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ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6  

        ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ 



Α. Αιτιολογική έκθεση 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 
Η παρούσα νομοθετική πρωτοβουλία σκοπεί στον εκσυγχρονισμό και την 

αναδιοργάνωση της Ελληνικής Αστυνομίας (ΕΛ.ΑΣ.) με στόχο τη διαμόρφωση ενός νέου 

πλαισίου λειτουργίας της ΕΛ.ΑΣ. μέσω της αναδιάρθρωσης των υπηρεσιών της, της 

αναβάθμισης της Αστυνομικής Ακαδημίας σε αυτοτελές νομικό πρόσωπο δημοσίου 

δικαίου, του εκσυγχρονισμού του θεσμού της ηλεκτρονικής επιτήρησης υποδίκων και 

καταδίκων, και της ρύθμισης ζητημάτων της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής 

Πολιτικής. Επιπλέον, περιλαμβάνει ρυθμίσεις για θέματα όπως η οπλοφορία και η 

εμπορία πυροτεχνημάτων. Συνολικά, επιδιώκεται ο εκσυγχρονισμός των δομών και 

λειτουργιών της αστυνομίας και των συναφών υπηρεσιών, με στόχο την 

αποτελεσματικότερη λειτουργία τους και την καλύτερη εξυπηρέτηση των αναγκών 

ασφάλειας των πολιτών. Ειδικότερα: 

 

ΜΕΡΟΣ Α΄ 

Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επιχειρείται η αναδιοργάνωση της δομής της Ελληνικής 

Αστυνομίας, με σκοπό τον αποτελεσματικότερο συντονισμό και την καλύτερη λειτουργία 

των υπηρεσιών, την παροχή ποιοτικότερων υπηρεσιών προς τους πολίτες, τη μείωση της 

γραφειοκρατίας και του απασχολούμενου προσωπικού στα γραφεία, καθώς και την 

ενίσχυση των δράσεων πρόληψης και αντιμετώπισης σύγχρονων μορφών 

εγκληματικότητας και προβλημάτων ασφάλειας. 

Βασικοί άξονες της προτεινόμενης αναδιοργάνωσης είναι, ιδίως, η αποτελεσματικότερη 

πρόληψη και καταπολέμηση του εγκλήματος, η ενίσχυση του αισθήματος ασφάλειας και 

εμπιστοσύνης του πολίτη, η προστασία και θωράκιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και 

η δραστικότερη και ταχύτερη ανταπόκριση της Ελληνικής Αστυνομίας στα αιτήματα των 

πολιτών για συνδρομή και βοήθεια, με τη χρήση των πιο σύγχρονων μέσων από το άρτια 

εκπαιδευμένο, εξειδικευμένο και ενημερωμένο προσωπικό, το οποίο θα είναι στην 

άμεση πραγματική διάθεση του πολίτη. 

Ουσιαστική καινοτομία αποτελεί η νέα διάρθρωση και οργανωτική δομή της Ελληνικής 

Αστυνομίας, η οποία πλέον δομείται διοικητικά κάθετα, λαμβανομένων υπόψη των 

ιδιαιτεροτήτων του Σώματος. Έτσι, ακολουθείται η διάρθρωση των υπηρεσιών σε 

οργανικές μονάδες (Γενικές Διευθύνσεις, Διευθύνσεις, Υποδιευθύνσεις, Τμήματα και 

Γραφεία). Συγκεκριμένα, η Ελληνική Αστυνομία αποτελείται από το Αρχηγείο της 

Ελληνικής Αστυνομίας και τις υπηρεσίες της, οι οποίες διακρίνονται σε επιτελικές και 

επιχειρησιακές, ενώ καταργούνται οι Αυτοτελείς Κεντρικές Υπηρεσίες. Στις επιτελικές 

υπηρεσίες ανήκουν οι πέντε (5) Γενικές Διευθύνσεις: α) Επιτελικού Συντονισμού, β) 

Ασφάλειας και Αστυνόμευσης, γ) Προστασίας Συνόρων, Διαχείρισης Μετανάστευσης και 

Αλλοδαπών, δ) Διαχείρισης Ανθρωπίνου Δυναμικού και ε) Υποστήριξης, ενώ 

καταργούνται οι πέντε (5) Κλάδοι. Οι επιχειρησιακές υπηρεσίες λειτουργούν σε επίπεδο 

Γενικών Διευθύνσεων (όπως και οι επιτελικές) και διακρίνονται σε κεντρικές και 

περιφερειακές, οι οποίες είναι μεταξύ τους ισότιμες. 

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στους τομείς της ασφάλειας και προστασίας των πολιτών. Στο 

πλαίσιο της ουσιαστικότερης αντιμετώπισης των σύγχρονων μορφών εγκληματικότητας 

και παραβατικότητας και με σκοπό την ορθολογικότερη άσκηση και τον βέλτιστο 

συντονισμό των κατακερματισμένων υπηρεσιών, δημιουργούνται νέες υπηρεσίες όπως 



η Γενική Διεύθυνση Ασφάλειας και Αστυνόμευσης (από τη συγχώνευση του Κλάδου Τάξης 

και Ασφάλειας) και η Διεύθυνση Οικονομικής Υποστήριξης, ενώ καταργείται η Διεύθυνση 

Εξυπηρέτησης Πολιτών και Δημοτικής Αστυνόμευσης. 

Ουσιαστική καινοτομία αποτελεί η σύσταση της Διεύθυνσης Κοινωνικής Αστυνόμευσης. 

Εν προκειμένω, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις γίνεται ιδιαίτερη πρόβλεψη για ζητήματα 

που αφορούν σε δράσεις που αναπτύσσονται αναφορικά με την προστασία των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων, κυρίως ευάλωτων κοινωνικών ομάδων. Η εν λόγω Διεύθυνση 

ασκεί σε επιτελικό επίπεδο τον προγραμματισμό σχετικών με την αποστολή της δράσεων, 

καθώς και τον συντονισμό, την παροχή κατευθύνσεων, την υποστήριξη και 

παρακολούθηση των περιφερειακών υπηρεσιών, αλλά και τη συνεργασία με τους 

λοιπούς συναρμόδιους φορείς και οργανισμούς, ώστε να εξασφαλίζεται η μέγιστη 

δυνατή διακλαδικότητα και διαλειτουργικότητά τους στην εφαρμογή της εθνικής 

στρατηγικής πρόληψης της βίας. 

Την ανώτατη διοίκηση του Σώματος ασκεί ο Αρχηγός της Ελληνικής Αστυνομίας, ο οποίος 

είναι υπεύθυνος έναντι του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη για την άσκηση των 

καθηκόντων του και έχει το τεκμήριο της αρμοδιότητας για όλα τα θέματα. Στην 

εκπλήρωση των καθηκόντων του και, ιδίως, αναφορικά με τη συνολική λειτουργία και 

δραστηριότητα των Κλάδων, αλλά και των επιμέρους υπηρεσιών, ο Αρχηγός επικουρείται 

από το Επιτελικό Γραφείο Αρχηγού που λειτουργεί σε επίπεδο Διεύθυνσης. 

Ο Αρχηγός της Ελληνικής Αστυνομίας είναι αρχαιότερος όλων των λοιπών Αντιστρατήγων, 

κάθε ένας εκ των οποίων έχει συγκεκριμένο τομέα ευθύνης (επιτελικές υπηρεσίες, 

επιχειρησιακές κεντρικές υπηρεσίες, επιχειρησιακές περιφερειακές υπηρεσίες Τομέα 

Βορείου Ελλάδας, επιχειρησιακές περιφερειακές υπηρεσίες Τομέα Νοτίου Ελλάδας). 

Παύει ο θεσμός του Προϊσταμένου Επιτελείου, καθιερώνονται δύο Υπαρχηγοί της 

Ελληνικής Αστυνομίας και επαναοριοθετούνται οι αρμοδιότητες των Αντιστρατήγων. 

Τέλος, ρυθμίζεται η μεταβατική λειτουργία συγκεκριμένων τμημάτων της Διεύθυνσης 

Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Αττικής έως την πλήρη εφαρμογή του π.δ. 63/2024 (Α’ 

180) και επανακαθορίζονται οι αρμοδιότητες των Τμημάτων και Γραφείων Δίωξης 

Ναρκωτικών στις Υποδιευθύνσεις και στα Τμήματα Ασφάλειας των Διευθύνσεων 

Αστυνομίας. 

 

ΜΕΡΟΣ Β’ 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις σκοπούνται ο εκσυγχρονισμός και η ποιοτική 

αναβάθμιση της παρεχόμενης εκπαίδευσης στο ένστολο προσωπικό της Ελληνικής 

Αστυνομίας. Για τον λόγο αυτό, η Αστυνομική Ακαδημία, ως νομικό πρόσωπο δημοσίου 

δικαίου, αναβαθμίζεται, μετασχηματίζεται και προσαρμόζεται στις σύγχρονες 

απαιτήσεις, καθώς αποτελεί έναν νέο και καινοτόμο φορέα, ο οποίος αφενός απολαύει 

οικονομικής και διοικητικής αυτοτέλειας, αφετέρου εποπτεύεται από τον Υπουργό 

Προστασίας του Πολίτη. 

Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις έχουν ως στόχο να οργανώσουν το κανονιστικό πλαίσιο της 

αστυνομικής εκπαίδευσης, ώστε να ανταποκρίνεται στις νέες απαιτήσεις, αλλά και να 

εισαγάγουν νέες δομές και δυνατότητες που θα εγγυώνται τη διαρκή αναβάθμιση, την 

εξέλιξη και τη δυνατότητα προσαρμογής στις ανάγκες μιας μεταβαλλόμενης 

(γεωπολιτικής), κοινωνικής και τεχνολογικής πραγματικότητας. 

Η ποιότητα του έργου και η εκπλήρωση της αποστολής που έχει αναλάβει η Ελληνική 

Αστυνομία συναρτώνται άμεσα με το είδος και το εύρος της εκπαίδευσης που λαμβάνουν 



τα μέλη και τα στελέχη της σε όλες τις βαθμίδες. Η εκπαίδευση των δοκίμων 

αστυφυλάκων και αξιωματικών, συνοδευόμενη από την ενίσχυση της διαρκούς 

επιμόρφωσης και τη δυνατότητα παροχής υψηλού επιπέδου μετεκπαίδευσης μέσω των 

Σχολών Μετεκπαίδευσης και Επιμόρφωσης και Εθνικής Ασφάλειας, αποσκοπεί στην 

επίτευξη και διατήρηση ενός επιπέδου γνώσεων, που επιτρέπει στους υπηρετούντες στην 

Ελληνική Αστυνομία, αφενός να κατανοούν βαθύτερα και καλύτερα τις ποικίλες 

διαστάσεις του έργου τους και αφετέρου να προσαρμόζονται διαρκώς και με την 

ταχύτητα που επιβάλλει η εποχή στις μεταβαλλόμενες και εξελισσόμενες κοινωνικές 

καταστάσεις, στις τεχνολογικές συνθήκες, στις ανάγκες της διεθνούς και διακρατικής 

συνεργασίας που επιβάλλουν μορφές εγκλήματος, όπως το κυβερνοέγκλημα, αλλά και 

στις μετεξελίξεις των κινδύνων και των απειλών από τις νέες μορφές εγκληματικότητας, 

όπως είναι ο σχολικός εκφοβισμός, η ενδοοικογενειακή βία, καθώς και στους παράγοντες 

επικινδυνότητας, προκειμένου να είναι σε θέση να προλαμβάνουν το έγκλημα. 

Η εκπαιδευτική μεταρρύθμιση και αναβάθμιση είναι αναγκαία προϋπόθεση καθώς και 

συστατικό στοιχείο της εκπόνησης και υποστήριξης ενός νέου οργανωτικού μοντέλου της 

Ελληνικής Αστυνομίας. Πυρήνας αυτού του νέου μοντέλου είναι η επιδίωξη ενός «νέου 

προφίλ» του Έλληνα Αστυνομικού που θα διαμορφώνεται σε συσχετισμό με τις 

απαιτήσεις των καθηκόντων και της αποστολής της Ελληνικής Αστυνομίας. 

Η επιχειρούμενη αναβάθμιση εδράζεται στη θεώρηση του έργου της Ελληνικής 

Αστυνομίας ως ενιαίου και αλληλένδετου. Βασικές παράμετροι αυτού του μοντέλου είναι 

η εκπαίδευση του προσωπικού της, κατά τρόπο ώστε να διαθέτει μια υψηλού επιπέδου 

παιδεία βασικών γνώσεων, ικανοτήτων και δεξιοτήτων, καθώς και η διαρκής 

επιμόρφωση για την κάλυψη απαιτήσεων στις εξειδικευμένες νέες υπηρεσίες, και 

συνακόλουθα τη διασύνδεση-αντιστοίχιση με την επαγγελματική ενασχόληση. 

Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις δημιουργούν τις προϋποθέσεις, ώστε η αστυνομική 

εκπαίδευση στο σύνολό της να αποκτήσει και να αξιοποιήσει νέες, σύγχρονες υποδομές 

και τεχνολογίες εκπαίδευσης και να λειτουργήσει με μικρότερες και πιο ευέλικτες δομές, 

πιο οικονομικά αλλά και πιο αποτελεσματικά. 

Λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες και τις ειδικές απαιτήσεις της αστυνομικής 

εκπαίδευσης, το πλαίσιο που εισάγεται δημιουργεί τις θεσμικές προϋποθέσεις και δομές 

ώστε: α) να αξιοποιηθεί η διεθνής εμπειρία για την αστυνομική εκπαίδευση, και ιδίως οι 

βέλτιστες πρακτικές από άλλες Αστυνομικές Ακαδημίες κρατών μελών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και β) να δημιουργηθούν σταθερές και μόνιμες βάσεις συνεργασίας και 

συνέργειας με πανεπιστημιακά και ερευνητικά ιδρύματα με σκοπό την εξασφάλιση της 

βέλτιστης ποιοτικά θεωρητικής γνώσης. 

Οι βασικές αλλαγές που προωθούνται είναι: 

 Η αναδιάρθρωση και η ενίσχυση της οικονομικής και διοικητικής αυτοτέλειας και 

του ρόλου της Αστυνομικής Ακαδημίας. 

 Η δικτύωση και η σταθερή συνεργασία με πανεπιστημιακά και ερευνητικά 

ιδρύματα της Ελλάδας και του εξωτερικού, καθώς και με Αστυνομικές Ακαδημίες. 

 Η εκπόνηση νέων προγραμμάτων σπουδών, με καθιέρωση κύκλων σπουδών στις 

Σχολές Αστυφυλάκων και Αξιωματικών και η εισαγωγή νέων πρακτικών και 

μοντέλων διδασκαλίας και επιμόρφωσης. 

 Η αλλαγή της διαδικασίας και των κριτηρίων επιλογής και αξιολόγησης των 

διδασκόντων.  



 Η μέγιστη αξιοποίηση ασκήσεων, βιωματικών μεθοδολογιών και τεχνολογικών 

μέσων εκπαίδευσης, στο πλαίσιο της διαρκούς επιμόρφωσης των 

εκπαιδευομένων. 

 H δημιουργία δράσεων που συμβάλλουν στην εξωστρέφεια της Αστυνομικής 

Ακαδημίας, όπως ιδίως η συνεργασία με Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΑΕΙ), 

Ανώτατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΑΣΕΙ), ερευνητικά κέντρα, 

ινστιτούτα και Αστυνομικές Ακαδημίες άλλων χωρών, καθώς και η χορήγηση 

τίτλων σπουδών και πιστοποιητικών στο πλαίσιο τέτοιων συνεργασιών και στο 

πλαίσιο σπουδών της Διαρκούς Επιμόρφωσης Στελεχών. 

 Η παροχή της δυνατότητας στις Σχολές της Αστυνομικής Ακαδημίας να 

οργανώνουν και να υλοποιούν Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ), 

σε συνεργασία με Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της χώρας ή ομοταγή 

εκπαιδευτικά ιδρύματα της αλλοδαπής, με την απονομή των τίτλων 

μεταπτυχιακών σπουδών από τα συνεργαζόμενα εκπαιδευτικά ιδρύματα.  

 Η καθιέρωση Κύκλου Σπουδών Ξένων Γλωσσών, με δυνατότητα εκμάθησης 

διαφόρων ξένων γλωσσών, δράση που συμβάλλει στην αναβάθμιση της 

εκπαίδευσης και στην προετοιμασία των στελεχών για τη συμμετοχή τους σε 

ευρωπαϊκούς και διεθνείς οργανισμούς και διοργανώσεις, γεγονός που προωθεί 

περαιτέρω την εξωστρέφεια της Ακαδημίας και της Ελληνικής Αστυνομίας. 

 

ΜΕΡΟΣ Γ’ 

Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις σκοπούνται ο εκσυγχρονισμός και η προσαρμογή της 

νομοθεσίας σε νέα κοινωνικά και τεχνολογικά δεδομένα. Συγκεκριμένα, ρυθμίζονται 

θέματα που αφορούν στον ορισμό των όπλων, στις προϋποθέσεις νόμιμης οπλοφορίας, 

οπλοκατοχής και οπλοχρησίας, καθώς και στις διακεκριμένες περιπτώσεις και στις 

κυρώσεις για παραβάσεις, συμπεριλαμβανομένων ειδικών προβλέψεων για την έκδοση 

άδειας κατοχής κυνηγετικών όπλων και οπλοφορίας αστυνομικών σε περιπτώσεις 

καταγγελιών ενδοοικογενειακής βίας. Επιπλέον, αναμορφώνεται το πλαίσιο λειτουργίας 

των ιδιωτικών επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών ασφαλείας και εισάγονται ρυθμίσεις 

για τη βαθμολογική προαγωγή θανόντος ένστολου προσωπικού της Ελληνικής 

Αστυνομίας και την παροχή οικονομικών βοηθημάτων σε γονείς, συζύγους, τέκνα και 

αδέλφια, ενώ περιλαμβάνονται και διατάξεις σχετικά με τα στοιχεία που πρέπει να 

περιέχουν τα δελτία αστυνομικής ταυτότητας και τις διαδικασίες έκδοσης και διαχείρισής 

τους.  

 

ΜΕΡΟΣ Δ’  

Με το Κεφάλαιο Β΄ επιχειρείται να εκσυγχρονιστεί ο θεσμός της ηλεκτρονικής 

επιτήρησης, που εφαρμόζεται στους υπόδικους, καταδίκους και κρατουμένους σε άδεια, 

ο οποίος εισήχθη με τον ν. 4205/2013 (Α΄ 242) και ξεκίνησε να εφαρμόζεται πιλοτικά στη 

χώρα μας με το π.δ. 62/2014 (Α΄ 105). 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η αντιμετώπιση του υπερπληθυσμού των 

σωφρονιστικών καταστημάτων της χώρας, η αναβάθμιση του επιπέδου προστασίας των 

δικαιωμάτων των κρατουμένων και των συνθηκών διαβίωσής τους και, συνεπώς, η 



συντομότερη κοινωνική τους επανένταξη. Ειδικότερα, στόχοι της προτεινόμενης 

ρύθμισης είναι: α) η δυνατότητα εφαρμογής της ηλεκτρονικής επιτήρησης σε ολόκληρη 

την επικράτεια, σε μόνιμη βάση και όχι πιλοτικά, τόσο σε υπόδικους όσο και σε 

κατάδικους και εν γένει κρατούμενους σε άδεια που πληρούν τις νόμιμες προϋποθέσεις 

και β) η απαλλαγή των επιτηρούμενων προσώπων από το κόστος για την εφαρμογή του 

συστήματος ηλεκτρονικής επιτήρησης, συμβάλλοντας έτσι στην ενίσχυσή της. 

 

Το Κεφάλαιο Γ΄ προχωρά σε αναγκαίες τροποποιήσεις του Σωφρονιστικού Κώδικα (ν. 

2776/1999, Α΄ 291), επιλύοντας ζητήματα που αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία των 

σωφρονιστικών καταστημάτων και στις εν γένει συνθήκες διαβίωσης των κρατουμένων, 

εντός αυτών. Σκοπός του εν λόγω Κεφαλαίου είναι η αποσυμφόρηση των Γενικών 

Σωφρονιστικών Καταστημάτων, η ορθολογική κατανομή των κρατουμένων, καθώς και η 

ρύθμιση ζητημάτων που αφορούν στον πειθαρχικό έλεγχο, στην εργασία και στην 

εκπαίδευσή τους, με σκοπό την αποτελεσματική κοινωνική τους ενσωμάτωση. 

Ειδικότερα, στόχοι του παρόντος Κεφαλαίου είναι: 

α) η διεύρυνση της δυνατότητας μεταγωγής κρατουμένων στα Αγροτικά Σωφρονιστικά 

Καταστήματα και στην Κεντρική Αποθήκη Υλικού Σωφρονιστικών Καταστημάτων 

(Κ.Α.Υ.Σ.Κ.), χωρίς την πρόσθετη προϋπόθεση της χορήγησης και τήρησης των όρων 

τακτικής άδειας τουλάχιστον μία (1) φορά. Περαιτέρω, πληρώνονται οι υφιστάμενες 

κενές θέσεις των Αγροτικών Σωφρονιστικών Καταστημάτων και της Κ.Α.Υ.Σ.Κ και 

ενισχύονται ο θεσμός και ο ρόλος τους,  

β) η ενίσχυση του θεσμού και του ρόλου των Αγροτικών Σωφρονιστικών Καταστημάτων 

και της Κ.Α.Υ.Σ.Κ., και με την αντιμετώπιση εξαιρετικών περιπτώσεων έλλειψης εργατικού 

δυναμικού, μεριμνώντας για την απρόσκοπτη παραγωγική λειτουργία τους, 

γ) η εξασφάλιση κατάλληλων χώρων, εντός των σωφρονιστικών καταστημάτων, για την 

διενέργεια εικονοτηλεδιασκέψεων, 

δ) η επιβράβευση των κρατουμένων, μέσω του ειδικότερου καθορισμού του 

ευεργετικού υπολογισμού της ποινής τους, με κριτήριο το επίπεδο δυσκολίας των 

παρεχόμενων από αυτούς εργασιών, καθώς και τη φοίτησή τους σε εκπαιδευτικές 

μονάδες ή τη συμμετοχή τους σε επιμορφωτικά προγράμματα, 

ε) ο αποτελεσματικότερος πειθαρχικός έλεγχος των κρατουμένων, 

στ) η εξοικονόμηση ανθρωπίνου δυναμικού και οικονομικών πόρων, μέσω της μείωσης 

των διενεργούμενων μεταγωγών για λόγους υγείας των κρατουμένων και 

ζ) η διευκόλυνση του υπηρεσιακού καθήκοντος των σωφρονιστικών υπαλλήλων, με τη 

χορήγηση σε αυτούς ατομικού δελτίου υπηρεσιακής ταυτότητας, κατά την εκτέλεση των 

μεταγωγών. 

 

Το Κεφάλαιο Δ΄ προβαίνει στην αντιμετώπιση μείζονος σημασίας θεμάτων της Γενικής 

Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής, ιδίως οργανωτικής, υπαλληλικής και 

οικονομικής φύσεως. 

Στόχος του παρόντος Κεφαλαίου είναι η ρύθμιση οργανωτικών ζητημάτων του Σώματος 

Επιθεώρησης και Ελέγχου Καταστημάτων Κράτησης και του Ιδρύματος Αγωγής Ανηλίκων 

Αρρένων Βόλου για την βελτίωση του επιπέδου λειτουργίας τους, η διευκόλυνση της 

λειτουργίας των επιτροπών για τις προσλήψεις προσωπικού ΔΕ Φύλαξης και Εξωτερικής 

Φρούρησης, η διευθέτηση εκτάκτων δαπανών της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής 



Πολιτικής και ο εξορθολογισμός του καθεστώτος των αποσπάσεων των υπαλλήλων των 

σωφρονιστικών καταστημάτων και του Ιδρύματος Ανηλίκων Αρρένων Βόλου. 

Ειδικότερα, το παρόν Κεφάλαιο στοχεύει στην: 

α) υπαγωγή του Σώματος Επιθεώρησης και Ελέγχου Καταστημάτων Κράτησης στον 

Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, 

β) έκδοση Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας για τα Ιδρύματα Αγωγής Ανηλίκων, με 

απόφαση του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη, 

γ) πληρωμή δαπανών που αφορούν στην εργασία των υπαλλήλων των σωφρονιστικών 

καταστημάτων, 

δ) πληρωμή δαπανών που αφορούν σε υπηρεσίες ηλεκτρονικής επιτήρησης, που 

παρασχέθηκαν από τις 14.2.2023 έως την 31η.12.2024,  

ε) θέσπιση του ακατάσχετου του ειδικού λογαριασμού με τίτλο «Κεφάλαια Εργασίας 

Κρατουμένων» και 

στ) ολιστική αντιμετώπιση του ζητήματος των αποσπάσεων των υπαλλήλων των 

σωφρονιστικών καταστημάτων και του Ιδρύματος Ανηλίκων Αρρένων Βόλου. 

 

ΜΕΡΟΣ Ε’ 

Ο σκοπός των προτεινόμενων ρυθμίσεων είναι η μείωση του διοικητικού βάρους για τη 

διαδικασία έκδοσης άδειας εμπορίας πυροτεχνημάτων μέσω της επέκτασης της 

διάρκειας ισχύος της από ένα (1) σε πέντε (5) έτη. 

 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

  

ΜΕΡΟΣ Α΄ 

Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις αντιμετωπίζονται δυσχέρειες στη δομή και τη λειτουργία 

της Ελληνικής Αστυνομίας, αφενός λόγω της παρωχημένης νομοθεσίας, του 

κατακερματισμού κάποιων υπηρεσιών και αρμοδιοτήτων και αφετέρου λόγω των 

αυξανόμενων προκλήσεων, της μεταβαλλόμενης φύσης των εγκλημάτων, της εμφάνισης 

νέων μορφών απειλών και της τεχνολογικής εξέλιξης. Τα προβλήματα αυτά καθίσταται 

αναγκαίο να αντιμετωπισθούν με ένα σύνολο διατάξεων που να ανταποκρίνεται στη 

σύγχρονη ελληνική, ευρωπαϊκή και παγκόσμια πραγματικότητα, συμβάλλοντας στον 

εκσυγχρονισμό και την ποιοτική αναβάθμιση των υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας. 

Τέλος, ρυθμίζεται η μεταβατική λειτουργία συγκεκριμένων τμημάτων της Διεύθυνσης 

Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Αττικής μέχρι την πλήρη εφαρμογή του π.δ. 63/2024 

(Α’ 180) και επανακαθορίζονται οι αρμοδιότητες των Τμημάτων και Γραφείων Δίωξης 

Ναρκωτικών στις Υποδιευθύνσεις και στα Τμήματα Ασφάλειας των Διευθύνσεων 

Αστυνομίας. 

 

ΜΕΡΟΣ Β'  

Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις εισάγουν νέο θεσμικό πλαίσιο για την αστυνομική 

εκπαίδευση, με στόχο την αντιμετώπιση των υφιστάμενων προβλημάτων και ελλείψεων. 

Συγκεκριμένα, θεσπίζονται διαδικασίες συστηματικής αξιολόγησης και επικαιροποίησης 

των εκπαιδευτικών προγραμμάτων, εκσυγχρονίζεται η μεθοδολογία της εκπαίδευσης και 

προβλέπεται η αναβάθμιση του διδακτικού δυναμικού, των μέσων και των υποδομών. 

Παράλληλα, θεσπίζονται διαδικασίες για την ταχεία προσαρμογή της εκπαίδευσης στις 

νέες συνθήκες ασφάλειας και καθιερώνεται ένα συνεκτικό πλαίσιο εκπαιδευτικής 



πολιτικής που αξιοποιεί τις νέες τεχνολογίες και ενισχύει τις συνεργασίες και συνέργειες 

μεταξύ εκπαιδευτικών φορέων. 

 

ΜΕΡΟΣ Γ'  

Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις επιχειρούν να επιλύσουν προβλήματα που αφορούν στην 

ορθή διαχείριση και στον εκσυγχρονισμό κρίσιμων διαδικασιών της Ελληνικής 

Αστυνομίας, στη δικαιότερη αντιμετώπιση και υποστήριξη του προσωπικού της, καθώς 

και στην ενίσχυση της δημόσιας ασφάλειας. Συγκεκριμένα, αντιμετωπίζουν ζητήματα 

όπως η έλλειψη σαφούς νομοθετικού πλαισίου για τη χρήση όπλων και εκρηκτικών, η 

αναμόρφωση του πλαισίου λειτουργίας των ιδιωτικών επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών 

ασφαλείας, καθώς και οι ανισότητες στην αναγνώριση της προσφοράς και των 

δικαιωμάτων του προσωπικού, ιδιαίτερα σε περιπτώσεις θανάτου εν ώρα υπηρεσίας. 

Τέλος, εισάγονται ρυθμίσεις για θέματα οπλοφορίας αστυνομικών σε περίπτωση 

υποβολής καταγγελίας σε βάρος τους για πράξεις ενδοοικογενειακής βίας, καθώς και για 

τα δελτία αστυνομικής ταυτότητας.  

 

ΜΕΡΟΣ Δ'  

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις επιχειρείται η ορθή εφαρμογή του θεσμού της 

ηλεκτρονικής επιτήρησης που εφαρμόζεται πιλοτικά σε περιορισμένο αριθμό ατόμων, 

αποκλειστικά σε Αττική και Θεσσαλονίκη, ενώ το κόστος λειτουργίας δυσχεραίνει την 

ευρύτερη εφαρμογή του θεσμού. Τα Αγροτικά Σωφρονιστικά Καταστήματα παραμένουν 

υποστελεχωμένα, ενώ τα Γενικά είναι υπερπλήρη, δημιουργώντας λειτουργικά 

προβλήματα. Η απουσία ειδικών ρυθμίσεων για τη μείωση ποινής ανάλογα με την 

εργασία οδηγεί σε άνιση μεταχείριση κρατουμένων και απροθυμία για απαιτητικές 

εργασίες. Συχνές μεταγωγές για λόγους υγείας επιβαρύνουν το προσωπικό και τον 

προϋπολογισμό, ενώ η υπαγωγή του Σώματος Επιθεώρησης στη Γενική Γραμματεία 

Αντεγκληματικής Πολιτικής προκαλεί δυσχέρειες. Η έλλειψη σύγχρονου κανονισμού για 

τα Ιδρύματα Αγωγής, οι ανεξόφλητες οφειλές, το μη ακατάσχετο ειδικού λογαριασμού 

και οι ασαφείς ρυθμίσεις περί αποσπάσεων επιβαρύνουν το σωφρονιστικό σύστημα και 

τους εργαζόμενους. 

 

ΜΕΡΟΣ Ε'  

Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επιχειρείται η αντιμετώπιση του προβλήματος του 

αυξημένου διοικητικού βάρους για την αδειοδότηση της εμπορίας πυροτεχνημάτων που 

απορρέει από την ετήσια διάρκεια ισχύος των αδειών.  

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 ΜΕΡΟΣ Α΄: Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κατά το μέρος που σχετίζονται με την 

αναδιάρθρωση της Ελληνικής Αστυνομίας (ΕΛ.ΑΣ.), αφορούν πρωτίστως την ίδια την 

Αστυνομία και το προσωπικό της, καθώς και τους φορείς που συνεργάζονται. Περαιτέρω, 

η αναβάθμιση των υπηρεσιών της ΕΛ.ΑΣ., η αναδιοργάνωση και η εν γένει αναβάθμιση 

του συνόλου της ΕΛ.ΑΣ. αφορούν το σύνολο της κοινωνίας, την ασφάλεια όλων των 

πολιτών, καθώς και τη σχέση της Ελλάδας με τις άλλες χώρες σε ευρωπαϊκό και 

παγκόσμιο επίπεδο, σε ευρύτερα θέματα ασφάλειας, κυβερνοασφάλειας και 

γενικότερων σοβαρών απειλών.  

 

ΜΕΡΟΣ Β΄: Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κατά το μέρος που σχετίζονται με την Αστυνομική 

Ακαδημία αφορούν, πρωτίστως, τους σπουδαστές των Σχολών που συναπαρτίζουν την 



Ακαδημία και, δευτερευόντως, τους συμμετέχοντες στην εκπαιδευτική και διοικητική 

διαδικασία της αστυνομικής εκπαίδευσης. Επιπλέον, η πολυδιάστατη αναβάθμιση της 

αστυνομικής εκπαίδευσης αφορά εν γένει το κοινωνικό σύνολο: 

α) Η βελτίωση και αναβάθμιση της εκπαίδευσης οδηγεί σε καλύτερη οργάνωση του 

έργου της Ελληνικής Αστυνομίας και στη βελτίωση της απόδοσής της. Η εκπλήρωση της 

αποστολής επιτυγχάνεται με πιο αποτελεσματικό τρόπο με αποτέλεσμα την ενίσχυση της 

ασφάλειας, της εμπιστοσύνης στην Ελληνική Αστυνομία και του αισθήματος ασφάλειας 

των πολιτών.  

β) Η αναβάθμιση των σπουδών αποσκοπεί, μεταξύ άλλων, στην επίτευξη ενός καλύτερου 

επιπέδου σχέσεων μεταξύ των μελών και στελεχών της Ελληνικής Αστυνομίας και των 

πολιτών και ιδίως αυτών που ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες. 

 

ΜΕΡΟΣ Γ’: Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις, οι οποίες σχετίζονται με την οπλοφορία, τη 

βαθμολογική εξέλιξη, τις αποζημιώσεις και την υποστήριξη οικογενειών θανόντων εν 

υπηρεσία, αφορούν αστυνομικό προσωπικό, ένστολους και πολιτικούς υπαλλήλους. 

Επίσης, αφορούν σε ιδιωτικές επιχειρήσεις ασφαλείας, διασφαλίζοντας την ομαλή 

λειτουργία τους στο νέο νομοθετικό πλαίσιο, καθώς και στο σύνολο των πολιτών μέσω 

των ρυθμίσεων για τα δελτία αστυνομικής ταυτότητας. 

 

ΜΕΡΟΣ Δ΄: Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αφορούν σε διάφορες ομάδες και φορείς της 

κοινωνίας, κυρίως σε υπόδικους, καταδίκους και κρατουμένους σε άδεια και στο 

προσωπικό του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και ιδίως της Γενικής Γραμματείας 

Αντεγκληματικής Πολιτικής και των Περιφερειακών Υπηρεσιών της. 

 

ΜΕΡΟΣ Ε΄: Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αφορούν στους εμπόρους φωτοβολίδων, 

βεγγαλικών και πυροτεχνικών παιδικών αθυρμάτων. 

 



Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ      ⌧           ΟΧΙ     ◻ 
 
Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 



 ΜΕΡΟΣ Α΄  

ν. 2800/2000 (Α΄ 41) [καταργούνται τα άρθρα 13, 16, 25] 

ν. 3938/2011 (Α΄ 61) [καταργείται το άρθρο 3] 

ν. 4249/2014 (Α΄ 73) [καταργούνται τα άρθρα 11, 12, 13, 15, 19-30, 35, 36, 42, 44] 

ν. 4281/2014 (Α΄ 160) [καταργείται το άρθρο 231] 

π.δ. 141/1991 (Α΄ 58) [καταργούνται τα άρθρα 22, 52, 53] 

π.δ. 178/2014 (Α΄ 281) [καταργείται] 

π.δ. 33/2023 (Α΄ 72) [καταργούνται τα άρθρα 1 και 2] 

π.δ. 336/2000 (Α΄ 280) 

π.δ. 110/1974 (Α΄37) 

π.δ. 7/2017 (Α’ 14) 

π.δ. 63/2024 (Α’ 180) 

 

ΜΕΡΟΣ Β΄ 

ν. 4962/2022 (Α΄ 148) [καταργούνται τα άρθρα 1-86] 

π.δ. 585/1985 (Α΄ 205) 

π.δ. 319/1995 (Α΄ 174) 

π.δ. 352/1995 (Α΄ 187)  

π.δ. 190/1996 (Α΄ 153) 

π.δ. 380/1996 (Α΄ 251) 

π.δ. 14/2001 (Α΄ 12) 

 
ΜΕΡΟΣ Γ’ 

Άρθρο 148: παρ. 1 άρθρου 1 ν. 2168/1993 (Α’ 147) 

Άρθρο 149: παρ. 8 άρθρου 2 ν. 2168/1993 (A’ 147) 

Άρθρο 150: περ. (1) παρ. 2α άρθρου 3 ν. 2168/1993 (A’ 147) 

Άρθρο 151: περ. β΄ παρ. 4 και περ. ε’ παρ. 5 άρθρου 6 ν. 2168/1993 (Α’ 147) 

Άρθρο 152: παρ. 5 και παρ. 8 άρθρου 7 ν. 2168/1993 (Α’ 147) 

Άρθρο 153: παρ. 13 άρθρου 10 ν. 2168/1993 (Α’ 147) 

Άρθρο 154: άρθρο 14 ν. 2168/1993 (A’ 147) 

Άρθρο 155: παρ. 3 άρθρου 13 και παρ. 1 άρθρου 15 ν. 2168/1993 (Α’ 147) 

Άρθρο 156: παρ. 2 και παρ. 5 άρθρου 18 ν. 2168/1993 (Α’ 147) 

Άρθρο 157: παρ. 4 άρθρου 2 ν. 3169/2003 (Α’ 189) 

Άρθρο 159: παρ. 1 άρθρου 4 ν. 2518/1997 (Α’ 164) 

Άρθρο 160: παρ. 2 άρθρου 9 ν. 2518/1997 (Α’ 164) 

Άρθρο 161: παρ. 5 άρθρου 12 ν. 3387/2005 (Α΄ 224) 

Άρθρο 162: παρ. 17 άρθρου 8 ν. 2592/1998 (Α’ 57) 

Άρθρο 164: άρθρο 66 ν. 4873/2021 (Α΄ 248) 

Άρθρο 165: παρ. 1 άρθρου 4 ν.δ. 127/1969 (Α΄ 29) 

Άρθρο 166: άρθρο 6 ν.δ. 127/1969 (Α’ 29) 

Άρθρο 167: άρθρο 7 ν.δ. 127/1969 (Α΄ 29) 

 
ΜΕΡΟΣ Δ’ 

Άρθρο 175: παρ. 5 άρθρου 105 Ποινικού Κώδικα (ν. 4619/2019, Α’ 95) 

Άρθρο 176: παρ. 1 άρθρου 283, παρ. 1 άρθρου 284 και άρθρο 285 Κώδικα Ποινικής 

Δικονομίας (ν. 4620/2019, Α’ 96) 

Άρθρο 177: παρ. 1 άρθρου 19Α Σωφρονιστικού Κώδικα (ν. 2776/1999, Α΄ 291), 

Άρθρο 179: παρ. 1 και παρ. 2 άρθρου 46 Σωφρονιστικού Κώδικα (ν. 2776/1999, Α΄ 291) 



Άρθρο 180: παρ. 6 άρθρου 56 Σωφρονιστικού Κώδικα (ν. 2776/1999, Α’ 291) 

Άρθρο 182: άρθρο 74 Σωφρονιστικού Κώδικα (ν. 2776/1999, Α’ 291) 

Άρθρο 183: παρ. 4 άρθρου 77 Σωφρονιστικού Κώδικα (ν. 2776/1999, Α’ 291) 

Άρθρο 184: άρθρο 1, παρ. 1 άρθρου 2 και παρ. 1, 2 και 5 άρθρου 3 ν. 3090/2002 (Α’ 329) 

Άρθρο 186: παρ. 3 άρθρου 11 ν. 4760/2020 (Α’ 247) 

Άρθρο 191: παρ. 1 άρθρου 45 ν. 4356/2015 (Α΄ 181) 

 
ΜΕΡΟΣ Ε’ 

Άρθρο 196: παρ. 1 άρθρου 4 ν. 456/1976 (Α΄ 277) 

 

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i) με αλλαγή προεδρικού διατάγματος, 
υπουργικής απόφασης ή άλλης 
κανονιστικής πράξης; 

Παρότι υπάρχουν εξουσιοδοτικές διατάξεις για την 

έκδοση κανονιστικών πράξεων σε επιμέρους θέματα, το 

εύρος και η φύση των προτεινόμενων αλλαγών απαιτούν 

ρύθμιση με τυπικό νόμο. Συγκεκριμένα, η συνολική 

αναδιάρθρωση της Ελληνικής Αστυνομίας (ΕΛ.ΑΣ.), η 

μετατροπή της Αστυνομικής Ακαδημίας σε ν.π.δ.δ. και οι 

λοιπές θεσμικές μεταβολές, υπερβαίνουν τα όρια των 

υφιστάμενων νομοθετικών εξουσιοδοτήσεων, οι οποίες 

αφορούν κυρίως ζητήματα εσωτερικής οργάνωσης και 

λειτουργίας των υπηρεσιών. Επιπλέον, ορισμένες από τις 

προτεινόμενες ρυθμίσεις τροποποιούν διατάξεις 

τυπικών νόμων. 

ii) με αλλαγή διοικητικής  πρακτικής 
συμπεριλαμβανομένης της 
δυνατότητας νέας ερμηνευτικής 
προσέγγισης της υφιστάμενης 
νομοθεσίας; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με τις προτεινόμενες 

ρυθμίσεις δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με αλλαγή 

διοικητικής πρακτικής, συμπεριλαμβανομένης της 

δυνατότητας νέας ερμηνευτικής προσέγγισης της 

υφιστάμενης νομοθεσίας. 

iii) με διάθεση περισσότερων 
ανθρώπινων και υλικών πόρων; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με την αξιολογούμενη 

ρύθμιση δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με διάθεση 

περισσότερων ανθρώπινων και υλικών πόρων. 

 



Συναφείς πρακτικές  

6. 

 

Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ     ⌧            ΟΧΙ   ◻ 
 
Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 
 

i) σε άλλη/ες χώρα/ες της Ε.Ε. 
ή του ΟΟΣΑ: 

 Αναδιοργάνωση αστυνομικών υπηρεσιών ευρωπαϊκών 

χωρών. 

 Προγράμματα ηλεκτρονικής επιτήρησης κρατουμένων 

ευρωπαϊκών χωρών. 

ii) σε όργανα της Ε.Ε.: 
 Τα πρότυπα της CEPOL (European Union Agency for Law 

Enforcement Training) για την αστυνομική εκπαίδευση. 

iii) σε διεθνείς οργανισμούς: 

 

 Τα πρότυπα της INTERPOL για την αστυνομική συνεργασία.  

 Τις κατευθυντήριες γραμμές του Συμβουλίου της Ευρώπης 

για τη σωφρονιστική μεταχείριση και την ηλεκτρονική 

επιτήρηση. 

 

 



Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 

 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 
επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 
 
 

 

 
                                                                                                                                                                                     
 
 
 
                                                                                               
 
 
 
                                                                                                     
 
 

 
                                                                                     

 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  



βραχυπρόθεσμοι: 

ΜΕΡΟΣ Α΄: 

Η αναδιάρθρωση της δομής και λειτουργίας των 

υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας (ΕΛ.ΑΣ.), η 

αναβάθμιση και η εκμετάλλευση της τεχνολογίας 

που σκοπούν άμεσα: 

 στην αντιμετώπιση των νέων μορφών βίας, της 

παραβατικότητας και της βίας των ανηλίκων, της 

κακοποίησης γενικότερα και της εκμετάλλευσης 

στο πλαίσιο ενδοοικογενειακής βίας, του 

ρατσισμού και της μισαλλοδοξίας και της 

προάσπισης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, 

 στη συλλογή και επεξεργασία δεδομένων, με 

σκοπό την ανάλυση, πρόληψη και έγκαιρη 

αντιμετώπιση νέων μορφών εγκληματικότητας 

και καταπολέμησης απειλών και 

 στην ενημέρωση του κοινού και στην επικοινωνία 

με τον πολίτη, με άμεσο και απώτερο στόχο την 

εμπιστοσύνη των πολιτών και την εμπέδωση 

ασφάλειας σε όλους. 

 

ΜΕΡΟΣ Β΄:  

 Η δημιουργία του νομικού προσώπου δημοσίου 

δικαίου της Αστυνομικής Ακαδημίας, με σκοπό τη 

οικονομική και διοικητική της αυτοτέλεια.  

 Η εκπόνηση νέων προγραμμάτων σπουδών, με 

καθιέρωση κύκλων σπουδών στη Σχολή 

Αστυφυλάκων και στοχευμένης και 

εξειδικευμένης εκπαίδευσης στη Σχολή 

Αξιωματικών. 

 Η υποστήριξη της ποιοτικής αναβάθμισης των 

σπουδών μέσω της εισαγωγής νέας διαδικασίας 

και κριτηρίων επιλογής και αξιολόγησης 

διδασκόντων. 

 Ο σχεδιασμός πολιτικής διαρκούς επιμόρφωσης 

στελεχών και η διοργάνωση ειδικών σχολείων και 

προγραμμάτων για τους αστυνομικούς όλων των 

βαθμίδων. 

 Η συνεχής βελτίωση του επιπέδου του 

αστυνομικού προσωπικού μέσω της μέγιστης 

αξιοποίησης ασκήσεων, βιωματικών 

μεθοδολογιών και τεχνολογικών μέσων 

εκπαίδευσης, η οποία θα συμβάλλει άμεσα στην 

αντιμετώπιση των νέων αυξανόμενων 

κοινωνικών ζητημάτων και στην εξωστρέφεια 

προς τη κοινωνία, έτσι ώστε ο πολίτης να νιώθει 

ασφάλεια από τους κινδύνους και τις απειλές 

νέων μορφών εγκληματικότητας. 



ΜΕΡΟΣ Γ΄:  

 Η άμεση διευθέτηση του πλαισίου οπλοκατοχής 

και οπλοφορίας και η επίλυση του ζητήματος της 

οπλοφορίας αστυνομικών σε περιπτώσεις 

ενδοοικογενειακής βίας, καθώς και η 

αποσαφήνιση του πλαισίου επιβολής διοικητικών 

κυρώσεων.  

 Η άμεση τακτοποίηση των οικονομικών 

ζητημάτων του προσωπικού, ιδίως σε 

περιπτώσεις συμμετοχής σε επιχειρήσεις 

επιστροφών και η ρύθμιση θεμάτων οικονομικής 

ενίσχυσης οικογενειών θανόντων αστυνομικών.  

 Η αναμόρφωση του πλαισίου λειτουργίας των 

ιδιωτικών επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών 

ασφαλείας και ο εκσυγχρονισμός των ρυθμίσεων 

για τα δελτία αστυνομικής ταυτότητας.  

 

ΜΕΡΟΣ Δ’: 

 Η άμεση εφαρμογή της ηλεκτρονικής επιτήρησης 

σε ολόκληρη την επικράτεια, σε μόνιμη βάση και 

όχι πιλοτικά, επεκτείνοντας τη χρήση της τόσο σε 

υπόδικους όσο και σε κατάδικους και γενικότερα 

κρατούμενους σε άδεια, εφόσον πληρούνται οι 

νόμιμες προϋποθέσεις και η απαλλαγή των 

επιτηρούμενων από το κόστος εφαρμογής του 

συστήματος.  

 Η μείωση του υπερπληθυσμού των 

Σωφρονιστικών Καταστημάτων και του αριθμού 

των εκτελούμενων μεταγωγών.  

 Η διευθέτηση άμεσων οργανωτικών και 

λειτουργικών ζητημάτων της Γενικής Γραμματείας 

Αντεγκληματικής Πολιτικής και των 

εποπτευόμενων υπηρεσιών της, 

συμπεριλαμβανομένων και των ζητημάτων που 

αφορούν τους υπαλλήλους τους. 

 

ΜΕΡΟΣ Ε': 

 Η επιμήκυνση της διάρκειας των αδειών εμπορίας 

πυροτεχνημάτων από ένα σε πέντε (5) έτη. 



ii)  μακροπρόθεσμοι: 

ΜΕΡΟΣ Α΄: 

 Η εδραίωση μιας σύγχρονης, αποτελεσματικής 

και ευέλικτης διοικητικής δομής της Ελληνικής 

Αστυνομίας (ΕΛ.ΑΣ.) Συγκεκριμένα, αποσκοπεί 

στην εγκαθίδρυση μιας κάθετης διοικητικής 

οργάνωσης που θα διασφαλίζει την ενιαία 

διοίκηση και τον αποτελεσματικό συντονισμό των 

υπηρεσιών.  

 Η καθιέρωση ενός ορθολογικού μοντέλου 

κατανομής του προσωπικού με έμφαση στην 

ενίσχυση της επιχειρησιακής παρουσίας και τη 

μείωση της γραφειοκρατίας. 

 Η ανάπτυξη εξειδικευμένων υπηρεσιών για την 

αντιμετώπιση νέων μορφών εγκληματικότητας 

και η ενσωμάτωση σύγχρονων τεχνολογικών 

μέσων στην αστυνόμευση.  

 Η δημιουργία ενός πλαισίου που θα επιτρέπει την 

ευέλικτη προσαρμογή των υπηρεσιών στις 

μεταβαλλόμενες συνθήκες ασφάλειας, καθώς και 

η ενίσχυση της διαφάνειας και της λογοδοσίας 

μέσω σαφών διοικητικών ιεραρχιών και 

αρμοδιοτήτων.  

 Η καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών μέσω της 

αναβάθμισης των παρεχόμενων υπηρεσιών και 

της ενίσχυσης της κοινωνικής διάστασης της 

αστυνόμευσης. 

 

ΜΕΡΟΣ Β΄: 

 Η ενίσχυση του ρόλου της Αστυνομικής 

Ακαδημίας και η σταδιακή εξέλιξή της σε μια 

δομή εκπαίδευσης που δεν θα προσφέρει μόνο 

στέρεη θεωρητική και πρακτική εκπαίδευση, 

αλλά θα ενισχύει τη γνώση, θα υιοθετεί, θα 

δημιουργεί και θα εμπεδώνει καλές πρακτικές 

μέσω ερευνητικών δραστηριοτήτων και 

σταθερών εγχώριων και διεθνών ακαδημαϊκών 

συνεργασιών στην Ελλάδα, την Ευρωπαϊκή Ένωση 

και τρίτες χώρες, και θα συμβάλλει με τις 

πρακτικές αυτές στην εξωστρέφεια και στην 

ανταλλαγή γνώσεων σε ευρωπαϊκό και 

παγκόσμιο επίπεδο. 

 Η διαμόρφωση υψηλού γνωστικού υπόβαθρου, η 

ανάπτυξη σύγχρονης εργασιακής κουλτούρας και 

αντίληψης της αποστολής της Ελληνικής 

Αστυνομίας (ΕΛ.ΑΣ.) και η ενίσχυση των 

δεξιοτήτων και ικανοτήτων των υπηρετούντων σε 

αυτή σε όλες τις βαθμίδες και θέσεις. 



 Η εξωστρέφεια προς την κοινωνία, προκειμένου ο 

πολίτης να νιώθει ασφάλεια και προστασία για 

τον ίδιο και την περιουσία του, με τη δημιουργία 

ενός «νέου προφίλ» του Έλληνα Αστυνομικού, 

μέσω της δια βίου μάθησης και της υψηλής 

εκπαίδευσης. 

 

ΜΕΡΟΣ Γ΄: 

 Η αναβάθμιση της λειτουργίας της Ελληνικής 

Αστυνομίας (ΕΛ.ΑΣ.) και η ενίσχυση της δημόσιας 

ασφάλειας μέσω ενός ολοκληρωμένου πλαισίου 

για τη χρήση και διαχείριση όπλων.  

 Η επαγγελματική κατοχύρωση του κλάδου 

ιδιωτικής ασφάλειας. 

 Η ισότιμη αναγνώριση της προσφοράς του 

αστυνομικού προσωπικού και η ενίσχυση των 

δικαιωμάτων τους, καθώς και η διασφάλιση της 

αξιοπιστίας των δελτίων ταυτότητας.  

 

ΜΕΡΟΣ Δ’: 

 Η αναβάθμιση του επιπέδου προστασίας των 

δικαιωμάτων των κρατουμένων και η βελτίωση 

των συνθηκών διαβίωσής τους, καθώς και η 

ενίσχυση της κοινωνικής τους επανένταξης μέσω 

της βελτίωσης των συνθηκών κατά την περίοδο 

της ηλεκτρονικής τους επιτήρησης.  

 Η απρόσκοπτη και αποτελεσματική λειτουργία 

των Υπηρεσιών της Γενικής Γραμματείας 

Αντεγκληματικής Πολιτικής και η εξοικονόμηση 

ανθρώπινων και οικονομικών πόρων.  

 

ΜΕΡΟΣ Ε':  

 Η μείωση του διοικητικού βάρους της 

διαδικασίας αδειοδότησης εμπορίας 

πυροτεχνημάτων. 

 
 
 
 
  



 

Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 

Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι 
η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:         

ΑΜΕΣΗ     ❒      ή/και      ΕΜΜΕΣΗ     ❒ 

i)   Εάν είναι άμεση, εξηγήστε: 

Ο στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης (άρθρο 192) 
είναι η διασφάλιση της προστασίας, της 
ακεραιότητας, του εμπιστευτικού χαρακτήρα των 
δεδομένων και της ταυτοποίησης των χρηστών του 
Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος 
Σωφρονιστικών Καταστημάτων» (Ο.Π.Σ. Σ.Κ.) που 
λειτουργεί για τη διαχείριση των δεδομένων των 
υπηρεσιών της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής 
Πολιτικής του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη. 

ii)  Εάν είναι έμμεση, εξηγήστε: 

 
 
 
 
 

11. 

Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 
στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                            

ΝΑΙ     ⟏            ΟΧΙ     ❒ 

Εξηγήστε: 

 
Ναι. Το σύστημα συμβάλλει στον εκσυγχρονισμό της 

λειτουργίας του δημόσιου τομέα. 

 
 

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 

άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ     ⟏            ΟΧΙ     ❒ 

Αναφέρατε ποια είναι αυτά τα 
συστήματα: 

 
Το σύστημα θα διαλειτουργεί με συστήματα της 

Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.), του 

Υπουργείου Εσωτερικών, του Υπουργείου 

Δικαιοσύνης, της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής 

(ΕΛΣΤΑΤ), της Ελληνικής Αστυνομίας, της ΗΔΙΚΑ Α.Ε. 

και του νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου 

«ΕΠΑΝΟΔΟΣ». 

 
 
 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 

συστήματος;                           ΝΑΙ     ❒            ΟΧΙ     ❒ 

Εξηγήστε: 

 
 
 
 
 

 



Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14.      

  

   Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

Άρθρο 1 

Σκοπός 

Στο άρθρο 1 του σχεδίου νόμου προσδιορίζεται ο σκοπός των 

ρυθμίσεων του Μέρους Α’. 

Άρθρο 2 

Αντικείμενο 

Στο άρθρο 2 του σχεδίου νόμου προσδιορίζεται το αντικείμενο του 

Μέρους Α’, που αφορά στην αναδιοργάνωση των Υπηρεσιών της 

Ελληνικής Αστυνομίας (ΕΛ.ΑΣ.) . 

Άρθρο 3 

Θεσμική φύση της 

Ελληνικής Αστυνομίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται η θεσμική φύση της 

Ελληνικής Αστυνομίας ως ένοπλου Σώματος Ασφαλείας και 

οριοθετείται η τοπική της αρμοδιότητα στο σύνολο της 

επικράτειας, με εξαίρεση τους χώρους που εμπίπτουν στην 

αρμοδιότητα του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, 

διασφαλίζοντας έτσι τη σαφή διάκριση των αρμοδιοτήτων μεταξύ 

των δύο Σωμάτων Ασφαλείας και την αποφυγή επικαλύψεων στο 

έργο τους.  

Άρθρο 4 

Λογότυπο της 

Ελληνικής Αστυνομίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθιερώνεται λογότυπο της 

Ελληνικής Αστυνομίας και αποτυπώνεται το απεικονιστικό και 

λεκτικό του. 

Άρθρο 5 

Αποστολή της 

Ελληνικής Αστυνομίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται η αποστολή της Ελληνικής 

Αστυνομίας, η οποία συνίσταται στην άσκηση αρμοδιοτήτων 

προστασίας του κράτους, γενικής και τροχαίας αστυνόμευσης, 

κοινωνικής αστυνόμευσης, δημόσιας ασφάλειας, αστυνόμευσης 

των αλλοδαπών και της προστασίας των συνόρων. Παράλληλα, η 

Ελληνική Αστυνομία παρέχει συνδρομή για την αντιμετώπιση 

έκτακτης ανάγκης που προκύπτει από φυσικές καταστροφές σε 

περίοδο ειρήνης ή πολέμου, σε συνεργασία με τους συναρμόδιους 

φορείς.  

Άρθρο 6 

Προσωπικό της 

Ελληνικής Αστυνομίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται ότι το προσωπικό της 

Ελληνικής Αστυνομίας αποτελείται από ένστολο και πολιτικό, 

καθορίζονται οι κατηγορίες ένστολου προσωπικού και οι κανόνες 

που εφαρμόζονται σε αυτό, καθώς και οι περαιτέρω διακρίσεις του 

αστυνομικού και του πολιτικού προσωπικού. 

Άρθρο 7 

Διάρθρωση της 

Ελληνικής Αστυνομίας 

– Έδρα υπηρεσιών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η διάρθρωση της 

Ελληνικής Αστυνομίας, η οποία απαρτίζεται από επιτελικές και 

επιχειρησιακές υπηρεσίες. Οι επιχειρησιακές υπηρεσίες 

διακρίνονται περαιτέρω σε κεντρικές και περιφερειακές. 

Επιπροσθέτως, περιγράφονται οι υπηρεσίες που συγκροτούν το 

Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας (ΕΛ.ΑΣ.) και που αποτελούν τις 

κεντρικές και περιφερειακές επιχειρησιακές υπηρεσίες, με σκοπό 

την ευδιάκριτη κατανομή των αρμοδιοτήτων και την 

αποτελεσματική εκπλήρωση της αποστολής της ΕΛ.ΑΣ.. 

Άρθρο 8 

Αποστολή του 

Αρχηγείου της 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται η αποστολή του 

Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας (ΕΛ.ΑΣ.) , η οποία ορίζεται ως 

η ανώτατη διοικητική δομή της ΕΛ.ΑΣ.. 



Ελληνικής Αστυνομίας 

(Α.Ε.Α.) 

Άρθρο 9 

Συμβούλιο Επιτελικού 

Σχεδιασμού και 

Διαχείρισης Κρίσεων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η σύσταση και 

λειτουργία του Συμβουλίου Επιτελικού Σχεδιασμού και 

Διαχείρισης Κρίσεων στο Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας 

(ΕΛ.ΑΣ.), το οποίο συγκροτείται από τον Αρχηγό ως Πρόεδρο, 

καθώς και τους Α΄ και Β΄ Υπαρχηγούς της ΕΛ.ΑΣ., τους δύο Γενικούς 

Συντονιστές και τους Γενικούς Διευθυντές των Επιτελικών 

Υπηρεσιών του Αρχηγείου, ως μέλη, με στόχο να επιτευχθεί 

μακροπρόθεσμα η βέλτιστη ανταπόκριση της Ελληνικής 

Αστυνομίας στις εξελίξεις που αφορούν στην αποστολή της. 

Άρθρο 10 

Επιτελικό Γραφείο 

Αρχηγού 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η λειτουργία του 

Επιτελικού Γραφείου Αρχηγού σε επίπεδο Διεύθυνσης, η αποστολή 

του και η περαιτέρω διάρθρωσή του. 

Άρθρο 11 

Γραφεία Ηγεσίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται τα Γραφεία Ηγεσίας 

που λειτουργούν με σκοπό τη γραμματειακή εξυπηρέτηση και τις 

ανάγκες επικοινωνίας των Α΄ και Β΄ Υπαρχηγών και των Γενικών 

Συντονιστών.  

Άρθρο 12 

Γραφείο Προστασίας 

Δεδομένων 

Προσωπικού 

Χαρακτήρα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες του 

Γραφείου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα. 

Άρθρο 13 

Διεύθυνση 

Δεοντολογίας και 

Εσωτερικού Ελέγχου 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες και 

η διάρθρωση της Διεύθυνσης Δεοντολογίας και Εσωτερικού 

Ελέγχου, καθώς και οι αρμοδιότητες των Τμημάτων της. Στόχος της 

εν λόγω Διεύθυνσης που συστήνεται για πρώτη φορά με την 

αξιολογούμενη ρύθμιση, είναι η δημιουργία μίας δομής που θα 

είναι αρμόδια για την άσκηση αποτελεσματικού εσωτερικού 

ελέγχου, ενώ παράλληλα, θα επιφορτιστεί με τη διενέργεια και τον 

έλεγχο πειθαρχικών υποθέσεων, καθώς και την υποστήριξη της 

λειτουργίας των πειθαρχικών συμβουλίων. 

Άρθρο 14 

Διεύθυνση 

Επιχειρήσεων και 

Διαχείρισης Κρίσεων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες της 

Διεύθυνσης Επιχειρήσεων και Διαχείρισης Κρίσεων του Αρχηγείου 

της Ελληνικής Αστυνομίας (ΕΛ.ΑΣ.), με σκοπό την αποτελεσματική 

ανταπόκριση της ΕΛ.ΑΣ. σε κρίσιμα περιστατικά που σχετίζονται με 

την εσωτερική ασφάλεια. 

Άρθρο 15 

Διεύθυνση 

Οικονομικής 

Επιθεώρησης 

Στην προτεινόμενη ρύθμιση περιγράφονται η αποστολή και οι 

αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Οικονομικής Επιθεώρησης, καθώς 

και η περαιτέρω διάρθρωσή της.  

Άρθρο 16 

Γενική Διεύθυνση 

Επιτελικού 

Συντονισμού 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες της 

Γενικής Διεύθυνσης Επιτελικού Συντονισμού του Αρχηγείου της 

Ελληνικής Αστυνομίας.  



Άρθρο 17 

Διεύθυνση Οργάνωσης 

και Νομικής 

Υποστήριξης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες της 

Διεύθυνσης Οργάνωσης και Νομικής Υποστήριξης της Γενικής 

Διεύθυνσης Επιτελικού Συντονισμού του Αρχηγείου της Ελληνικής 

Αστυνομίας, η διάρθρωσή της και οι αρμοδιότητες των Τμημάτων 

της.  

Άρθρο 18 

Διεύθυνση 

Στρατηγικού 

Σχεδιασμού 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες της 

Διεύθυνσης Στρατηγικού Σχεδιασμού της Γενικής Διεύθυνσης 

Επιτελικού Συντονισμού του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας, 

η διάρθρωση της Διεύθυνσης και οι αρμοδιότητες των Τμημάτων 

της. 

Άρθρο 19 

Διεύθυνση 

Επικοινωνίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες της 

Διεύθυνσης Επικοινωνίας της Γενικής Διεύθυνσης Επιτελικού 

Συντονισμού του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας, 

περιγράφεται η διάρθρωσή της σε Τμήματα και καθορίζονται οι 

αρμοδιότητες των Τμημάτων αυτών, καθώς και της Υποδιεύθυνσης 

Θρησκευτικού που υπάγεται στην εν λόγω Διεύθυνση. 

Άρθρο 20 

Γενική Διεύθυνση 

Ασφάλειας και 

Αστυνόμευσης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες της 

Γενικής Διεύθυνσης Ασφάλειας και Αστυνόμευσης του Αρχηγείου 

της Ελληνικής Αστυνομίας.  

Άρθρο 21 

Διεύθυνση 

Αστυνόμευσης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες της 

Διεύθυνσης Αστυνόμευσης της Γενικής Διεύθυνσης Ασφάλειας και 

Αστυνόμευσης του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας και η 

διάρθρωσή της σε Τμήματα, καθώς και οι αρμοδιότητες των 

Τμημάτων της εν λόγω Διεύθυνσης. 

Άρθρο 22 

Διεύθυνση 

Προστασίας του 

Κράτους 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες της 

Διεύθυνσης Προστασίας του Κράτους της Γενικής Διεύθυνσης 

Ασφάλειας και Αστυνόμευσης του Αρχηγείου της Ελληνικής 

Αστυνομίας, η διάρθρωση της Διεύθυνσης σε Τμήματα και οι 

αρμοδιότητες των Τμημάτων αυτών. 

Άρθρο 23 

Διεύθυνση Δημόσιας 

Ασφάλειας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση περιγράφονται οι αρμοδιότητες 

της Διεύθυνσης Δημόσιας Ασφάλειας της Γενικής Διεύθυνσης 

Ασφάλειας και Αστυνόμευσης του Αρχηγείου της Ελληνικής 

Αστυνομίας και καθορίζεται η διάρθρωσή της σε Τμήματα και η 

λειτουργία στη Διεύθυνση του Συντονιστικού Οργάνου Δίωξης 

Ναρκωτικών (Σ.Ο.Δ.Ν.). 

Άρθρο 24 

Διεύθυνση Διεθνούς 

Αστυνομικής 

Συνεργασίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες της 

Διεύθυνσης Διεθνούς Αστυνομικής Συνεργασίας της Γενικής 

Διεύθυνσης Ασφάλειας και Αστυνόμευσης του Αρχηγείου της 

Ελληνικής Αστυνομίας, η οποία αποτελεί την εθνική αρχή για τον 

χειρισμό θεμάτων διεθνούς συνεργασίας και σχεδιάζει και 

υλοποιεί δράσεις αστυνομικής διπλωματίας και συνεργασίας. 

Παράλληλα, καθορίζεται η διάρθρωσή της σε Τμήματα, καθώς και 

η λειτουργία στη Διεύθυνση και οι αρμοδιότητες του Ενιαίου 

Κέντρου Ανταλλαγής Πληροφοριών Διεθνούς Αστυνομικής 

Συνεργασίας, σε επίπεδο Τμήματος, επί εικοσιτετραώρου βάσεως. 



Άρθρο 25 

Διεύθυνση Κοινωνικής 

Αστυνόμευσης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες της 

Διεύθυνσης Κοινωνικής Αστυνόμευσης της Γενικής Διεύθυνσης 

Ασφάλειας και Αστυνόμευσης του Αρχηγείου της Ελληνικής 

Αστυνομίας και η διάρθρωσή της σε Τμήματα, καθώς και οι 

αρμοδιότητες των Τμημάτων αυτών. 

Άρθρο 26 

Διεύθυνση 

Διαβατηρίων και 

Εγγράφων Ασφαλείας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες της 

Διεύθυνσης Διαβατηρίων και Εγγράφων Ασφαλείας της Γενικής 

Διεύθυνσης Ασφάλειας και Αστυνόμευσης του Αρχηγείου της 

Ελληνικής Αστυνομίας, καθώς και τα Τμήματα στα οποία αυτή 

διαρθρώνεται και περιγράφονται οι αρμοδιότητές τους. 

Άρθρο 27 

Γενική Διεύθυνση 

Προστασίας Συνόρων, 

Διαχείρισης 

Μετανάστευσης και 

Αλλοδαπών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες της 

Γενικής Διεύθυνσης Προστασίας Συνόρων, Διαχείρισης 

Μετανάστευσης και Αλλοδαπών του Αρχηγείου της Ελληνικής 

Αστυνομίας. 

Άρθρο 28 

Διεύθυνση 

Προστασίας Συνόρων 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες της 

Διεύθυνσης Προστασίας Συνόρων της Γενικής Διεύθυνσης 

Προστασίας Συνόρων, Διαχείρισης Μετανάστευσης και 

Αλλοδαπών του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας και η 

συνεργασία του με το Ενιαίο Συντονιστικό Κέντρο Ελέγχου και 

Επιτήρησης Συνόρων (Ε.Σ.Κ.Ε.Ε.Σ.) του άρθρου 48 του ν. 4960/2022 

(Α΄ 145). Παράλληλα, περιγράφονται η διάρθρωση της Διεύθυνσης 

Προστασίας Συνόρων σε Τμήματα και οι αρμοδιότητες των 

Τμημάτων αυτών. 

Άρθρο 29 

Διεύθυνση Διαχείρισης 

Μετανάστευσης 

 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες της 

Διεύθυνσης Διαχείρισης Μετανάστευσης της Γενικής Διεύθυνσης 

Προστασίας Συνόρων, Διαχείρισης Μετανάστευσης και 

Αλλοδαπών του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας, η 

διάρθρωσή της σε Τμήματα και οι αρμοδιότητες των Τμημάτων 

αυτών. 

Άρθρο 30 

Διεύθυνση Αλλοδαπών 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες της 

Διεύθυνσης Αλλοδαπών της Γενικής Διεύθυνσης Προστασίας 

Συνόρων, Διαχείρισης Μετανάστευσης και Αλλοδαπών του 

Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας, η διάρθρωσή της σε 

Τμήματα και οι αρμοδιότητες των Τμημάτων αυτών. 

Άρθρο 31 

Γενική Διεύθυνση 

Διαχείρισης 

Ανθρώπινου 

Δυναμικού 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση περιγράφεται η αρμοδιότητα της 

Γενικής Διεύθυνσης Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυναμικού του 

Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας. 

Άρθρο 32 

Διεύθυνση Ένστολου 

Προσωπικού 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες της 

Διεύθυνσης Ένστολου Προσωπικού της Γενικής Διεύθυνσης 

Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυναμικού του Αρχηγείου της Ελληνικής 

Αστυνομίας και των οργανικών μονάδων στις οποίες αυτή 

διαρθρώνεται, ήτοι των Τμημάτων Αξιωματικών και Κατώτερου 

Ένστολου Προσωπικού. 



Άρθρο 33 

Διεύθυνση Πολιτικού 

Προσωπικού 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες της 

Διεύθυνσης Πολιτικού Προσωπικού της Γενικής Διεύθυνσης 

Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυναμικού του Αρχηγείου της Ελληνικής 

Αστυνομίας και των οργανικών μονάδων στις οποίες αυτή 

διαρθρώνεται και συγκεκριμένα των Τμημάτων Μόνιμου 

Πολιτικού Προσωπικού, Πολιτικού Προσωπικού με Σχέση Εργασίας 

Ιδιωτικού Δικαίου, Εκπαίδευσης - Αξιολόγησης Πολιτικού 

Προσωπικού και Πειθαρχικής Δεοντολογίας και Αδειών Πολιτικού 

Προσωπικού. 

Άρθρο 34 

Διεύθυνση 

Εκπαίδευσης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζonται η αρμοδιότητα της 

Διεύθυνσης Εκπαίδευσης της Γενικής Διεύθυνσης Διαχείρισης 

Ανθρώπινου Δυναμικού του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας, 

η διάρθρωσή της σε Τμήματα Εκπαιδεύσεων καθώς και 

Μετεκπαιδεύσεων και Διεθνών Εκπαιδεύσεων και 

προσδιορίζονται οι αρμοδιότητες των Τμημάτων αυτών.  

Άρθρο 35 

Διεύθυνση 

Υγειονομικού 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες της 

Διεύθυνσης Υγειονομικού της Γενικής Διεύθυνσης Διαχείρισης 

Ανθρώπινου Δυναμικού του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας 

και των οργανικών μονάδων στις οποίες αυτή διαρθρώνεται, ήτοι 

των Τμημάτων Υγειονομικής Περίθαλψης, Υγειονομικού Ελέγχου 

και Διοικητικής Υποστήριξης. Παράλληλα, περιγράφεται η 

υπαγωγή ιατρείων στην εν λόγω Διεύθυνση, η λειτουργία 

Υγειονομικών Επιτροπών και καθορίζονται οι αρμοδιότητές τους. 

Η οργάνωση και λειτουργία της Υγειονομικής Υπηρεσίας της 

Ελληνικής Αστυνομίας ρυθμίζεται στο π.δ. 584/1985 (Α΄ 204). 

Άρθρο 36 

Γενική Διεύθυνση 

Υποστήριξης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση περιγράφεται η αρμοδιότητα της 

Γενικής Διεύθυνσης Υποστήριξης του Αρχηγείου της Ελληνικής 

Αστυνομίας. 

Άρθρο 37 

Διεύθυνση 

Πληροφοριακών 

Συστημάτων και 

Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες της 

Διεύθυνσης Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης, η οποία αποτελεί την αρμόδια Υπηρεσία 

Ψηφιακής Υποστήριξης σύμφωνα με το άρθρο 9 του ν. 4727/2020 

(Α΄ 184). Παράλληλα, περιγράφεται η διάρθρωση της Διεύθυνσης 

σε Τμήματα καθώς και οι αρμοδιότητες των Τμημάτων αυτών.  

Άρθρο 38 

Διεύθυνση 

Επικοινωνιών και 

Δικτύων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες της 

νεοσύστατης Διεύθυνσης Επικοινωνιών και Δικτύων της Γενικής 

Διεύθυνσης Υποστήριξης του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας 

καθώς και των Τμημάτων αυτής και συγκεκριμένα των Τμημάτων 

Κεντρικών Υποδομών και Λειτουργικών Συστημάτων, 

Περιφερειακού Τερματικού Εξοπλισμού και Δικτύων και 

Προγραμματισμού και Ασφάλειας. 

Άρθρο 39 

Διεύθυνση Υποδομών 

και Τεχνικών Μέσων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες της 

Διεύθυνσης Υποδομών και Τεχνικών Μέσων, καθώς και των 

Υποδιευθύνσεων Τεχνικής Υποστήριξης και Τεχνικής Συντήρησης 

και Εφαρμογών στις οποίες αυτή διαρθρώνεται. Επιπροσθέτως, 

περιγράφονται οι αρμοδιότητες των Τμημάτων στα οποία 

διαρθρώνονται, περαιτέρω, οι Υποδιευθύνσεις, ήτοι των 



Τμημάτων Μεταφορικών Μέσων, Οπλισμού, Γενικών και Ατομικών 

Εφοδίων και Κτιριακών Έργων και Υποδομών της Υποδιεύθυνσης 

Τεχνικής Υποστήριξης και των Τμημάτων Διοικητικής Υποστήριξης, 

Κίνησης Μεταφορικών Μέσων, Εκπαίδευσης και Μετεκπαίδευσης 

Οδηγών και Γενικού Συνεργείου της Υποδιεύθυνσης Τεχνικής 

Συντήρησης και Εφαρμογών.  

Άρθρο 40 

Διεύθυνση 

Οικονομικής 

Υποστήριξης 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες της 

Διεύθυνσης Οικονομικής Υποστήριξης της Γενικής Διεύθυνσης 

Υποστήριξης του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας, καθώς και 

η διάρθρωσή της σε Τμήματα και οι αρμοδιότητες των Τμημάτων 

αυτής, με σκοπό τον αποτελεσματικό χειρισμό ζητημάτων 

προϋπολογισμού, απολογισμού και αποδοχών, καθώς και 

ασφάλισης του ένστολου και πολιτικού προσωπικού.  

41 

Διεύθυνση Πάγιας 

Προκαταβολής 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση περιγράφονται οι αρμοδιότητες 

της Διεύθυνσης Πάγιας Προκαταβολής του Αρχηγείου της 

Ελληνικής Αστυνομίας, καθώς και η περαιτέρω διάρθρωσή της σε 

Τμήματα και οι αρμοδιότητες των Τμημάτων της, με σκοπό την 

αποτελεσματική διαχείριση της πάγιας προκαταβολής και των 

οδοιπορικών εξόδων της Ελληνικής Αστυνομίας. 

42 

Διεύθυνση Διοικητικής 

Υποστήριξης 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες της 

Διεύθυνσης Διοικητικής Υποστήριξης της Γενικής Διεύθυνσης 

Υποστήριξης του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας, καθώς και 

των Τμημάτων Διοικητικής Μέριμνας, Διαχείρισης Χρηματικού - 

Υλικού και Φρουράς στα οποία διαρθρώνεται. 

43 

Βασικές έννοιες - 

ορισμοί 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, επιδιώκεται η αποτύπωση των 

βασικών εννοιών και ορισμών που αφορούν στην εφαρμογή του 

άρθρων 44 και 45 του σχεδίου νόμου. Ειδικότερα, με τους 

ορισμούς προσδιορίζονται οι έννοιες της αρμόδιας αρχής επιβολής 

του νόμου, των αρμοδίων αρχών, της διερεύνησης αξιόποινων 

πράξεων, της συλλογής πληροφοριών, των πληροφοριών και των 

στοιχείων, του ονομαστικού αρχείου επιβάτη, των δεδομένων API 

(Advance Passenger Information), των σοβαρών εγκλημάτων, των 

τρομοκρατικών εγκλημάτων και της αποπροσωποίησης μέσω 

κάλυψης των δεδομένων. Η εν λόγω διάταξη αποβλέπει στην 

αποσαφήνιση των βασικών εννοιών και ορισμών, με στόχο την 

απρόσκοπτη εφαρμογή των ως άνω άρθρων.  

44 

Διεύθυνση Διαχείρισης 

και Ανάλυσης 

Πληροφοριών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, περιγράφονται εκτενώς οι 

αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Διαχείρισης και Ανάλυσης 

Πληροφοριών (ΔΙ.Δ.Α.Π.), η διάρθρωση της Διεύθυνσης σε 

Τμήματα και οι αρμοδιότητές των Τμημάτων της. Σκοπός της 

ρύθμισης είναι η σύννομη αλλά και αποτελεσματική ανταπόκριση 

της Ελληνικής Αστυνομίας στον τομέα της συλλογής, αποθήκευσης, 

επεξεργασίας, ανάλυσης και ανταλλαγής πληροφοριών και 

στοιχείων, με σκοπό την πρόληψη, εξακρίβωση ή διερεύνηση 

σοβαρών αξιόποινων πράξεων, καθώς και τη χρήση, αποθήκευση 

και επεξεργασία των πληροφοριών, όπως αυτές καταχωρούνται σε 

ειδικές βάσεις δεδομένων.  



Άρθρο 45 

Λειτουργία και 

στελέχωση της 

ΔΙ.Δ.Α.Π. 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, επιδιώκεται η αποτύπωση του 

τρόπου λειτουργίας της ΔΙ.Δ.Α.Π. κατά την άσκηση των 

αρμοδιοτήτων της, υπό την εποπτεία του εισαγγελικού λειτουργού 

της παρ. 3 του άρθρου 4 του ν. 2265/1994 (Α’ 209). Επίσης, 

προσδιορίζονται τα προσόντα του αστυνομικού προσωπικού το 

οποίο μπορεί να στελεχώνει την εν λόγω υπηρεσία της Ελληνικής 

Αστυνομίας (ΕΛ.ΑΣ.), επισημαίνοντας το καθήκον εχεμύθειας 

αυτού. Επιπλέον, ορίζεται υπεύθυνος επεξεργασίας δεδομένων, 

για την εποπτεία της επεξεργασίας δεδομένων, του οποίου 

ορίζονται με σαφήνεια τα καθήκοντα και οι αρμοδιότητες. Η 

αξιολογούμενη διάταξη αποβλέπει στη σφαιρική ρύθμιση θεμάτων 

αρμοδιοτήτων και προσωπικού, με σκοπό την αποτελεσματική 

πρόληψη, εξακρίβωση ή διερεύνηση σοβαρών αξιόποινων 

πράξεων.  

46 

Διεύθυνση 

Αντιμετώπισης Ειδικών 

Εγκλημάτων Βίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, περιγράφεται η διάρθρωση της 

Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Ειδικών Εγκλημάτων Βίας (Δ.Α.Ε.Ε.Β.) 

της Ελληνικής Αστυνομίας (ΕΛ.ΑΣ.), η οποία αποτελεί τη βασική 

υπηρεσία καταπολέμησης της τρομοκρατίας και της 

ριζοσπαστικοποίησης εκ μέρους της Ελληνικής Αστυνομίας. 

Επίσης, προσδιορίζεται το πεδίο αρμοδιότητας των επιμέρους 

οργανικών μονάδων της Δ.Α.Ε.Ε.Β.. Σημειώνεται ότι με έδρα στη 

Θεσσαλονίκη λειτουργεί Υποδιεύθυνση Αντιμετώπισης Ειδικών 

Εγκλημάτων Βίας Βορείου Ελλάδας (Υ.Α.Ε.Ε.Β.Β.Ε.), με την ίδια 

αποστολή με τη Δ.Α.Ε.Ε.Β. στην οποία υπάγεται και τοπική 

αρμοδιότητα στην περιοχή του Τομέα Βορείου Ελλάδας. Επίσης, με 

σκοπό την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας στο πεδίο της 

πρόληψης και της καταστολής των εγκλημάτων σχετικά με 

τρομοκρατικές και εξτρεμιστικές εγκληματικές ενέργειες, 

προβλέπεται η υποχρεωτική συνεργασία του συνόλου των 

υπηρεσιών της ΕΛ.ΑΣ. με τη Δ.Α.Ε.Ε.Β. και την Υ.Α.Ε.Ε.Β.Β.Ε., με την 

παροχή συνδρομής και άμεσης γνωστοποίησης κάθε σχετικού 

στοιχείου ή πληροφορίας. Άλλωστε, προβλέπεται και δυνατότητα 

πρόσβασης του προσωπικού της Δ.Α.Ε.Ε.Β. και της Υ.Α.Ε.Ε.Β.Β.Ε. 

στα αρχεία των υπηρεσιών της ΕΛ.ΑΣ. καθώς και άλλων δημοσίων 

φορέων.  

47 

Αρμοδιότητες 

Διεύθυνσης 

Αντιμετώπισης 

Οργανωμένου 

Εγκλήματος 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προσδιορίζονται επακριβώς οι 

αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμένου 

Εγκλήματος της Ελληνικής Αστυνομίας (Δ.Α.Ο.Ε.), για την ενίσχυση 

της επιχειρησιακής δράσης της ΕΛ.ΑΣ. σε θέματα δημόσιας 

ασφάλειας αναφορικά με σοβαρά και οργανωμένα εγκλήματα, 

καθώς για εγκλήματα στα οποία εμπλέκονται μέλη εγκληματικών 

οργανώσεων σε ευρύτερες περιοχές της Ελλάδας.   

48 

Διάρθρωση 

Διεύθυνσης 

Αντιμετώπισης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπεται η διάρθρωση της 

Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος (Δ.Α.Ο.Ε.) 

και παράλληλα παρατίθενται οι αρμοδιότητες των επιμέρους 

οργανικών της μονάδων. Ειδικότερα, επιδιώκεται η θεσμική 

αποτύπωση της πρόσφατης καινοτόμου αναδιάρθρωσης των 



Οργανωμένου 

Εγκλήματος 

υπηρεσιών ασφάλειας Αττικής, Θεσσαλονίκης και Κρήτης, 

ενσωματώνοντας τις συναφείς - αλλά διάσπαρτες - υπηρεσίες της 

Ελληνικής Αστυνομίας σε ένα σαφές και λειτουργικό πλαίσιο, με 

σκοπό την επίτευξη ασφάλειας δικαίου ως προς τις ισχύουσες 

οργανικές διατάξεις. 

49 

Περιφερειακές 

οργανικές μονάδες 

Διεύθυνσης 

Αντιμετώπισης 

Οργανωμένου 

Εγκλήματος 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προσδιορίζονται η αποστολή, η 

οργανωτική δομή των περιφερειακών οργανικών μονάδων της 

Δ.Α.Ο.Ε., καθώς και το πλαίσιο των αρμοδιοτήτων αυτών. 

Σημειώνεται ότι προβλέπεται η λειτουργία Υποδιεύθυνσης 

Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος Βορείου Ελλάδας 

(Υ.Α.Ο.Ε.Β.Ε.), με τοπική αρμοδιότητα που εκτείνεται στην περιοχή 

του Βορείου Τομέα Ελλάδας, καθώς και Τμήμα Αντιμετώπισης 

Οργανωμένου Εγκλήματος Κρήτης (Τ.Α.Ο.Ε.Κ.), με σκοπό την 

αποτελεσματική εκπλήρωση της αποστολής της Δ.Α.Ο.Ε., περί 

αντιμετώπισης του οργανωμένου εγκλήματος, σε περιφερειακό 

επίπεδο.  

Άρθρο 50 

Λειτουργία 

Διεύθυνσης 

Αντιμετώπισης 

Οργανωμένου 

Εγκλήματος 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, περιγράφεται ο τρόπος 

λειτουργίας της Δ.Α.Ο.Ε., της Υ.Α.Ο.Ε.Β.Ε. και του Τ.Α.Ο.Ε.Κ., με 

υποβολή αναφοράς προς τον Αρχηγό της ΕΛ.ΑΣ. ανά τακτά χρονικά 

διαστήματα, ενώ αποτυπώνεται η διαδικασία αυτεπάγγελτης 

προανάκρισης ή προκαταρκτικής εξέτασης για εγκλήματα του 

πεδίου αναφοράς της Δ.Α.Ο.Ε.. Τέλος, περιγράφεται το πεδίο 

αρμοδιοτήτων των σχετικών οργανικών μονάδων, στο πλαίσιο 

διερεύνησης εγκλημάτων σχετικά με τη λαθρεμπορία. Σκοπός των 

ρυθμίσεων αυτών είναι η ρητή αποτύπωση του τρόπου 

λειτουργίας της Δ.Α.Ο.Ε., για την απρόσκοπτη επίτευξη του έργου 

της. 

51 

Διεύθυνση Δίωξης 

Ηλεκτρονικού 

Εγκλήματος 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, περιγράφονται η αποστολή της 

Διεύθυνσης Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος (ΔΙ.ΔΙ.Η.Ε.) της 

Ελληνικής Αστυνομίας, η διάρθρωσή της σε Τμήματα και οι 

αρμοδιότητες των Τμημάτων αυτών. Σημειώνεται ότι στην 

οργανωτική δομή της ΔΙ.ΔΙ.Η.Ε. λειτουργούν η Υποδιεύθυνση 

Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος (Υ.Δ.Η.Ε.Β.Ε.), με όμοια 

αποστολή με τη ΔΙ.ΔΙ.Η.Ε. και τοπική αρμοδιότητα εκτεινόμενη 

στην περιοχή του Τομέα Βορείου Ελλάδας. Σκοπός της διάταξης 

είναι η αποτελεσματική επίτευξη της αποστολής της ΕΛ.ΑΣ. στο 

πεδίο της ανακάλυψης, εξιχνίασης και δίωξης των εγκληματικών 

πράξεων που διαπράττονται μέσω του διαδικτύου και άλλων 

μέσων ηλεκτρονικής επικοινωνίας και ψηφιακής αποθήκευσης. 

52 

Διεύθυνση 

Εγκληματολογικών 

Ερευνών - Αποστολή 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, καθορίζονται η αποστολή και το 

πλαίσιο αρμοδιοτήτων της Διεύθυνσης Εγκληματολογικών 

Ερευνών (Δ.Ε.Ε.), η οποία συνιστά την Εθνική Εγκληματολογική 

Υπηρεσία της χώρας, με στόχο την απρόσκοπτη άσκηση της 

αποστολής της Δ.Ε.Ε. που συνίσταται στην αντιμετώπιση της 

εγκληματικότητας στην Ελλάδα.  

Άρθρο 53 
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, περιγράφονται η διάρθρωση της 

Δ.Ε.Ε. σε Υποδιευθύνσεις, η διάρθρωση των Υποδιευθύνσεων σε 



Διάρθρωση 

Διεύθυνσης 

Εγκληματολογικών 

Ερευνών 

Τμήματα και των Τμημάτων σε Γραφεία και Εργαστήρια. Με τον 

τρόπο αυτό, επιτυγχάνεται η εναρμόνιση της Δ.Ε.Ε. με τις βασικές 

οργανωτικές αρχές της διοικητικής επιστήμης, με στόχο τον σαφή 

διαχωρισμό αρμοδιοτήτων. 

Άρθρο 54 

Υποδιεύθυνση 

Εσωτερικών 

Λειτουργιών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται η διάρθρωση, η 

λειτουργία και οι αρμοδιότητες της Υποδιεύθυνσης Εσωτερικών 

Λειτουργιών (Υ.Ε.Λ.) της Δ.Ε.Ε., η οποία είναι αρμόδια για την 

παροχή διοικητικής υποστήριξης στη Διεύθυνση 

Εγκληματολογικών Ερευνών (Δ.Ε.Ε.), με στόχο την απρόσκοπτη 

άσκηση της αποστολής και των επιχειρησιακών καθηκόντων της 

Δ.Ε.Ε..  

Άρθρο 55 

Υποδιεύθυνση 

Βιολογικών και 

Βιοχημικών Εξετάσεων 

και Αναλύσεων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται η διάρθρωση, η 

λειτουργία και οι αρμοδιότητες της Υποδιεύθυνσης Βιολογικών και 

Βιοχημικών Εξετάσεων και Αναλύσεων (Υ.Β.Β.Ε.Α.) της Δ.Ε.Ε., η 

οποία είναι αρμόδια για τις διενεργούμενες εργαστηριακές 

αναλύσεις και τις εργαστηριακές πραγματογνωμοσύνες. Ο σκοπός 

της αξιολογούμενης διάταξης συνίσταται στην αποτελεσματική 

εκπλήρωση της αποστολής της Δ.Ε.Ε. στο πεδίο των βιολογικών και 

βιοχημικών εξετάσεων και αναλύσεων, για την καταπολέμηση της 

εγκληματικότητας. 

Άρθρο 56 

Υποδιεύθυνση 

Διερεύνησης 

Εγκλημάτων και 

Εξέτασης 

Αποτυπωμάτων 

Με την υπό αξιολόγηση ρύθμιση, προβλέπονται η διάρθρωση, η 

λειτουργία και οι αρμοδιότητες της Υποδιεύθυνσης Διερεύνησης 

Εγκλημάτων και Εξέτασης Αποτυπωμάτων (Υ.Δ.Ε.Ε.Α.) της Δ.Ε.Ε., η 

οποία έχει τις αρμοδιότητες που προβλέπονται στο π.δ. 342/1977 

(Α’ 109). Σκοπός της αξιολογούμενης διάταξης είναι η αποτύπωση 

των οργανωτικού χαρακτήρα ρυθμίσεων της εν λόγω 

Υποδιεύθυνσης, για την εξομάλυνση της συμβολής της στην 

αντιμετώπιση της εγκληματικότητας στη χώρα. 

Άρθρο 57 

Υποδιεύθυνση 

Εργαστηρίων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται η αποστολή, η 

διάρθρωση και οι αρμοδιότητες των οργανικών μονάδων της 

Υποδιεύθυνσης Εργαστηρίων της Δ.Ε.Ε., η οποία διαθέτει 

αρμοδιότητα για την εξέταση των ιχνών και των πειστηρίων, 

κατόπιν αιτημάτων των διωκτικών αρχών, σύμφωνα με το π.δ. 

342/1977 (Α’ 109), με σκοπό την αποτελεσματική συνδρομή των 

αρμοδίων διωκτικών αρχών στην αντιμετώπιση της 

εγκληματικότητας. 

Άρθρο 58 

Υποδιεύθυνση 

Ψηφιακής 

Εγκληματολογικής 

Έρευνας και Ανάλυσης 

Με την υπό αξιολόγηση ρύθμιση, προβλέπονται η αποστολή, η 

διάρθρωση και οι αρμοδιότητες των οργανικών μονάδων που 

υπάγονται στην Υποδιεύθυνση Ψηφιακής Εγκληματολογικής 

Έρευνας και Ανάλυσης. Σημειώνεται ότι στην εν λόγω 

Υποδιεύθυνση συστήνεται και λειτουργεί Κέντρο Αριστείας 

Ψηφιακής Εγκληματολογίας και Αντιμετώπισης 

Κυβερνοεγκλήματος, με αρμοδιότητες στο πεδίο της ψηφιακής 

εγκληματολογίας και της αντιμετώπισης του κυβερνοεγκλήματος. 

Σκοπός της αξιολογούμενης διάταξης είναι η ουσιαστική συμβολή 

στην εξιχνίαση αξιόποινων πράξεων των αρμοδίων διωκτικών 

αρχών.  



Άρθρο 59 

Υποδιεύθυνση 

Δακτυλοσκοπίας, 

Καταδιωκτικών - 

Συνοδειών και Αρχείου 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται με σαφήνεια η 

αποστολή, η διάρθρωση και οι αρμοδιότητες των οργανικών 

μονάδων που υπάγονται στην Υποδιεύθυνση Δακτυλοσκοπίας, 

Καταδιωκτικών - Συνοδειών και Αρχείου, με στόχο την 

αποτελεσματική αντιμετώπιση φαινομένων εγκληματικότητας.  

Άρθρο 60 

Γενικές ρυθμίσεις για 

τη Διεύθυνση 

Εγκληματολογικών 

Ερευνών 

Με την υπό αξιολόγηση ρύθμιση, προβλέπονται γενικές ρυθμίσεις 

για τη Διεύθυνση Εγκληματολογικών Ερευνών (Δ.Ε.Ε.), ως προς την 

τοποθέτηση των προϊσταμένων των Υποδιευθύνσεων αυτής, τη 

λειτουργία λέσχης στην έδρα της Δ.Ε.Ε., καθώς και τη λειτουργία 

και την οργανική διάρθρωση της Υποδιεύθυνσης 

Εγκληματολογικών Ερευνών Βορείου Ελλάδας (Υ.Ε.Ε.Β.Ε.) της 

Δ.Ε.Ε., με έδρα στη Θεσσαλονίκη. Επιπλέον, προβλέπεται η 

λειτουργία Τμημάτων Εγκληματολογικών Ερευνών (Τ.Ε.Ε.) στα 

Επιτελεία των Γενικών Περιφερειακών Αστυνομικών Διευθύνσεων 

και Γραφείων Εγκληματολογικών Ερευνών (Γ.Ε.Ε.) που λειτουργούν 

στα Επιτελεία των Διευθύνσεων Αστυνομίας των Γενικών 

Περιφερειακών Αστυνομικών Διευθύνσεων (ΓΕ.Π.Α.Δ.). 

Παράλληλα, με την προτεινόμενη ρύθμιση, προσδιορίζονται οι 

δυνητικοί προϊστάμενοι των εν λόγω οργανικών μονάδων καθώς 

και η σύνταξη έκθεσης αξιολόγησης εκ μέρους του προϊσταμένου 

της Δ.Ε.Ε.. Οι γενικές αυτές ρυθμίσεις για τη Δ.Ε.Ε. αποβλέπουν 

στην απρόσκοπτη άσκηση της αποστολής της.  

Άρθρο 61 

Διεύθυνση Ειδικών 

Αστυνομικών 

Δυνάμεων 

Με την υπό αξιολόγηση ρύθμιση, περιγράφονται οι αρμοδιότητες 

και η οργανική διάρθρωση της Διεύθυνσης Ειδικών Αστυνομικών 

Δυνάμεων (Δ.Ε.Α.Δ.), η οποία περιλαμβάνει εξειδικευμένης φύσης 

και εκπαίδευσης μονάδες της Ελληνικής Αστυνομίας (ΕΛ.ΑΣ.), όπως 

η Υπηρεσία Εξουδετέρωσης Εκρηκτικών Μηχανισμών και Συνοδών 

Αστυνομικών Σκύλων, η Ειδική Κατασταλτική Αντιτρομοκρατική 

Μονάδα (Ε.Κ.Α.Μ.), καθώς και διακριτά Τμήματα Ειδικής 

Κατασταλτικής Αντιτρομοκρατικής Μονάδας Θεσσαλονίκης και 

Κρήτης (Τ.Ε.Κ.Α.Μ.Κ.). Επίσης, προβλέπεται η λειτουργία και οι 

αρμοδιότητες της Υποδιεύθυνσης Ειδικών Αστυνομικών Δυνάμεων 

Βορείου Ελλάδας (Υ.Ε.Α.Δ.Β.Ε.), που υπάγεται στη Δ.Ε.Α.Δ. για την 

περιοχή του Τομέα Βορείου Ελλάδας. Σκοπός της ρύθμισης αυτής 

είναι η σαφής αποτύπωση της αποστολής και των καθηκόντων της 

Δ.Ε.Α.Δ., για τον απρόσκοπτο συντονισμό και την αποτελεσματική 

υποστήριξη των υπηρεσιών αρμοδιότητάς της, τόσο σε κεντρικό 

όσο και σε περιφερειακό επίπεδο. 

Άρθρο 62 

Διεύθυνση Εναέριων 

Μέσων Ελληνικής 

Αστυνομίας 

Με την αξιολογούμενη διάταξη, ρυθμίζονται η διοικητική 

οργάνωση και οι αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Εναερίων Μέσων 

Ελληνικής Αστυνομίας (Δ.Ε.Μ.Ε.Α.), η οποία είναι αρμόδια για την 

από αέρος υποστήριξη και ενίσχυση του έργου των υπηρεσιών της 

Ελληνικής Αστυνομίας (ΕΛ.ΑΣ.), με χρήση εναερίων μέσων - 

επανδρωμένων και μη επανδρωμένων αεροσκαφών - και, ιδίως την 

κατόπτευση των χώρων που υπάγονται στην τοπική αρμοδιότητα 

της ΕΛ.ΑΣ. και τη διαβίβαση πληροφοριών στις επίγειες 

αστυνομικές δυνάμεις, με χρήση εξοπλισμού επεξεργασίας 



δεδομένων σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. Με το 

προτεινόμενο άρθρο, επίσης, προβλέπονται η διάρθρωση της 

Δ.Ε.Μ.Ε.Α. και οι αρμοδιότητες των οργανικών μονάδων αυτής. Η 

υπό αξιολόγηση ρύθμιση αποσκοπεί στη διευκόλυνση άσκησης 

των αρμοδιοτήτων της, με την από αέρος συνδρομή του έργου των 

επιμέρους επίγειων υπηρεσιών της ΕΛ.ΑΣ.. 

Άρθρο 63 

Γενική Διεύθυνση 

Προστασίας Επισήμων 

Με την υπό αξιολόγηση ρύθμιση, περιγράφονται η αποστολή, η 

οργανική διάρθρωση της Γενικής Διεύθυνσης Προστασίας 

Επισήμων, καθώς και οι αρμοδιότητες των Τμημάτων αυτής. 

Σκοπός της αξιολογούμενης διάταξης είναι η διαφύλαξη του 

θεσμικού ρόλου των επίσημων προσώπων που υπάγονται στην 

αρμοδιότητα της Γενικής Διεύθυνσης Προστασίας Επισήμων, στο 

πλαίσιο της προστασίας του δημοκρατικού πολιτεύματος. 

Άρθρο 64 

Διεύθυνση 

Προστασίας Προέδρου 

της Δημοκρατίας 

Με την υπό αξιολόγηση διάταξη, ρυθμίζεται το πεδίο 

αρμοδιοτήτων της Διεύθυνσης Προστασίας Προέδρου 

Δημοκρατίας ως προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και τα μέλη 

της οικογένειάς του που συνοικούν με αυτόν, την κατοικία του, 

τους χώρους και τις εγκαταστάσεις της Προεδρίας της 

Δημοκρατίας, την προσωπική ασφάλεια όσων έχουν διατελέσει 

Πρόεδροι της Δημοκρατίας μετά την 9η.6.1975, καθώς και την 

ασφάλεια των αρχηγών Κρατών και των προσωπικοτήτων ξένων 

Κρατών που επισκέπτονται επίσημα τη χώρα κατόπιν πρόσκλησης 

του Προέδρου της Δημοκρατίας. Επίσης, προβλέπεται η 

διάρθρωση της Διεύθυνσης και των οργανικών μονάδων αυτής. 

Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η προστασία του 

θεσμικού ρόλου των προσώπων που εμπίπτουν στο πεδίο 

αρμοδιοτήτων της Διεύθυνσης αυτής, στο πλαίσιο προστασίας του 

δημοκρατικού προβλήματος. 

Άρθρο 65 

Διεύθυνση 

Προστασίας Προέδρου 

της Κυβέρνησης 

Με την υπό αξιολόγηση διάταξη, ρυθμίζεται το πεδίο 

αρμοδιοτήτων της Διεύθυνσης Προστασίας Προέδρου της 

Κυβέρνησης της Γενικής Διεύθυνσης Προστασίας Επισήμων. 

Ομοίως, η αξιολογούμενη ρύθμιση αποσκοπεί στην προστασία του 

δημοκρατικού πολιτεύματος.  

Άρθρο 66 

Διεύθυνση Ασφάλειας 

Βουλής των Ελλήνων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, περιγράφεται το πεδίο 

αρμοδιοτήτων της Διεύθυνσης Ασφάλειας της Βουλής των Ελλήνων 

της Γενικής Διεύθυνσης Προστασίας Επισήμων, με στόχο την 

απρόσκοπτη προστασία του θεσμικού ρόλου της Βουλής των 

Ελλήνων.  

Άρθρο 67 

Διεύθυνση Ασφάλειας 

Μελών της 

Κυβέρνησης και 

Πολιτικών Προσώπων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται η αποστολή, η 

διάρθρωση των Τμημάτων και οι αρμοδιότητες των οργανικών 

μονάδων της Διεύθυνσης Ασφάλειας των Μελών της Κυβέρνησης 

και των Πολιτικών Προσώπων της Γενικής Διεύθυνσης Προστασίας 

Επισήμων, με σκοπό την απρόσκοπτη προστασία των αντίστοιχων 

θεσμών καθώς και του δημοκρατικού πολιτεύματος.  

Άρθρο 68 

Διεύθυνση 

Προστασίας 

Με την υπό αξιολόγηση ρύθμιση, προβλέπονται η οργανική 

διάρθρωση και οι αρμοδιότητες των Τμημάτων της Διεύθυνσης 

Προστασίας Αλλοδαπών Αξιωματούχων και Ευπαθών Στόχων. 



Αλλοδαπών 

Αξιωματούχων και 

Ευπαθών Στόχων 

Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η θεσμική αποτύπωση 

της διάρθρωσης και των αρμοδιοτήτων της Διεύθυνσης, για 

διασφάλιση της δημόσιας ασφάλειας. 

Άρθρο 69 
Γενικές Αστυνομικές 
Διευθύνσεις Αττικής 

και Θεσσαλονίκης και 
Γενικές Περιφερειακές 

Αστυνομικές 
Διευθύνσεις 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι επιχειρησιακές 

περιφερειακές υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας, και, 

συγκεκριμένα, η Γενική Αστυνομική Διεύθυνση Αττικής (Γ.Α.Δ.Α.) 

και η Γενική Αστυνομική Διεύθυνση Θεσσαλονίκης (Γ.Α.Δ.Θ.), 

καθώς και οι δώδεκα (12) Γενικές Περιφερειακές Αστυνομικές 

Διευθύνσεις και καθορίζονται η αποστολή, η διάρθρωση, η έδρα 

και η τοπική τους αρμοδιότητα. Στόχος της ρύθμισης είναι η σαφής 

περιγραφή των αρμοδιοτήτων και της τοπικής αρμοδιότητας των 

Γενικών Αστυνομικών Διευθύνσεων και των Γενικών 

Περιφερειακών Αστυνομικών Διευθύνσεων. 

Άρθρο 70 
Γενική Αστυνομική 
Διεύθυνση Αττικής 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, περιγράφονται η οργάνωση, η 

διάρθρωση και οι αρμοδιότητες της Γενικής Αστυνομικής 

Διεύθυνσης Αττικής (Γ.Α.Δ.Α.), οι υπηρεσίες στις οποίες αυτή 

διαρθρώνεται, καθώς και η αποστολή, η διάρθρωση και οι 

αρμοδιότητες του Επιτελείου της και των υπηρεσιών που 

λειτουργούν σε αυτή. Η περαιτέρω διάρθρωση των Διευθύνσεών 

της εξακολουθεί να ρυθμίζεται από το π.δ. 7/2017 (Α’ 14), στο 

οποίο δεν επέρχονται τροποποιήσεις με την αξιολογούμενη 

ρύθμιση. Σκοπός της υπό αξιολόγηση διάταξης είναι η διασφάλιση 

της σαφήνειας ως προς το θεσμικό πλαίσιο που διέπει τη Γ.Α.Δ.Α., 

για την απρόσκοπτη εκπλήρωση της αποστολής της.  

Άρθρο 71 

Γενική Αστυνομική 

Διεύθυνση 

Θεσσαλονίκης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, ρυθμίζονται η οργάνωση, η 

διάρθρωση και οι αρμοδιότητες της Γενικής Αστυνομικής 

Διεύθυνσης Θεσσαλονίκης (Γ.Α.Δ.Θ.), καθώς και οι υπηρεσίες που 

υπάγονται σε αυτήν, καθώς και η αποστολή, η διάρθρωση και οι 

αρμοδιότητες του Επιτελείου της. Η περαιτέρω διάρθρωση των 

Διευθύνσεών της εξακολουθεί να ρυθμίζεται από το π.δ. 7/2017 (Α’ 

14), στο οποίο δεν επέρχονται τροποποιήσεις με την 

αξιολογούμενη ρύθμιση. Η υπό αξιολόγηση ρύθμιση αποβλέπει 

στην εξασφάλιση θεσμικής σαφήνειας ως προς τις οργανωτικές 

διατάξεις και τελικώς την απρόσκοπτη εκπλήρωση του ρόλου της 

Γ.Α.Δ.Θ.. 

Άρθρο 72 

Αρμοδιότητες 

Διευθύνσεων Γενικής 

Αστυνομικής 

Διεύθυνσης Αττικής 

και Γενικής 

Αστυνομικής 

Διεύθυνσης 

Θεσσαλονίκης 

(Γ.Α.Δ.Α. και Γ.Α.Δ.Θ.) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπεται η έδρα και οι κύριες 

αρμοδιότητες των Διευθύνσεων που υπάγονται στη Γενική 

Αστυνομική Διεύθυνση Αττικής (Γ.Α.Δ.Α.) και στη Γενική 

Αστυνομική Διεύθυνση Θεσσαλονίκης (Γ.Α.Δ.Θ.), ενώ οι 

αρμοδιότητες των υπηρεσιών που υπάγονται σε αυτή 

εξακολουθούν να ρυθμίζονται από το π.δ. 7/2017 (Α’ 14). Σκοπός 

της αξιολογούμενης διάταξης είναι η απρόσκοπτη εκπλήρωση της 

αποστολής των Γ.Α.Δ.Α. και Γ.Α.Δ.Θ., μέσω της σαφούς θεσμικής 

αποτύπωσης των αρμοδιοτήτων τους. 

Άρθρο 73 
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, περιγράφονται οι αρμοδιότητες 

των Γενικών Περιφερειακών Αστυνομικών Διευθύνσεων, οι 



Γενικές Περιφερειακές 
Αστυνομικές 
Διευθύνσεις 

 

οργανικές μονάδες στις οποίες διαρθρώνονται και οι αρμοδιότητες 

αυτών. 

Άρθρο 74 

Διευθύνσεις 
Αστυνομίας ΓΕ.Π.Α.Δ. 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται η αποστολή και η 

έδρα των Διευθύνσεων Αστυνομίας των Γενικών Περιφερειακών 

Αστυνομικών Διευθύνσεων, οι υπηρεσίες της εσωτερικής τους 

διάρθρωσης και οι αρμοδιότητές τους, ενώ οι υπηρεσίες που 

υπάγονται σε αυτές και οι αρμοδιότητές τους περιγράφονται στο 

π.δ. 7/2017 (Α’ 14).  

Άρθρο 75 

Συλλογικά όργανα 
 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπεται η δυνατότητα 

συγκρότησης επιτροπών και ομάδων εργασίας, με τη συμμετοχή 

στελεχών των επιτελικών και κεντρικών επιχειρησιακών 

υπηρεσιών επιπέδου Διεύθυνσης, με σκοπό την 

αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση ζητημάτων που απαιτούν τη 

συνεργασία, τη γνώση και εμπειρία στελεχών διαφορετικών 

Διευθύνσεων.  

Άρθρο 76 

Ειδικές Επιχειρησιακές 
Ομάδες, Αστυνομικές 
Μονάδες και Κλιμάκια 

Υπηρεσιών 
 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπεται η δυνατότητα 

συγκρότησης Ειδικών - Επιχειρησιακών Ομάδων, Αστυνομικών 

Μονάδων και Κλιμακίων Υπηρεσιών στις Επιχειρησιακές Κεντρικές 

και Περιφερειακές Υπηρεσίες, τα αρμόδια προς τούτο όργανα και 

ο σκοπός της συγκρότησης αυτών, με σκοπό ιδίως την 

αντιμετώπιση σοβαρών ή έκτακτων γεγονότων ή καταστάσεων. 

Άρθρο 77 
Συντονισμός 
υπηρεσιών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, ορίζονται οι αρμόδιοι για τον 

συντονισμό των υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας, ώστε να 

εξασφαλίζεται η συνεχής, συνεκτική και απρόσκοπτη εκπλήρωση 

της αποστολής της καθώς και η επιχειρησιακή της ετοιμότητα. 

Άρθρο 78 

Βαθμοί Προσωπικού 
Διοίκησης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται οι βαθμοί του 

προσωπικού διοίκησης της Ελληνικής Αστυνομίας σε όλα τα 

ιεραρχικά επίπεδα, αποσκοπώντας στον ορισμό κατάλληλων 

στελεχών για την διοίκηση των υπηρεσιών. 

Άρθρο 79 

Αρχηγός της Ελληνικής 
Αστυνομίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, ορίζεται ότι ο Αρχηγός της 

Ελληνικής Αστυνομίας ασκεί τη διοίκηση του Σώματος και είναι 

υπεύθυνος έναντι του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη για την 

άσκηση των καθηκόντων του. Ρυθμίζονται τα ζητήματα επιλογής 

και θητείας του Αρχηγού και προβλέπονται οι αρμοδιότητές του, 

τις οποίες μπορεί να μεταβιβάσει σε άλλα όργανα.  

Άρθρο 80 

Α΄ Υπαρχηγός της 
Ελληνικής Αστυνομίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται οι αρμοδιότητες 

του Α΄ Υπαρχηγού της Ελληνικής Αστυνομίας, με στόχο να είναι 

αυτές ευδιάκριτες και σαφώς καθορισμένες, προκειμένου ο σαφής 

καθορισμός τους να συμβάλει στη βέλτιστη λειτουργία της 

Ελληνικής Αστυνομίας για την εκπλήρωση της αποστολής της. 

Άρθρο 81 

Β΄ Υπαρχηγός της 

Ελληνικής Αστυνομίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται οι αρμοδιότητες 

του Β΄ Υπαρχηγού της Ελληνικής Αστυνομίας, προκειμένου, με την 

σαφή περιγραφή τους, να επιτευχθεί η βέλτιστη λειτουργία της 

Ελληνικής Αστυνομίας για την εκπλήρωση της αποστολής της. 

https://www.forin.gr/laws/law/3151/anadiorganwsh-ths-ellhnikhs-astunomias-tou-purosbestikou-swmatos-kai-ths-genikhs-grammateias-politikhs-prostasias-anabathmish-uphresiwn-tou-upourgeiou-dhmosias-takshs-kai-prostasias-tou-polith-kai-r#!/?article=34&bn=1
https://www.forin.gr/laws/law/3151/anadiorganwsh-ths-ellhnikhs-astunomias-tou-purosbestikou-swmatos-kai-ths-genikhs-grammateias-politikhs-prostasias-anabathmish-uphresiwn-tou-upourgeiou-dhmosias-takshs-kai-prostasias-tou-polith-kai-r#!/?article=34&bn=1
https://www.forin.gr/laws/law/3151/anadiorganwsh-ths-ellhnikhs-astunomias-tou-purosbestikou-swmatos-kai-ths-genikhs-grammateias-politikhs-prostasias-anabathmish-uphresiwn-tou-upourgeiou-dhmosias-takshs-kai-prostasias-tou-polith-kai-r#!/?article=34&bn=1


Άρθρο 82 

Γενικοί Συντονιστές 
Αστυνομίας Βορείου 
και Νοτίου Ελλάδας 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται οι αρμοδιότητες 

των Γενικών Συντονιστών Περιφερειακών Επιχειρησιακών 

Υπηρεσιών Βορείου και Νοτίου Ελλάδος. Ειδικότερα, προβλέπεται 

ότι έχουν την ευθύνη για την εύρυθμη λειτουργία και 

αποτελεσματικότητα των υπηρεσιών τους και αναφέρονται άμεσα 

στον Αρχηγό για κάθε θέμα που σχετίζεται με τη λειτουργία τους. 

Ορίζεται, μεταξύ άλλων, ότι έχουν την αποφασιστική αρμοδιότητα 

για όλα τα θέματα των υπηρεσιών που υπάγονται σε αυτούς. Η 

σαφής και ευδιάκριτη καταγραφή των αρμοδιοτήτων τους 

αποσκοπεί στην αποτελεσματικότερη εκπλήρωση της αποστολής 

τους. 

Άρθρο 83 

Γενικοί Διευθυντές 
Επιτελικών 

Υπηρεσιών/Α.Ε.Α. και 
Επιχειρησιακών 

Κεντρικών Υπηρεσιών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται οι αρμοδιότητες 

των Γενικών Διευθυντών Επιτελικών Υπηρεσιών του Αρχηγείου 

Ελληνικής Αστυνομίας, αποσκοπώντας στη βέλτιστη και 

αποτελεσματική εκπλήρωση της αποστολής τους. 

Άρθρο 84 

Διευθυντές Επιτελικών 

Υπηρεσιών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται οι αρμοδιότητες 

των Διευθυντών Επιτελικών Υπηρεσιών. Η σαφής περιγραφή των 

αρμοδιοτήτων τους συμβάλλει στην αποτελεσματικότερη 

εκπλήρωση της αποστολής τους.   

Άρθρο 85 

Διευθυντής Επιτελικού 
Γραφείου Αρχηγού 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται οι αρμοδιότητες 

του Διευθυντή του Επιτελικού Γραφείου του Αρχηγού, 

αποσκοπώντας στη αποτελεσματική εκπλήρωση της αποστολής 

του. 

Άρθρο 86 

Διευθυντές 
Επιχειρησιακών 

Κεντρικών Υπηρεσιών 
(Ειδικών Υπηρεσιών 

Ασφάλειας) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται οι αρμοδιότητες 

των Διευθυντών των Επιχειρησιακών Κεντρικών Διευθύνσεων της 

Ελληνικής Αστυνομίας. Η σαφής και ξεκάθαρη περιγραφή των 

αρμοδιοτήτων τους συμβάλλει στην αποτελεσματικότερη 

εκπλήρωση της αποστολής τους. 

Άρθρο 87 

Γενικοί Αστυνομικοί 
Διευθυντές και Γενικοί 

Περιφερειακοί 
Αστυνομικοί 
Διευθυντές 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται οι αρμοδιότητες 

των Γενικών Αστυνομικών Διευθυντών και των Γενικών 

Περιφερειακών Αστυνομικών Διευθυντών, αποσκοπώντας στην 

αποτελεσματική εκπλήρωση της αποστολής τους. 

Άρθρο 88 

Βοηθοί Γενικών 
Αστυνομικών 

Διευθυντών και 
Γενικών 

Περιφερειακών 
Αστυνομικών 
Διευθυντών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται οι αρμοδιότητες 

των Βοηθών Γενικών Αστυνομικών Διευθυντών και Γενικών 

Περιφερειακών Αστυνομικών Διευθυντών. Η σαφής και ευδιάκριτη 

περιγραφή των αρμοδιοτήτων τους έχει ως σκοπό την 

αποτελεσματική εκπλήρωση της αποστολής τους. 

Άρθρο 89 

Διευθυντές 
Διευθύνσεων Γενικών 

Αστυνομικών 
Διευθύνσεων (Γ.Α.Δ.) 

και Γενικών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται οι αρμοδιότητες 

των Διευθυντών των Διευθύνσεων των Γενικών Αστυνομικών 

Διευθύνσεων και των Γενικών Περιφερειακών Αστυνομικών 

Διευθύνσεων, αποσκοπώντας στην αποτελεσματική εκπλήρωση 

της αποστολής τους. 



Περιφερειακών 
Αστυνομικών 
Διευθύνσεων 

(ΓΕ.Π.Α.Δ.) 

Άρθρο 90 

Υποδιευθυντές 

Επιχειρησιακών 

Κεντρικών Υπηρεσιών 

(Ειδικών Υπηρεσιών 

Ασφάλειας) και 

Επιχειρησιακών 

Περιφερειακών 

Υπηρεσιών επιπέδου 

Διεύθυνσης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται οι αρμοδιότητες 

των Υποδιευθυντών των Επιτελικών Υπηρεσιών και των Κεντρικών 

και Περιφερειακών Επιχειρησιακών Υπηρεσιών επιπέδου 

Διεύθυνσης, με στόχο να είναι αυτές ευδιάκριτες και σαφώς 

καθορισμένες, προκειμένου να επιτευχθεί η βέλτιστη λειτουργία 

της Ελληνικής Αστυνομίας για την εκπλήρωση της αποστολής της. 

Άρθρο 91 

Tμηματάρχες 
Επιτελικών Υπηρεσιών 

και Επιχειρησιακών 
Κεντρικών Υπηρεσιών 
(Ειδικών Υπηρεσιών 

Ασφάλειας) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, καθορίζονται οι αρμοδιότητες των 

Τμηματαρχών των Επιτελικών Υπηρεσιών και των Επιχειρησιακών 

Κεντρικών Υπηρεσιών (Ειδικών Υπηρεσιών Ασφαλείας). Η σαφής 

και ξεκάθαρη περιγραφή των αρμοδιοτήτων τους συμβάλλει στην 

αποτελεσματικότερη εκπλήρωση της αποστολής τους. 

Άρθρο 92 

Υπασπιστές Αρχηγού, 

Υπαρχηγών, Γενικών 

Συντονιστών 

Αστυνομίας Βορείου 

και Νοτίου Ελλάδας, 

Γενικών 

Διευθυντών/Α.Ε.Α. και 

Γενικού Διευθυντή 

Προστασίας Επισήμων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται οι αρμοδιότητες 

των Υπασπιστών του Αρχηγού, των Υπαρχηγών, των Γενικών 

Συντονιστών Αστυνομίας Βορείου και Νότιας Ελλάδας, των Γενικών 

Διευθυντών του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας και του Γενικού 

Διευθυντή Προστασίας Επισήμων, αποσκοπώντας στην 

αποτελεσματική εκπλήρωση της αποστολής τους. 

Άρθρο 93 

Υπασπιστές 

Επιχειρησιακών 

Κεντρικών και 

Περιφερειακών 

Υπηρεσιών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, ορίζονται οι αρμοδιότητες των 

Υπασπιστών των Διευθυντών Επιχειρησιακών Κεντρικών και 

Περιφερειακών Υπηρεσιών. Η σαφής και ευδιάκριτη περιγραφή 

των αρμοδιοτήτων τους συμβάλλει στην αποτελεσματικότερη 

εκπλήρωση της αποστολής τους. 

Άρθρο 94 

Εκπρόσωπος τύπου 

Αρχηγείου της 

Ελληνικής Αστυνομίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, περιγράφονται οι αρμοδιότητες 

του εκπροσώπου τύπου της Ελληνικής Αστυνομίας, αποσκοπώντας 

στη βέλτιστη και αποτελεσματική εκπλήρωση της αποστολής του. 

Άρθρο 95 

Γενικές αρμοδιότητες - 

καθήκοντα 

προσωπικού 

Η αξιολογούμενη ρύθμιση περιέχει γενική διάταξη οριζόντιας 

εφαρμογής που αφορά στις γενικές αρμοδιότητες, στη φύση και το 

είδος των επιτελούμενων καθηκόντων του προσωπικού όλων των 

βαθμών και κατηγοριών. Στόχος της ρύθμισης είναι η πρόβλεψη 

ενός γενικού πλαισίου για την άσκηση αρμοδιοτήτων κατά βαθμό 

ή κατηγορία προσωπικού, προκειμένου να επιτευχθεί η βέλτιστη 

λειτουργία της Ελληνικής Αστυνομίας για την εκπλήρωση της 

αποστολής της. 



Άρθρο 96 

Λειτουργία της 

Διεύθυνσης Δίωξης και 

Εξιχνίασης 

Εγκλημάτων Αττικής - 

Μεταβατική διάταξη 

Με την παρ. 1 της αξιολογούμενης ρύθμισης επιδιώκεται η 

διατήρηση της λειτουργικής συνέχειας της Διεύθυνσης Δίωξης και 

Εξιχνίασης Εγκλημάτων Αττικής, διασφαλίζοντας ότι συγκεκριμένες 

υπηρεσιακές μονάδες, όπως το Τμήμα Όπλων και Εκρηκτικών και η 

Υποδιεύθυνση Ειδικών Επιχειρησιακών Δράσεων, θα 

εξακολουθήσουν να λειτουργούν με βάση το προγενέστερο 

θεσμικό πλαίσιο του π.δ. 7/2017 (Α’ 14), παρά τις πρόσφατες 

οργανωτικές αλλαγές που επήλθαν με το π.δ. 63/2024 (Α’ 180), με 

στόχο την απρόσκοπτη συνέχεια του επιχειρησιακού έργου και τη 

διατήρηση της επιχειρησιακής ετοιμότητας των εν λόγω 

υπηρεσιών. Παράλληλα, με την παρ. 2 της αξιολογούμενης 

ρύθμισης προβλέπεται ότι, με απόφαση του Υπουργού Προστασίας 

του Πολίτη, διαπιστώνεται η άρση των λόγων που επιβάλλουν τη 

λειτουργία της Διεύθυνσης Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων 

Αττικής σύμφωνα με την παρ. 1 και ορίζεται η ημερομηνία έναρξης 

λειτουργίας αυτής εφεξής σύμφωνα με το π.δ. 63/2024. 

Άρθρο 97 

Αρμοδιότητες 

Τμημάτων Δίωξης 

Ναρκωτικών – 

Αντικατάσταση περ. γ’ 

άρθρου 95 και περ. β’ 

άρθρου 96 π.δ. 7/2017 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επαναπροσδιορίζονται οι 

αρμοδιότητες των Τμημάτων Δίωξης Ναρκωτικών, διευρύνοντας το 

πεδίο δράσης τους από την απλή καταστολή σε ένα ολοκληρωμένο 

σύστημα πρόληψης, συλλογής πληροφοριών, επιτήρησης και 

δίωξης. Ειδικότερα, προβλέπονται συστηματική παρακολούθηση 

των υπόπτων, έλεγχος κρίσιμων χώρων, συνεργασία με τοπικές 

αρχές και υπηρεσίες, καθώς και ειδική μέριμνα για την προστασία 

των ανηλίκων, με στόχο την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση 

του φαινομένου των ναρκωτικών, μέσω μιας ολιστικής 

προσέγγισης που συνδυάζει την πρόληψη, την πληροφόρηση και 

την καταστολή. 

Άρθρο 98 

Εξουσιοδοτικές 

διατάξεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, επιχειρείται η θέσπιση ενός 

ολοκληρωμένου συστήματος εξουσιοδοτήσεων, για την έκδοση 

κανονιστικών πράξεων (προεδρικά διατάγματα, υπουργικές 

αποφάσεις, κανονισμοί, διαταγές) του Μέρους Α’ του 

νομοσχεδίου, που εξασφαλίζει την εύρυθμη λειτουργία της 

Ελληνικής Αστυνομίας (ΕΛ.ΑΣ.), παρέχοντας την απαραίτητη 

ευελιξία στη διοικητική λειτουργία, μέσω της δυνατότητας 

μεταβίβασης αρμοδιοτήτων. 

Άρθρο 99 

Τελικές διατάξεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, επιχειρείται η ρύθμιση 

λεπτομερειών που σχετίζονται με την εφαρμογή του Μέρους Α’ για 

την οργάνωση και λειτουργία της Ελληνικής Αστυνομίας (ΕΛ.ΑΣ.), 

εξασφαλίζοντας την ενιαία και αποτελεσματική εφαρμογή των 

σχετικών διατάξεων, διασφαλίζοντας τη συνοχή του Μέρους Α’ με 

τις υφιστάμενες διατάξεις και εξειδικεύοντας τον τρόπο ερμηνείας 

υφιστάμενων όρων και εννοιών σε σχέση με τις νέες δομές και 

διαδικασίες. 

Άρθρο 100 

Μεταβατικές διατάξεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, επιχειρείται η διασφάλιση της 

ομαλής μετάβασης στο νέο θεσμικό πλαίσιο, μέσω της προσωρινής 

διατήρησης της ισχύος του προηγούμενου νομοθετικού 



καθεστώτος μέχρι την έκδοση των προτεινόμενων νέων 

κανονιστικών πράξεων.  

Άρθρο 101 

Καταργούμενες 

διατάξεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τίθενται οι καταργούμενες 

διατάξεις συνεπεία του Μέρους Α’. 

Άρθρο 102 

Σκοπός 
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθεται ο σκοπός του Μέρους Β΄. 

Άρθρο 103 

Αντικείμενο 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση περιγράφεται το αντικείμενο του 

Μέρους Β΄. 

Άρθρο 104 

Νομική φύση-Έδρα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, καθορίζονται η έδρα και η νομική 

μορφή της Αστυνομικής Ακαδημίας, η οποία αποτελεί, εφεξής, 

νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου (ν.π.δ.δ.) με διοικητική και 

οικονομική αυτοτέλεια, το οποίο εποπτεύεται από τον Υπουργό 

Προστασίας του Πολίτη, με στόχο την ενίσχυση της ευελιξίας και 

της αυτοτέλειάς της για την επίτευξη ουσιαστικής αναβάθμισης. 

Άρθρο 105 

Αποστολή της 

Αστυνομικής 

Ακαδημίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προσδιορίζεται η αποστολή της 

Αστυνομικής Ακαδημίας που αφορά στην εκπαίδευση, 

μετεκπαίδευση και διαρκή επιμόρφωση του ένστολου προσωπικού 

της Ελληνικής Αστυνομίας, με σκοπό την παροχή υψηλού επιπέδου 

επαγγελματικής και επιστημονικής κατάρτισης, ανταποκρινόμενης 

στα σύγχρονα κοινωνικά δεδομένα και προσαρμοζόμενης στις νέες 

τεχνολογικές εξελίξεις.  

Στο πλαίσιο της αναβάθμισης και ενίσχυσης της εξωστρέφειας, 

προβλέπεται ότι η Αστυνομική Ακαδημία, μεταξύ άλλων, 

αναπτύσσει συνεργασίες με εκπαιδευτικά ιδρύματα, ερευνητικά 

κέντρα και ινστιτούτα της ημεδαπής και της αλλοδαπής, με φορείς 

της Γενικής Κυβέρνησης της περ. β) της παρ. 1 του άρθρου 14 του 

ν. 4270/2014 (Α΄ 143), και του ιδιωτικού τομέα, καθώς και με 

κοινωνικούς ή συλλογικούς φορείς και με διεθνείς και 

ευρωπαϊκούς οργανισμούς. 

Άρθρο 106 

Διευθύνσεις και Σχολές 

της Αστυνομικής 

Ακαδημίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπεται η διοικητική 

οργάνωση της Αστυνομικής Ακαδημίας σε Διευθύνσεις και Σχολές, 

καθώς και το επίπεδο των Σχολών, κατ’ αντιστοιχία προς εκείνο της 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. 

Άρθρο 107 

Πόροι της Αστυνομικής 

Ακαδημίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προσδιορίζονται οι οικονομικοί 

πόροι της Αστυνομικής Ακαδημίας. Επιπλέον, ρυθμίζονται οι 

διαδικασίες και τα όργανα για την κατάρτιση και την έγκριση του 

προϋπολογισμού, καθώς και για τη σύνταξη και την έγκριση του 

ισολογισμού και του απολογισμού της. Παράλληλα, παρέχεται 

νομοθετική εξουσιοδότηση στους Υπουργούς Εθνικής Οικονομίας 

και Οικονομικών και Προστασίας του Πολίτη να εκδώσουν κοινή 

υπουργική απόφαση για την κατανομή των πόρων της Ακαδημίας. 

Άρθρο 108 
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, καθορίζονται τα όργανα 

διοίκησης της Αστυνομικής Ακαδημίας. 



Όργανα διοίκησης της 

Αστυνομικής 

Ακαδημίας 

Άρθρο 109 

Διοικητικό Συμβούλιο 

Αστυνομικής 

Ακαδημίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, καθορίζονται ζητήματα σχετικά με 

τη συγκρότηση και λειτουργία του Διοικητικού Συμβουλίου (Δ.Σ.) 

της Αστυνομικής Ακαδημίας. 

Άρθρο 110 

Αρμοδιότητες 

Διοικητικού 

Συμβουλίου 

Αστυνομικής 

Ακαδημίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προσδιορίζονται αναλυτικά οι 

αρμοδιότητες του Διοικητικού Συμβουλίου της Αστυνομικής 

Ακαδημίας. Περιγράφονται, επίσης, με λεπτομέρεια οι 

αρμοδιότητές του, ούτως ώστε να μην καταλείπονται αμφιβολίες 

σχετικά με αυτές και να μην δημιουργούνται ζητήματα επικάλυψης 

με τις αρμοδιότητες άλλων οργάνων της Ακαδημίας. 

Άρθρο 111 

Διοικητής Αστυνομικής 

Ακαδημίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, ρυθμίζονται θέματα σχετικά με 

τον ορισμό του Διοικητή της Αστυνομικής Ακαδημίας, τις 

αρμοδιότητές του, καθώς και την αναπλήρωσή του. Σκοπός της 

αξιολογούμενης διάταξης είναι η σαφής παράθεση του θεσμικού 

του ρόλου, για την απρόσκοπτη λειτουργία της Αστυνομικής 

Ακαδημίας. 

Άρθρο 112 

Διευθυντής 

Οικονομικού 

Προγραμματισμού και 

Εποπτείας 

Οικονομικών 

Υποθέσεων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται ο τρόπος ορισμού του 

Διευθυντή Οικονομικού Προγραμματισμού και Εποπτείας 

Οικονομικών Υποθέσεων, οι αρμοδιότητες και η αναπλήρωσή του. 

Άρθρο 113 

Διευθυντής 

Διοικητικής 

Υποστήριξης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, καθορίζονται οι αρμοδιότητες του 

Διευθυντή Διοικητικής Υποστήριξης της Αστυνομικής Ακαδημίας, ο 

οποίος προΐσταται της οικείας Διεύθυνσης. 

Άρθρο 114 

Επιστημονικό 

Συμβούλιο 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, καθορίζεται η σύσταση και οι 

αρμοδιότητες του Επιστημονικού Συμβουλίου της Αστυνομικής 

Ακαδημίας. Το Συμβούλιο διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στη 

συνεχή βελτίωση του εκπαιδευτικού έργου, μέσα από 

πολυεπίπεδες αρμοδιότητες, όπως η διαμόρφωση προγραμμάτων 

σπουδών, η επιλογή καταλλήλου διδακτικού προσωπικού, η 

προώθηση ακαδημαϊκών συνεργασιών και ο σχεδιασμός 

προγραμμάτων δια βίου μάθησης. Παράλληλα, έχει την ευθύνη 

οργάνωσης επιστημονικών δραστηριοτήτων και διενέργειας 

εσωτερικής αξιολόγησης, με απώτερο στόχο τον εκσυγχρονισμό 

και τη συστηματική αναβάθμιση της εκπαιδευτικής διαδικασίας 

στην Αστυνομική Ακαδημία. 

Άρθρο 115 

Τμήμα CEPOL (Collège 

Européen de Police) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, επιχειρείται η καταγραφή των 

αρμοδιοτήτων του Τμήματος CEPOL (Collège Européen de Police), 

σύμφωνα με την παρ. 3 του άρθρου 3 του Κανονισμού (ΕΕ) 

2015/2219 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 



25ης Νοεμβρίου 2015, με σκοπό τον σαφή προσδιορισμό του 

ρόλου του Τμήματος στην ευρωπαϊκή αστυνομική εκπαίδευση. 

Άρθρο 116 

Όργανα των Σχολών 

της Αστυνομικής 

Ακαδημίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, καθορίζεται μία ενιαία 

οργανωτική δομή για τις Σχολές της Αστυνομικής Ακαδημίας, με 

την πρόβλεψη των οργάνων τους, με στόχο τον εκσυγχρονισμό της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας, την αποτελεσματικότερη διοίκηση των 

Σχολών και την εναρμόνιση των εκπαιδευτικών προτύπων μεταξύ 

των διαφορετικών βαθμίδων της αστυνομικής εκπαίδευσης.  

Άρθρο 117 

Διοικητής της Σχολής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπεται η διαδικασία 

ορισμού του Διοικητή της κάθε Σχολής της Αστυνομικής 

Ακαδημίας, για τη διασφάλιση της διοικητικής ομοιογένειας των 

επιμέρους Σχολών της Ακαδημίας. 

Άρθρο 118 

Αρμοδιότητες Διοικητή 

Σχολής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται οι αρμοδιότητες 

του Διοικητή της κάθε Σχολής της Αστυνομικής Ακαδημίας. 

Άρθρο 119 

Εκπαιδευτικό 

Συμβούλιο Σχολής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, καθορίζονται η διαδικασία 

συγκρότησης του Εκπαιδευτικού Συμβουλίου της εκάστοτε Σχολής 

της Αστυνομικής Ακαδημίας, τα μέλη και οι αναπληρωτές τους. 

Άρθρο 120 

Αρμοδιότητες 

Εκπαιδευτικού 

Συμβουλίου Σχολής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται οι αρμοδιότητες 

του Εκπαιδευτικού Συμβουλίου της οικείας Σχολής της 

Αστυνομικής Ακαδημίας. 

Άρθρο 121 

Διευθυντής Σπουδών 

Σχολής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, καθορίζεται η διαδικασία 

ορισμού του Διευθυντή Σπουδών της οικείας Σχολής της 

Αστυνομικής Ακαδημίας, καθώς και του αναπληρωτή του.  

Άρθρο 122 

Αρμοδιότητες 

Διευθυντή Σπουδών 

Σχολής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται οι αρμοδιότητες 

του Διευθυντή Σπουδών της οικείας Σχολής της Αστυνομικής 

Ακαδημίας.  

Άρθρο 123 

Κατηγορίες διδακτικού 

προσωπικού 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, καθορίζονται οι κατηγορίες του 

διδακτικού προσωπικού της Αστυνομικής Ακαδημίας. 

Άρθρο 124 

Επιλογή διδακτικού 

προσωπικού 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπεται η διαδικασία 

επιλογής διδακτικού προσωπικού στις Σχολές της Αστυνομικής 

Ακαδημίας, σε εναρμόνιση με την αρχή της διαφάνειας. 

Άρθρο 125 

Εισαγωγή στις Σχολές 

της Αστυνομικής 

Ακαδημίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπεται η διαδικασία 

εισαγωγής στις Σχολές της Αστυνομικής Ακαδημίας, με το σύστημα 

των πανελλαδικών εξετάσεων για την εισαγωγή στην τριτοβάθμια 

εκπαίδευση, στο πλαίσιο της αρχής της αξιοκρατίας. 

Άρθρο 126 

Εκπαίδευση στη Σχολή 

Αστυφυλάκων 

Ελληνικής Αστυνομίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση περιγράφονται το γενικό πλαίσιο 

και οι κύκλοι της εκπαίδευσης στη Σχολή Αστυφυλάκων και 

προβλέπεται η δημιουργία εργαστηρίων (workshops), που 

αποσκοπεί στη βελτίωση και αναβάθμιση της εκπαίδευσης και 



οδηγεί στην πληρέστερη κατανόηση του γνωστικού αντικειμένου 

των διδασκόμενων μαθημάτων. 

Άρθρο 127 

Εκπαίδευση στη Σχολή 

Αξιωματικών 

Ελληνικής Αστυνομίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση περιγράφονται το γενικό πλαίσιο 

και οι κύκλοι της εκπαίδευσης στη Σχολή Αξιωματικών Ελληνικής 

Αστυνομίας. Επίσης, προβλέπεται ρητά η δημιουργία εργαστηρίων 

(workshops) και στη Σχολή Αξιωματικών, με σκοπό τη βελτίωση και  

αναβάθμιση της εκπαίδευσης και την πληρέστερη κατανόηση των 

διδασκόμενων μαθημάτων. 

Άρθρο 128 

Προγράμματα 

Μεταπτυχιακών 

Σπουδών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιχειρείται ο εκσυγχρονισμός του 

πλαισίου οργάνωσης μεταπτυχιακών προγραμμάτων στην 

Αστυνομική Ακαδημία, σε συνεργασία με Ανώτατα Εκπαιδευτικά 

Ιδρύματα, ύστερα από σύμφωνη γνώμη του Υπουργού Παιδείας, 

Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, και Ανώτατα Στρατιωτικά 

Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της χώρας ή ομοταγή εκπαιδευτικά 

ιδρύματα της αλλοδαπής, κατά την πραγματοποίηση των οποίων 

την αρμοδιότητα απονομής των τίτλων μεταπτυχιακών σπουδών 

και την ακαδημαϊκή επιμέλεια έχουν αποκλειστικά τα 

συνεργαζόμενα εκπαιδευτικά ιδρύματα. Στόχος είναι η δημιουργία 

ενός ευέλικτου και ποιοτικού πλαισίου μεταπτυχιακών σπουδών, 

που θα ενισχύει την εκπαιδευτική και ερευνητική δραστηριότητα 

της Αστυνομικής Ακαδημίας.  

Άρθρο 129 

Σχολή 

Μετεκπαίδευσης και 

Επιμόρφωσης 

Ελληνικής Αστυνομίας 

(ΣΜΕ) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επικαιροποιείται το πλαίσιο 

λειτουργίας της Σχολής Μετεκπαίδευσης και Επιμόρφωσης, που 

μέχρι σήμερα προβλεπόταν από το άρθρο 73 του ν. 4962/2022. Η 

νέα ρύθμιση αναπροσαρμόζει την αποστολή και τις αρμοδιότητες 

της Σχολής, ώστε να ανταποκρίνονται αποτελεσματικότερα στις 

σύγχρονες ανάγκες επιμόρφωσης του αστυνομικού προσωπικού. 

Άρθρο 130 

Τμήματα της Σχολής 

Μετεκπαίδευσης και 

Επιμόρφωσης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση περιγράφεται η οργάνωση της 

Σχολής Μετεκπαίδευσης και Επιμόρφωσης, και, ειδικότερα, 

προβλέπονται έξι (6) εξειδικευμένα Τμήματα, καθένα με διακριτό 

εκπαιδευτικό αντικείμενο, ώστε να καλύπτονται συστηματικά όλες 

οι σύγχρονες ανάγκες μετεκπαίδευσης και επιμόρφωσης του 

αστυνομικού προσωπικού, από την επαγγελματική μετεκπαίδευση 

και τη διαρκή επιμόρφωση στελεχών, έως τις εξειδικευμένες 

αστυνομικές εκπαιδεύσεις, τις ασκήσεις και την εκμάθηση ξένων 

γλωσσών.  

Άρθρο 131 

Τμήμα Επαγγελματικής 

Μετεκπαίδευσης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται τα Σχολεία που 

περιλαμβάνονται στο Τμήμα Σπουδών Επαγγελματικής 

Μετεκπαίδευσης.  

Άρθρο 132 

Τμήμα Διαρκούς 

Επιμόρφωσης 

Στελεχών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι γενικές 

κατευθυντήριες γραμμές εκπαίδευσης για το Τμήμα Σπουδών 

Διαρκούς Επιμόρφωσης Στελεχών. Με τη διάταξη αυτή, στην περ. 

α), θεσπίζεται για πρώτη φορά το τριετές πρόγραμμα Διαρκούς 

Επιμόρφωσης της Ακαδημίας, το οποίο εφαρμόζεται ανεξάρτητα 

από το πενταετές Στρατηγικό και Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της 

Ελληνικής Αστυνομίας (ΣΕΠΕΑ).  



Στην περ. β) εισάγεται νέα ρύθμιση που αφορά στην εκπαίδευση 

των εκπαιδευτών, γνωστή και ως Training of the Trainers, με στόχο 

τη δημιουργία πυρήνα εκπαιδευτών στην Ελληνική Αστυνομία 

(ΕΛ.ΑΣ.), με σκοπό τη συνεχή αναβάθμιση της εκπαίδευσης και τη 

διαρκή βελτίωση των υπηρετούντων στην ΕΛ.ΑΣ., προκειμένου να 

ανταποκρίνονται στις υφιστάμενες αλλά και στις μελλοντικές 

ανάγκες και απαιτήσεις των πολιτών.    

Στην περ. δ) προβλέπεται η χορήγηση πιστοποιητικών για τις 

εκπαιδεύσεις που πραγματοποιούνται στο πλαίσιο αυτό. Η 

αξιολογούμενη ρύθμιση έχει στόχο την αναβάθμιση του 

πιστοποιητικού και κυρίως την εν γένει αναγνώριση της 

εκπαιδευτικής αξίας και επάρκειας του κατόχου του, δηλαδή και 

εκτός της Αστυνομικής Ακαδημίας και της ΕΛ.ΑΣ..  

Άρθρο 133 

Τμήμα Ασκήσεων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι αρμοδιότητες 

σχετικά με την εκπαίδευση στο πλαίσιο του Τμήματος Ασκήσεων.  

Άρθρο 134 

Τμήμα Εξειδικευμένων 

Σχολείων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση περιγράφονται τα έξι (6) 

εξειδικευμένα σχολεία που περιλαμβάνονται στο Τμήμα 

Εξειδικευμένων Σχολείων. 

Στο πλαίσιο αυτό στα γνωστικά εκπαιδευτικά αντικείμενα 

περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων: τα ανθρώπινα δικαιώματα, η 

διαχείριση της διαφορετικότητας και η αντίδραση της Αστυνομίας, 

με σκοπό τη βαθύτερη μελέτη, γνώση και αντιμετώπιση θεμάτων 

που αφορούν, ενδεικτικά, στην ενδοοικογενειακή βία και στις 

ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, καθώς και η ανακριτική διερεύνηση 

σοβαρού και οργανωμένου εγκλήματος, για την αντιμετώπιση 

θεμάτων που αφορούν στην αθλητική βία και τον σχολικό 

εκφοβισμό.  

Άρθρο 135 

Τμήμα Ειδικών 

Αστυνομικών 

Εκπαιδεύσεων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση περιγράφονται οι αρμοδιότητες 

εκπαίδευσης στο πλαίσιο του Τμήματος Ειδικών Αστυνομικών 

Εκπαιδεύσεων. 

Άρθρο 136 

Τμήμα Ξένων Γλωσσών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επαναπροσδιορίζεται το πλαίσιο 

λειτουργίας του Τμήματος Ξένων Γλωσσών, με δυνατότητα 

εκμάθησης διαφόρων ξένων γλωσσών από τους εκπαιδευομένους, 

όπως ιδίως αγγλικά, γαλλικά, γερμανικά, ιταλικά, ισπανικά, 

αναλόγως των υφιστάμενων υπηρεσιακών αναγκών.  

Άρθρο 137 

Σχολή Εθνικής 

Ασφάλειας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το ευρύτερο πλαίσιο 

της εκπαίδευσης στη Σχολή Εθνικής Ασφάλειας, η οποία έχει ως 

στόχο τη μετεκπαίδευση και επιμόρφωση των ανώτερων 

αξιωματικών της Ελληνικής Αστυνομίας σε θέματα στρατηγικής και 

πολιτικής της εθνικής και εσωτερικής ασφάλειας, με σκοπό την 

καλύτερη ανταπόκριση στα καθήκοντά τους και την αναβάθμιση 

της ΕΛ.ΑΣ. και των στελεχών της στα αντίστοιχα θέματα. 

Άρθρο 138 

Προγράμματα 

σπουδών σε 

συνεργασία με 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται λεπτομέρειες 

σχετικά με τα προγράμματα σπουδών σε συνεργασία με Ανώτατα 

Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΑΕΙ), ύστερα από σύμφωνη γνώμη του 

Υπουργού Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, Ανώτατα 



Ανώτατα Εκπαιδευτικά 

Ιδρύματα, Ανώτατα 

Στρατιωτικά 

Εκπαιδευτικά 

Ιδρύματα, τη Σχολή 

Δοκίμων Σημαιοφόρων 

Λιμενικού Σώματος – 

Ελληνικής 

Ακτοφυλακής, 

ερευνητικά κέντρα, 

ινστιτούτα και 

Αστυνομικές 

Ακαδημίες άλλων 

χωρών 

Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΑΣΕΙ), ερευνητικά κέντρα, 

ινστιτούτα καθώς και Αστυνομικές Ακαδημίες άλλων χωρών. Η 

ρύθμιση αποβλέπει στην εξωστρέφεια και στην ανταλλαγή 

γνώσεων και πρακτικών, με σκοπό την εν γένει αναβάθμιση της 

ποιότητας της εκπαίδευσης που παρέχει η Ακαδημία. Στην παρ. 2, 

προβλέπεται η κατάρτιση μνημονίων συνεργασίας για τα ως άνω 

προγράμματα σπουδών με στόχο τον καθορισμό της διάρκειας, του 

αντικειμένου, των επιστημονικών πεδίων, των υποχρεώσεων και 

δικαιωμάτων των συμμετεχόντων, τη χορήγηση τίτλων σπουδών 

και λοιπών συναφών θεμάτων, που αποσκοπεί στην αναβάθμιση 

του επιπέδου της εκπαίδευσης.  

Άρθρο 139 

Μονάδα Διασφάλισης 

Ποιότητας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επεκτείνεται το σύστημα 

διασφάλισης ποιότητας σε ολόκληρη την Αστυνομική Ακαδημία, 

ενώ παράλληλα, αναβαθμίζεται η σύνθεση της ΜΟ.ΔΙ.Π. με τη 

συμμετοχή του Προέδρου του Επιστημονικού Συμβουλίου και 

ενισχύονται τα δικαιώματα του διοικητικού προσωπικού με την 

παροχή δικαιώματος ψήφου στον εκπρόσωπό του για θέματα που 

το αφορούν. 

Άρθρο 140 

Εσωτερικός 

Κανονισμός της 

Αστυνομικής 

Ακαδημίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η έκδοση 

Εσωτερικού Κανονισμού της Αστυνομικής Ακαδημίας, ώστε να 

ανταποκρίνεται στη νέα διευρυμένη δομή της Ακαδημίας και να 

περιλαμβάνει τη ρύθμιση θεμάτων που αφορούν όλες τις Σχολές 

της. 

Άρθρο 141 

Κανονισμός Σπουδών 

των Σχολών της 

Αστυνομικής 

Ακαδημίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η έκδοση 

Κανονισμού Σπουδών των Σχολών της Αστυνομικής Ακαδημίας, 

ώστε να διασφαλιστεί η ενιαία και ολοκληρωμένη ρύθμιση όλων 

των εκπαιδευτικών θεμάτων. 

Άρθρο 142 

Εξουσιοδοτικές 

διατάξεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, παρέχεται εξουσιοδότηση για την 

έκδοση κανονιστικών πράξεων (προεδρικά διατάγματα, 

υπουργικές αποφάσεις), με τις οποίες θα ρυθμιστούν ειδικότερα 

θέματα λειτουργίας της Αστυνομικής Ακαδημίας, εσωτερικής 

οργάνωσης, σπουδών, διδακτικού προσωπικού, οικονομικής 

διαχείρισης και εισαγωγής σπουδαστών. 

Άρθρο 143 

Τελικές διατάξεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, καθορίζονται λεπτομέρειες που 

αφορούν στην πρακτική εκπαίδευση των σπουδαστών της 

Αστυνομικής Ακαδημίας, όπως η διάρκεια, το περιεχόμενο και οι 

συνθήκες διεξαγωγής της, καθώς και θέματα λειτουργίας οργάνων 

της Ακαδημίας.  

Άρθρο 144 

Μεταβατικές διατάξεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, διασφαλίζεται η ομαλή μετάβαση 

στο νέο θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας της Αστυνομικής Ακαδημίας 

μέσω της πρόβλεψης μεταβατικής περιόδου έως την έκδοση των 

νέων προεδρικών διαταγμάτων και της διατήρησης σε ισχύ των 



υφιστάμενων συμβάσεων και πρωτοκόλλων συνεργασίας μετά τη 

μετατροπή της σε νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου. 

Άρθρο 145 

Καταργούμενες 

διατάξεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι καταργούμενες 

διατάξεις συνεπεία του Μέρους Β’. 

Άρθρο 146 

Σκοπός  

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζεται ο σκοπός του 

Μέρους Γ’. 

Άρθρο 147 

Αντικείμενο 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζεται το αντικείμενο του 

Μέρους Γ’. 

Άρθρο 148 

Αντικείμενα που 

θεωρούνται όπλα – 

Μαχαίρια - 

Αντικατάσταση περ. 

αβ’ δεύτερου εδαφίου 

περ. α’ παρ. 1 άρθρου 

1 ν. 2168/1993 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εκσυγχρονίζεται το νομικό πλαίσιο 

για τα μαχαίρια, με τη διάκρισή τους σε γενικής χρήσης (που 

προορίζονται για την κοπή, παρασκευή ή κατανάλωση τροφίμων) 

και ειδικής χρήσης (που προορίζονται για επαγγελματική, 

επιστημονική ή εκπαιδευτική χρήση και την εξυπηρέτηση ειδικών 

σκοπών) και την προσθήκη νέων επιτρεπόμενων χρήσεων, όπως η 

ορειβασία και οι τουριστικές δραστηριότητες. 

Άρθρο 149 

Εισαγωγή όπλων από 

το εξωτερικό – 

Αντικατάσταση περ. β΄ 

παρ. 8 άρθρου 2 ν. 

2168/1993 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εναρμονίζονται οι διατάξεις περί 

εισαγωγής όπλων από το εξωτερικό με τη νέα κατηγοριοποίηση 

των μαχαιριών σε μαχαίρια γενικής και ειδικής χρήσης, μέσω της 

σύνδεσης των εισαγόμενων ειδών με τον προορισμό χρήσης τους, 

ώστε να επιτρέπεται η εισαγωγή τους μόνο όταν προορίζονται για 

συγκεκριμένες, νόμιμες χρήσεις και να διευκολύνεται ο έλεγχος 

των εισαγωγών. Η ρύθμιση για τα τυφέκια αλιείας διατηρείται. 

Άρθρο 150 

Εξαγωγή και 

επανεξαγωγή όπλων – 

Αντικατάσταση περ. (1) 

παρ. 2α άρθρου 3 ν. 

2168/1993 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εναρμονίζονται οι διατάξεις περί 

εξαγωγής και επανεξαγωγής όπλων με τη νέα κατηγοριοποίηση 

των μαχαιριών σε μαχαίρια γενικής και ειδικής χρήσης, μέσω της 

σύνδεσης των εξαγόμενων ειδών με τον προορισμό χρήσης τους, 

ώστε να επιτρέπεται η εξαγωγή τους μόνο όταν προορίζονται για 

συγκεκριμένες, νόμιμες χρήσεις και να διευκολύνεται ο έλεγχος 

των εξαγωγών. Η ρύθμιση για τα τυφέκια αλιείας διατηρείται. 

Άρθρο 151 

Εμπορία και διάθεση 

όπλων – 

Αντικατάσταση περ. β΄ 

παρ. 4 και περ. ε’ παρ. 

5 άρθρου 6 ν. 

2168/1993 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εναρμονίζονται οι διατάξεις περί 

εμπορίας και διάθεσης όπλων με τη νέα κατηγοριοποίηση των 

μαχαιριών σε μαχαίρια γενικής και ειδικής χρήσης και καθορίζεται 

η συμπλήρωση του δέκατου έβδομου (17ου) έτους της ηλικίας ως 

κατώτατου ηλικιακού ορίου για την απόκτηση μαχαιριού, 

διασφαλίζοντας έτσι την προστασία των ανηλίκων. Η ρύθμιση για 

τα τυφέκια αλιείας διατηρείται. 



Άρθρο 152 

Οπλοκατοχή – 

Αντικατάσταση παρ. 5 

και τροποποίηση παρ. 

8 άρθρου 7 ν. 

2168/1993 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται οι διατάξεις περί 

οπλοκατοχής, με αλλαγές που αφορούν τόσο στις προϋποθέσεις 

κατοχής όσο και στις σχετικές ποινικές κυρώσεις. Συγκεκριμένα, 

απλοποιούνται οι όροι κατοχής μαχαιριών, μηχανισμών 

εκτόξευσης χημικών ουσιών, ξιφών και σπαθών, με στόχο τη 

διευκόλυνση της χρήσης τους για νόμιμους σκοπούς. Παράλληλα, 

αυξάνονται οι ποινικές κυρώσεις για παραβάσεις σχετικές με την 

οπλοκατοχή, σε επίπεδο τόσο φυλάκισης όσο και χρηματικής 

ποινής, προκειμένου να ενισχυθεί η αποτρεπτική λειτουργία του 

νόμου και να διασφαλιστεί αποτελεσματικότερα η δημόσια τάξη 

και ασφάλεια. 

Άρθρο 153 

Οπλοφορία – 

Προσθήκη παρ. 11Α 

και τροποποίηση παρ. 

13 άρθρου 10 ν. 

2168/1993 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται οι διατάξεις περί 

οπλοφορίας, με αλλαγές που αφορούν τόσο στις προϋποθέσεις για 

τη χρήση και μεταφορά τους όσο και στις σχετικές ποινικές 

κυρώσεις. Συγκεκριμένα, καθορίζονται σαφείς προϋποθέσεις για 

τη μεταφορά και χρήση μαχαιριών, επιτρέποντας την κατοχή τους 

σε άτομα άνω των δεκαεπτά (17) ετών και θέτοντας 

συγκεκριμένους κανόνες ασφαλούς μεταφοράς και περιορισμένης 

χρήσης. Παράλληλα, προβλέπεται σημαντική αυστηροποίηση των 

ποινικών κυρώσεων για παράνομη οπλοφορία, με ουσιαστική 

αύξηση τόσο της φυλάκισης όσο και των χρηματικών ποινών. 

Στόχος είναι η ενίσχυση της δημόσιας ασφάλειας μέσω ενός 

σαφέστερου και αποτελεσματικότερου νομοθετικού πλαισίου για 

την κατοχή και μεταφορά μαχαιριών και όπλων. 

Άρθρο 154 

Οπλοχρησία – 

Τροποποίηση άρθρου 

14 ν. 2168/1993 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται οι διατάξεις περί 

οπλοχρησίας και αυστηροποιείται το πλαίσιο των ποινικών 

κυρώσεων για την παράνομη οπλοχρησία. Συγκεκριμένα, τίθεται 

ειδική πρόβλεψη για την αθροιστική έκτιση της ποινής και 

απαγορεύεται ρητά η εφαρμογή των διατάξεων περί συρροής. Η 

τροποποίηση αποσκοπεί στην ενίσχυση του αποτρεπτικού 

χαρακτήρα της ποινής για εγκλήματα που τελούνται με τη χρήση 

όπλων ή άλλων αντικειμένων που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής 

του ν. 2168/1993 (Α’ 147). 

Άρθρο 155 

Διακεκριμένες 

περιπτώσεις – 

Αντικατάσταση παρ. 3 

άρθρου 13 και παρ. 1 

άρθρου 15 ν. 

2168/1993 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται οι ποινές για 

αδικήματα που σχετίζονται με την παράνομη κατοχή, διακίνηση και 

χρήση όπλων, αυστηροποιώντας το νομικό πλαίσιο. Συγκεκριμένα, 

προβλέπονται ποινές κάθειρξης για τη διακίνηση όπλων με σκοπό 

τη διάπραξη κακουργημάτων ή τον παράνομο εφοδιασμό 

οργανώσεων, καθώς και για την εισαγωγή, κατοχή ή μεταφορά 

όπλων σε στρατόπεδα, σωφρονιστικά καταστήματα, σχολεία, 

αθλητικούς χώρους, χώρους θρησκευτικής λατρείας, σε δημόσιες 

συναθροίσεις, κέντρα διασκέδασης ή παιγνίων και 

συγκοινωνιακούς κόμβους. Ειδικά για κρατούμενους που τελούν 

τέτοιες πράξεις σε φυλακές, η ποινή εκτίεται αθροιστικά.  



Άρθρο 156 

Χορήγηση και 

ανάκληση αδειών – 

Αντικατάσταση παρ. 2 

και τροποποίηση παρ. 

5 άρθρου 18 ν. 

2168/1993 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται οι διατάξεις περί 

της χορήγησης και ανάκλησης αδειών του ν. 2168/1993 (Α' 147), με 

στόχο την ενίσχυση της δημόσιας ασφάλειας. Πιο συγκεκριμένα, 

προβλέπεται επέκταση της απαγόρευσης σε όλα τα κακουργήματα, 

καθώς και σε πλημμελήματα που εμπεριέχουν στοιχεία βίας, 

πρόθεσης ή περιβαλλοντικής καταστροφής. Επιπροσθέτως, 

συμπεριλαμβάνονται ειδικές κατηγορίες αδικημάτων όπως ιδίως 

υποθέσεις ναρκωτικών, ενδοοικογενειακής βίας και άλλων 

σοβαρών παραβάσεων. Παράλληλα, καθορίζονται σαφή χρονικά 

όρια για τις επιβαλλόμενες απαγορεύσεις, με πενταετή περίοδο 

αποκλεισμού μετά την έκτιση της ποινής και επιπρόσθετο ένα (1) 

έτος μετά τη λήξη τυχόν πλήρους αναστολής. Σημαντική καινοτομία 

αποτελεί η ενίσχυση της διακριτικής ευχέρειας των αρμόδιων 

αρχών, οι οποίες πλέον δύνανται να αρνηθούν ή να ανακαλέσουν 

άδειες, λαμβάνοντας υπόψη ακόμα και προκαταρκτικά στάδια 

ποινικής διαδικασίας. Τέλος προβλέπεται ότι οι προτεινόμενες 

ρυθμίσεις θα εφαρμοστούν και στις εκκρεμείς, κατά την έναρξη 

ισχύος του παρόντος σχεδίου νόμου, αιτήσεις έκδοσης ή 

ανανέωσης άδειας. 

Άρθρο 157 

Οπλοφορία 

αστυνομικών όταν 

υποβάλλεται σε βάρος 

τους μήνυση ή 

έγκληση ή καταγγελία 

για τέλεση εγκλημάτων 

ενδοοικογενειακής 

βίας– Τροποποίηση 

παρ. 4 και προσθήκη 

παρ. 6 στο άρθρο 2 ν. 

3169/2003 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται οι διατάξεις περί 

των προϋποθέσεων οπλοκατοχής και οπλοφορίας. Συγκεκριμένα, 

για τους αστυνομικούς, προστίθεται ειδική πρόβλεψη για 

παράδοση του ατομικού οπλισμού τους, στην περίπτωση που 

χαρακτηριστούν ως μη κατάλληλοι να οπλοφορούν, όταν 

υποβάλλεται σε βάρος τους μήνυση ή έγκληση ή καταγγελία για 

τέλεση εγκλημάτων ενδοοικογενειακής βίας του ν. 3500/2006 (Α’ 

232), τα οποία τιμωρούνται με ποινή κάθειρξης ή φυλάκισης 

τουλάχιστον έξι (6) μηνών, αλλά και στην περίπτωση που έχει 

υποβληθεί σε βάρος τους μήνυση ή έγκληση ή καταγγελία για την 

τέλεση εγκλημάτων του ν. 3500/2006, και έως ότου αποφανθούν 

οι ειδικές επιτροπές ελέγχου της καταλληλότητάς τους να φέρουν 

πυροβόλο όπλο.  

Ειδικότερα, με την προσθήκη περ. ζ΄ στην παρ. 4 του άρθρου 2 του 

ν. 3169/2003, διασφαλίζεται η ταυτόχρονη παράδοση του 

ατομικού οπλισμού του αστυνομικού, με σχετική διαταγή του 

διοικητή του ή του ιεραρχικά προϊσταμένου αυτού, αμέσως μόλις 

υποβληθεί σε βάρος του μήνυση ή έγκληση ή καταγγελία για την 

τέλεση εγκλημάτων ενδοοικογενειακής βίας κατά προσώπων και 

για χρονικό διάστημα έως ότου αποφανθούν σχετικώς οι ειδικές 

επιτροπές του άρθρου 4 του ν. 3169/2003 (Α’ 189). Τέλος, με την 

προσθήκη παρ. 6 στο άρθρο 4 του ν. 3169/2003, προβλέπεται η 

διαδικασία παραπομπής των αστυνομικών στις ειδικές 

υγειονομικές επιτροπές της Ελληνικής Αστυνομίας, όταν 

υποβάλλεται σε βάρος τους μήνυση ή έγκληση ή καταγγελία για 

τέλεση εγκλημάτων ενδοοικογενειακής βίας του ν. 3500/2006, τα 

οποία τιμωρούνται με ποινή κάθειρξης ή φυλάκισης τουλάχιστον 

έξι (6) μηνών και ρυθμίζονται οι συνέπειες της κρίσης των 

επιτροπών, κατά περίπτωση. 



Άρθρο 158 

Προϋποθέσεις 

λειτουργίας των 

ιδιωτικών 

επιχειρήσεων παροχής 

υπηρεσιών ασφαλείας 

-  

Εξουσιοδοτική διάταξη 

- Προσθήκη παρ. 1Α 

και 1Β στο άρθρο 2 ν. 

2518/1997 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται οι διατάξεις περί 

των προϋποθέσεων για τη λειτουργία ιδιωτικών επιχειρήσεων 

παροχής υπηρεσιών ασφαλείας. Η τροποποίηση αποσκοπεί στην 

υπό προϋποθέσεις χορήγηση άδειας λειτουργίας ιδιωτικών 

επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών ασφαλείας, σε περίπτωση 

καταδίκης με χορήγηση αναστολής εκτέλεσης της ποινής, ώστε 

αυτή να χορηγείται μετά από την παρέλευση πέντε (5) ετών από τη 

λήξη του χρόνου της αναστολής. 

Άρθρο 159 

Υποχρεώσεις των 

ιδιωτικών 

επιχειρήσεων παροχής 

υπηρεσιών ασφαλείας 

– Τροποποίηση παρ. 1 

άρθρου 4 ν. 2518/1997 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται οι διατάξεις περί 

των υποχρεώσεων που απορρέουν από τον ν. 2518/1997 (Α’ 164) 

για τις ιδιωτικές επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών ασφαλείας και 

αφορούν, ιδίως, στη χρήση στολών, στην άμεση γνωστοποίηση 

στην οικεία αστυνομική αρχή κάθε περίπτωσης μη έγκαιρης 

παράδοσης όπλου από το προσωπικό που απασχολούν οι 

επιχειρήσεις αυτές και στην απαγόρευση άσκησης 

δραστηριοτήτων χωρίς την προβλεπόμενη άδεια. 

Άρθρο 160 

Διοικητικές κυρώσεις – 

Αντικατάσταση παρ. 2 

και προσθήκη παρ. 7 

στο άρθρο 9 ν. 

2518/1997 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται αυστηρότερο πλαίσιο 

διοικητικών κυρώσεων για τις ιδιωτικές επιχειρήσεις παροχής 

υπηρεσιών ασφαλείας που παραβαίνουν τις υποχρεώσεις που 

απορρέουν από τον ν. 2518/1997 (Α’ 164). Συγκεκριμένα, οι 

διοικητικές κυρώσεις διαβαθμίζονται ανάλογα με τη συχνότητα και 

τη βαρύτητα των παραβάσεων εντός τριετίας. Επιπλέον, παρέχεται 

νομοθετική εξουσιοδότηση για ρύθμιση των λεπτομερειών 

επιβολής των διοικητικών κυρώσεων με κοινή απόφαση των 

Υπουργών Προστασίας του Πολίτη και Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών. 

Άρθρο 161 

Βαθμολογική 

προαγωγή ένστολου 

προσωπικού της 

Ελληνικής Αστυνομίας 

προτεραία του 

θανάτου – 

Τροποποίηση παρ. 5 

άρθρου 12 ν. 

3387/2005  

H αξιολογούμενη ρύθμιση αποσκοπεί στην αναγνώριση των 

ένστολων υπαλλήλων της Ελληνικής Αστυνομίας που απεβίωσαν 

κατά τη διάρκεια της υπηρεσίας τους, προβλέποντας μια σειρά από 

μετά θάνατον τιμητικές προαγωγές και εντάξεις. Συγκεκριμένα, η 

διάταξη προβλέπει ότι οι θανόντες Αστυφύλακες, Υπαρχιφύλακες, 

Αρχιφύλακες και Ανθυπαστυνόμοι προάγονται στον επόμενο 

βαθμό από την προτεραία του θανάτου τους, ανεξαρτήτως των 

ετών υπηρεσίας, κατόπιν κρίσης για το ευδόκιμο της υπηρεσίας 

τους. Επιπλέον, για όσους αποβιώσουν κατά την εκτέλεση της 

υπηρεσίας, προβλέπεται προαγωγή χωρίς προηγούμενη κρίση 

στους επόμενους τρεις βαθμούς της ιεραρχικής κλίμακας. Η 

ρύθμιση καλύπτει επίσης Ειδικούς Φρουρούς, Συνοριακούς 

Φύλακες, Δόκιμους Αστυφύλακες και Δόκιμους Υπαστυνόμους, 

προβλέποντας την ένταξη ή ονομασία τους στον αμέσως επόμενο 

βαθμό. Όλες αυτές οι προαγωγές και εντάξεις γίνονται με 

αποφάσεις του Αρχηγού ή Υπαρχηγού της Ελληνικής Αστυνομίας, 



χωρίς δημοσίευση στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, και ισχύουν 

αναδρομικά από τον χρόνο δημοσίευσης του ν. 3387/2005 (Α’ 224). 

Άρθρο 162 

Εφάπαξ οικονομικό 

βοήθημα γονέων 

ένστολου προσωπικού 

της Ελληνικής 

Αστυνομίας σε 

περίπτωση θανάτου 

στην υπηρεσία – 

Τροποποίηση παρ. 17 

άρθρου 8 ν. 2592/1998 

και άρθρου 25 Κώδικα 

διατάξεων φορολογίας 

κληρονομιών, δωρεών, 

γονικών παροχών και 

κερδών από τυχερά 

παίγνια 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση της παρ. 1, σκοπείται η ηθική 

αναγνώριση του ένστολου προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας 

που απεβίωσε στην υπηρεσία, πρόδηλα και αναμφισβήτητα 

εξαιτίας της, καθώς και η οικονομική στήριξη των γονέων τους. 

Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι το εφάπαξ οικονομικό βοήθημα 

των εκατό χιλιάδων (100.000) ευρώ, που παρέχεται στους γονείς 

άγαμων χωρίς τέκνα υπαλλήλων, παρέχεται και στους γονείς χήρων 

ή διαζευγμένων χωρίς τέκνα υπαλλήλων, υπό τις ίδιες κατά τα 

λοιπά προϋποθέσεις. Ειδικά για την περίπτωση της διάζευξης, 

τίθεται μία επιπλέον προϋπόθεση για την παροχή του βοηθήματος 

στους γονείς: το βοήθημα παρέχεται στους γονείς εφόσον δεν 

γεννάται δικαίωμα σύνταξης για την ίδια αιτία στον/στην πρώην 

σύζυγο.  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση της παρ. 2,  προβλέπεται απαλλαγή 

από τον φόρο δωρεών, οι οποίες πραγματοποιούνται προς 

ενίσχυση των οικογενειών των μελών των Ενόπλων Δυνάμεων και 

των Σωμάτων Ασφαλείας που τραυματίσθηκαν θανάσιμα ή έχασαν 

τη ζωή τους κατά την εκτέλεση του καθήκοντός τους, προκειμένου 

οι όποιες δωρεές δίνονται εξ αυτού και μόνο του γεγονότος, να 

αποδίδονται αυτούσιες στις εν λόγω οικογένειες χωρίς την 

παρακράτηση του αναλογούντος φόρου. Με τη ρύθμιση αυτή η 

πολιτεία αποδίδει ελάχιστο φόρο τιμής σε όσους χάθηκαν κατά την 

εκτέλεση του καθήκοντός τους, όπως π.χ. ένεκα συμπλοκών ή 

οπαδικής βίας. 

Άρθρο 163 

Διορισμός συγγενούς 

από εγκληματική 

ενέργεια πεσόντος εν 

υπηρεσία ένστολου 

προσωπικού της 

Ελληνικής Αστυνομίας 

Η αξιολογούμενη ρύθμιση αποσκοπεί στη δημιουργία ενός ειδικού 

νομοθετικού πλαισίου για τον διορισμό συγγενών ένστολου 

προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας πεσόντος εν ώρα 

υπηρεσίας, παρέχοντας μια ουσιαστική στήριξη στις οικογένειες, 

αναγνωρίζοντας την προσφορά και τη θυσία τους στην υπηρεσία 

του δημοσίου συμφέροντος. 

Άρθρο 164 

Αποζημίωση ένστολου 

προσωπικού Ελληνικής 

Αστυνομίας για τη 

συμμετοχή τους σε 

επιχειρήσεις 

αναγκαστικών 

επιστροφών πολιτών 

τρίτων χωρών και 

ανιθαγενών, στο 

πλαίσιο συμφωνίας 

επιχορήγησης (Grant 

Agreement) με τον 

Ευρωπαϊκό Οργανισμό 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αντιμετωπίζεται το ζήτημα της 

χορήγησης του συνόλου της αποζημίωσης που καταβάλλεται από 

τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Συνοριοφυλακής και Ακτοφυλακής, στο 

ένστολο προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας που συμμετέχει σε 

επιχειρήσεις αναγκαστικών επιστροφών υπηκόων τρίτων χωρών, 

κατόπιν σχετικής συμφωνίας επιχορήγησης (Grant Agreement). 

Η διάταξη δίνει τη δυνατότητα εκκαθάρισης και πληρωμής της 

σχετικής δαπάνης από τον προϋπολογισμό του φορέα στο ποσό 

που προβλέπεται στην οικεία συμφωνία επιχορήγησης, εφόσον 

δεν δύναται να καταβληθεί απευθείας από τον Ευρωπαϊκό 

Οργανισμό Συνοριοφυλακής και Ακτοφυλακής Το ποσό αυτό 

επιστρέφεται από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Συνοριοφυλακής και 

Ακτοφυλακής ως έκτακτο έσοδο στον τακτικό προϋπολογισμό με τη 

διαδικασία της αναχρηματοδότησης. 



Συνοριοφυλακής και 

Ακτοφυλακής – 

Τροποποίηση άρθρου 

66 ν. 4873/2021 

Άρθρο 165 

Στοιχεία δελτίων 

ταυτότητας – 

Εξουσιοδοτική διάταξη 

-  

Τροποποίηση παρ. 1 

άρθρου 4 ν.δ. 

127/1969 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση συμπληρώνεται υφιστάμενη 

εξουσιοδοτική διάταξη για την έκδοση απόφασης του Υπουργού 

Προστασίας του Πολίτη με την οποία ρυθμίζονται θέματα σχετικά 

με τα δελτία ταυτότητας των Ελλήνων πολιτών. Μεταξύ άλλων, 

παρέχεται νομοθετική εξουσιοδότηση για καθορισμό με υπουργική 

απόφαση της διάρκειας ισχύος των δελτίων ταυτότητας (με 

ανώτατο όριο τα δέκα (10) έτη), καθώς επίσης και των στοιχείων 

που αναφέρονται σε αυτά. 

Άρθρο 166 

Μεταβολή των 

στοιχείων της 

ταυτότητας – 

Αντικατάσταση 

άρθρου 6 ν.δ. 

127/1969 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση μεταρρυθμίζεται το καθεστώς 

μεταβολής των στοιχείων των δελτίων ταυτότητας. Συγκεκριμένα, 

προβλέπεται ότι, αν μεταβληθούν συγκεκριμένα στοιχεία του 

δελτίου ταυτότητας, αυτό καθίσταται άκυρο από την 

οριστικοποίηση της σχετικής πράξης ή απόφασης, χωρίς να 

απαιτείται φυσική επενέργεια επ’ αυτού. Επιπλέον, προβλέπεται 

ότι ο κάτοχος του ακυρωθέντος δελτίου ταυτότητας οφείλει 

αμελλητί να αιτηθεί στην αρμόδια υπηρεσία την έκδοση νέου 

δελτίου, παραδίδοντας το ακυρωθέν, καθώς και αντίγραφο της 

πράξης με την οποία επήλθε η μεταβολή. Επισημαίνεται ότι, 

σύμφωνα με την υπ’ αρ. 8200/0-297647/10.4.2018 κοινή απόφαση 

των Αναπληρωτών Υπουργών Εσωτερικών και Οικονομικών (Β’ 

1476), οι αρμόδιες αρχές έκδοσης δελτίων ταυτότητας έχουν κατ’ 

αρχήν αποσυνδεθεί από τον τόπο κατοικίας του αιτούντος την 

έκδοσή τους. 

Άρθρο 167 

Κάτοχοι ειδικών 

δελτίων ταυτότητας – 

Αντικατάσταση 

άρθρου 7 ν.δ. 

127/1969 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση μεταρρυθμίζεται το καθεστώς 

παράδοσης ειδικών δελτίων ταυτότητας και έκδοσης αστυνομικών 

δελτίων ταυτότητας. Συγκεκριμένα, οι κάτοχοι ειδικών δελτίων 

ταυτότητας που δεν είναι πλέον εν ενεργεία έχουν τη δυνατότητα 

να απευθυνθούν για την έκδοση νέου δελτίου ταυτότητας στην 

αρμόδια αστυνομική αρχή, όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 1 της υπ’ 

αρ. 8200/0-297647/10.4.2018 κοινής απόφασης των Αναπληρωτών 

Υπουργών Εσωτερικών και Οικονομικών (Β’ 1476) και όχι 

υποχρεωτικά στην αστυνομική αρχή του τόπου κατοικίας τους. 

Άρθρο 168 

Σκοπός 
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθεται ο σκοπός του Μέρους Δ’. 

Άρθρο 169 

Αντικείμενο 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση περιγράφεται το αντικείμενο του 

Μέρους Δ’. 

Άρθρο 170 

Ορισμοί 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αποδίδονται οι ορισμοί που 

χρησιμοποιούνται για την εφαρμογή του Μέρους Δ’ και 

συγκεκριμένα εξηγούνται οι όροι «σύστημα ηλεκτρονικής 

επιτήρησης», «παραβίαση των όρων της ηλεκτρονικής 

επιτήρησης» και «επιτηρούμενος». 

Άρθρο 171 
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζεται η αρμόδια 

οργανική μονάδα για την εφαρμογή, τον συντονισμό και τη 



Εφαρμογή του 

Συστήματος 

Ηλεκτρονικής 

Επιτήρησης 

 

συνολική εποπτεία του θεσμού της ηλεκτρονικής επιτήρησης και η 

αρμοδιότητα ανατίθεται στο Τμήμα Διαχείρισης Σωφρονιστικών 

Καταστημάτων και Θεμάτων Μεταγωγών της Διεύθυνσης 

Διαχείρισης Σωφρονιστικών Καταστημάτων της Γενικής 

Διεύθυνσης Διαχείρισης Σωφρονιστικών Καταστημάτων και 

Διαχείρισης Κρίσεων της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής 

Πολιτικής του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, το οποίο 

υποστηρίζεται, όπου αυτό απαιτείται, από το Τμήμα Υποστήριξης 

και Λειτουργίας Πληροφοριακών Συστημάτων και Υπηρεσιών της 

Διεύθυνσης Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης της Γενικής Διεύθυνσης 

Οικονομικών Υπηρεσιών και Διοικητικής Υποστήριξης της Γενικής 

Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής. Επιπλέον, προβλέπονται 

η αρμοδιότητα τήρησης Μητρώου Επιτηρούμενων και η 

αρμοδιότητα εποπτείας και ελέγχου του φυσικού ή νομικού 

προσώπου στο οποίο δύναται να ανατίθενται η υλοποίηση, η 

λειτουργία και η συντήρηση του συστήματος ηλεκτρονικής 

επιτήρησης. 

Άρθρο 172 

Απαιτήσεις 

λειτουργίας 

συστήματος 

ηλεκτρονικής 

επιτήρησης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση περιγράφονται οι απαιτήσεις για 

τη λειτουργία του συστήματος ηλεκτρονικής επιτήρησης. 

Συγκεκριμένα, απαιτούνται η καθημερινή και αδιάλειπτη 

λειτουργία κέντρου ελέγχου και επιτήρησης, το οποίο έχει 

υποχρέωση λήψης κάθε αναγκαίου μέτρου για τον έλεγχο των 

επιτηρουμένων προσώπων, την ειδοποίηση και τον έλεγχο, σε 

περίπτωση παραβιάσεων ή δυσλειτουργιών, και την εν γένει 

λειτουργία και συντήρηση του συστήματος, την τοποθέτηση και 

αφαίρεση των συσκευών επιτήρησης, καθώς επίσης και την τήρηση 

μονάδας και αρχείου συλλογής, καταγραφής, επεξεργασίας, 

αποθήκευσης και χρήσης των στοιχείων και δεδομένων των 

επιτηρουμένων προσώπων, η λειτουργία συστήματος 

επικοινωνίας, αναφοράς παραβιάσεων επιτήρησης και 

ειδοποίησης των αρμόδιων δικαστικών αρχών και υπηρεσιών του 

Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, καθώς, επίσης, και η 

λειτουργία τερματικού συστήματος με πλήρη πρόσβαση στο 

αρχείο σε πραγματικό χρόνο. 

 

Άρθρο 173 

Διαδικασία 

ενεργοποίησης, 

εγκατάστασης και 

απεγκατάστασης 

συστήματος 

ηλεκτρονικής 

επιτήρησης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση περιγράφεται η διαδικασία 

ενεργοποίησης, εγκατάστασης και απεγκατάστασης του 

συστήματος ηλεκτρονικής επιτήρησης, η οποία πραγματοποιείται 

με τη χρήση των πλέον πρόσφορων τεχνολογικών μέσων. 

Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με την προτεινόμενη διάταξη, κατά 

την εφαρμογή του συστήματος ηλεκτρονικής επιτήρησης, 

απαιτείται προηγούμενη ενημέρωση του επιτηρούμενου, για τους 

όρους και τις οδηγίες χρήσης του. 

Άρθρο 174 

Προστασία δεδομένων 

προσωπικού 

χαρακτήρα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται ρητά ότι κατά τη 

λειτουργία των συστημάτων ηλεκτρονικής επιτήρησης, 

συλλέγονται και υπόκεινται σε επεξεργασία μόνο εκείνα τα 

δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που είναι πρόσφορα και 



αναγκαία για την επίτευξη των σκοπών της ηλεκτρονικής 

επιτήρησης. Επιπλέον, ορίζεται η Γενική Γραμματεία 

Αντεγκληματικής Πολιτικής του Υπουργείου Προστασίας του 

Πολίτη ως υπεύθυνος επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού 

χαρακτήρα. 

Άρθρο 175 

Έκτιση της ποινής στην 

κατοικία - 

Τροποποίηση παρ. 5 

άρθρου 105 Ποινικού 

Κώδικα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται οι διατάξεις του 

Ποινικού Κώδικα (ν. 4619/2019, Α’ 95), περί της έκτισης της ποινής 

στην κατοικία, ώστε να απαλειφθούν αναφορές στην κάλυψη του 

κόστους από τον επιτηρούμενο, προκειμένου να εναρμονιστούν με 

τις τροποποιήσεις που επέρχονται με το σχέδιο νόμου στο 

καθεστώς της ηλεκτρονικής επιτήρησης. 

Άρθρο 176 

Διάρκεια του κατ’ 

οίκον περιορισμού με 

ηλεκτρονική επιτήρηση 

και προκαταβολή 

εξόδων - Τροποποίηση 

παρ. 1 άρθρου 283, 

παρ. 1 άρθρου 284 και 

άρθρου 285 Κώδικα 

Ποινικής Δικονομίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται διατάξεις του 

Κώδικα Ποινικής Δικονομίας (ν. 4620/2019, Α’ 96), περί των 

περιοριστικών όρων, του κατ’ οίκον περιορισμού με ηλεκτρονική 

επιτήρηση, καθώς και περί της διάρκειας του κατ’ οίκον 

περιορισμού με ηλεκτρονική επιτήρηση και της προκαταβολής των 

εξόδων, ώστε να απαλειφθούν αναφορές στην κάλυψη του 

κόστους από τον επιτηρούμενο και να εναρμονιστούν με τις 

τροποποιήσεις που επέρχονται με το σχέδιο νόμου στο καθεστώς 

της ηλεκτρονικής επιτήρησης. 

Άρθρο 177 

Προϋποθέσεις 

μεταγωγής στα ειδικά 

καταστήματα - 

Τροποποίηση παρ. 1 

και προσθήκη παρ. 1Α 

στο άρθρο 19Α 

Σωφρονιστικού Κώδικα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται διατάξεις του 

Σωφρονιστικού Κώδικα (ν. 2776/1999, Α΄ 291), περί των 

προϋποθέσεων μεταγωγής στα ειδικά καταστήματα, και 

διευρύνεται η δυνατότητα μεταγωγής στα αγροτικά σωφρονιστικά 

καταστήματα και την Κεντρική Αποθήκη Υλικού Σωφρονιστικών 

Καταστημάτων (Κ.Α.Υ.Σ.Κ.) κατάδικων κρατουμένων που εκτίουν 

ποινές πρόσκαιρης κάθειρξης έως δεκαπέντε (15) ετών, με 

προϋπόθεση τη συμπλήρωση τουλάχιστον του ημίσεως του χρόνου 

που απαιτείται για τη θεμελίωση δικαιώματος λήψης τακτικής 

άδειας, σύμφωνα με το άρθρο 55 του Σωφρονιστικού Κώδικα. 

Παράλληλα, δίνεται η δυνατότητα στον εισαγγελέα εκτέλεσης 

ποινών του άρθρου 549 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας (ν. 

4620/2019, Α’ 96) να παραγγέλλει την απευθείας εισαγωγή σε 

αγροτικό σωφρονιστικό κατάστημα του καταδικασθέντος σε ποινή 

φυλάκισης, ακόμα και χωρίς αίτησή του. Στην περίπτωση αυτή, η 

παροχή εργασίας στο αγροτικό σωφρονιστικό κατάστημα είναι 

προαιρετική και κατά συνέπεια ο ευεργετικός υπολογισμός έκτισης 

της ποινής θα εξαρτάται από την απόφαση του κρατουμένου για 

παροχή ή όχι εργασίας. 

Άρθρο 178 

Χώροι διενέργειας 

δικονομικών πράξεων 

με τη χρήση 

τεχνολογικών μέσων 

εικόνας και ήχου – 

Προσθήκη παρ. 6 στο 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται διατάξεις του 

Σωφρονιστικού Κώδικα (ν. 2776/1999, Α’ 291), περί των κτιριακών 

εγκαταστάσεων των σωφρονιστικών καταστημάτων, και 

προβλέπεται ότι η αίθουσα που χρησιμοποιείται για τις ανάγκες 

διενέργειας των δικονομικών πράξεων του Κώδικα Ποινικής 

Δικονομίας (ν. 4620/2019, Α’ 96) με τη χρήση τεχνολογικών μέσων 



άρθρο 20 

Σωφρονιστικού Κώδικα 

εικόνας και ήχου (εικονοτηλεδιάσκεψη), βρίσκεται, σε κάθε 

περίπτωση, εκτός των χώρων κράτησης. 

Άρθρο 179 

Επαναπροσδιορισμός 

του ευεργετικού 

υπολογισμού ημερών 

ποινής καταδίκων και 

υποδίκων λόγω 

εργασίας ή 

απασχόλησης σε 

προγράμματα ή 

σπουδές - 

Τροποποίηση παρ. 1 

και αντικατάσταση 

παρ. 2 άρθρου 46 

Σωφρονιστικού Κώδικα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται διατάξεις του 

Σωφρονιστικού Κώδικα (ν. 2776/1999, Α΄ 291), περί των 

προϋποθέσεων και της διαδικασίας υπολογισμού του ευεργετικού 

υπολογισμού ημερών λόγω εργασίας, προκειμένου να 

διευκολυνθεί η εύρυθμη λειτουργία των σωφρονιστικών 

καταστημάτων.  

Άρθρο 180 

Εφαρμογή του κατ’ 

οίκον περιορισμού και 

του εντοπισμού των 

κινήσεων με 

ηλεκτρονική επιτήρηση 

- Τροποποίηση παρ. 6 

άρθρου 56 

Σωφρονιστικού Κώδικα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται διατάξεις του 

Σωφρονιστικού Κώδικα (ν. 2776/1999, Α’ 291), περί της εφαρμογής 

του κατ’ οίκον περιορισμού και του εντοπισμού των κινήσεων με 

ηλεκτρονική επιτήρηση, προκειμένου να εναρμονιστούν με τις 

τροποποιήσεις που επέρχονται με το σχέδιο νόμου στο καθεστώς 

της ηλεκτρονικής επιτήρησης. 

 

Άρθρο 181 

Πειθαρχικά 

παραπτώματα – 

Προσθήκη περ. ια) 

στην παρ. 2 και 

προσθήκη παρ. 2Α 

άρθρου 68 

Σωφρονιστικού Κώδικα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται διατάξεις του 

Σωφρονιστικού Κώδικα (ν. 2776/1999, Α’ 291), περί των 

πειθαρχικών παραπτωμάτων των κρατουμένων, και διευρύνεται η 

δυνατότητα πειθαρχικού ελέγχου των κρατουμένων, κατά το 

χρονικό διάστημα έκτισης της ποινής τους, με τη συμπερίληψη στα 

πειθαρχικά παραπτώματα της περίπτωσης της παραβίασης των 

όρων της άδειας και με την πρόβλεψη για αυτοτελή πειθαρχική 

τιμωρία της διάπραξης κάθε ποινικού αδικήματος, όπως 

περιγράφεται στον Ποινικό Κώδικα (ν. 4619/2019, Α’ 95) ή σε ειδικό 

ποινικό νόμο, εφόσον τελείται κατά το χρονικό διάστημα έκτισης 

της ποινής, εντός του σωφρονιστικού καταστήματος, 

διασφαλίζοντας κατά αυτόν τον τρόπο περαιτέρω την εύρυθμη 

λειτουργία των σωφρονιστικών καταστημάτων. 

Άρθρο 182 

Μεταγωγή για λόγους 

υγείας – 

Εξουσιοδοτική διάταξη 

- Τροποποίηση άρθρου 

74 Σωφρονιστικού 

Κώδικα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται διατάξεις του 

Σωφρονιστικού Κώδικα (ν. 2776/1999, Α’ 291), περί της μεταγωγής 

κρατουμένων για λόγους υγείας, ώστε να τροποποιηθεί η 

διαδικασία εκτέλεσης των μεταγωγών και να διασφαλιστεί ότι 

εκτελείται ο απολύτως αναγκαίος αριθμός μεταγωγών για λόγους 

υγείας. 

Άρθρο 183 
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται διατάξεις του 

Σωφρονιστικού Κώδικα (ν. 2776/1999, Α' 291), περί της εκτέλεσης 



Εκτέλεση της 

μεταγωγής – 

Εξουσιοδοτική διάταξη 

- Τροποποίηση παρ. 4 

άρθρου 77 

Σωφρονιστικού Κώδικα  

μεταγωγών κρατουμένων, ώστε να επεκταθεί το δικαίωμα 

εφοδιασμού με δελτίο υπηρεσιακής ταυτότητας για τη διακίνηση 

των κρατουμένων και στους υπαλλήλους των υπηρεσιών 

Εξωτερικής Φρούρησης των Σωφρονιστικών Καταστημάτων. 

Άρθρο 184 

Σύσταση Σώματος 

Επιθεώρησης και 

Ελέγχου των 

Σωφρονιστικών 

Καταστημάτων - 

Αντικατάσταση 

άρθρου 1, 

τροποποίηση παρ. 1 

άρθρου 2 και παρ. 1, 2 

και 5 άρθρου 3 ν. 

3090/2002 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται διατάξεις περί της 

σύστασης Σώματος Επιθεώρησης και Ελέγχου Σωφρονιστικών 

Καταστημάτων. Συγκεκριμένα, προβλέπεται η υπαγωγή του 

Σώματος απευθείας στον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, και όχι 

στον Γενικό Γραμματέα Αντεγκληματικής Πολιτικής. Ομοίως, 

προβλέπεται ότι η εισήγηση επί αναφερομένων πειθαρχικών 

παραπτωμάτων των επικεφαλής των Τμημάτων Εξωτερικής 

Φρούρησης, καθώς και του αστυνομικού προσωπικού, που 

υπηρετεί με απόσπαση στα σωφρονιστικά καταστήματα, προς τον 

Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, και όχι προς τον Γενικό 

Γραμματέα Αντεγκληματικής Πολιτικής, με ταυτόχρονη πάντως 

ενημέρωση αυτού. Επιπλέον, προβλέπεται ότι όταν τίθεται 

επικεφαλής των ερευνών ο Προϊστάμενος του Σώματος δύναται 

αντ’ αυτού να τοποθετείται επικεφαλής ο νόμιμος αναπληρωτής 

αυτού. Για την τοποθέτηση του αναπληρωτή Προϊσταμένου του 

Σώματος προβλέπεται, εξάλλου, ότι αυτή διενεργείται με όμοια 

απόφαση του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη, και όχι 

οπωσδήποτε με την ίδια απόφαση με την οποία τοποθετείται ο 

Προϊστάμενος αυτού. Αναφορικά με τις αποσπάσεις στο Σώμα 

αλλάζει ο τρόπος διενέργειας αυτών και αναφορικά με την 

οργάνωση και λειτουργία του Σώματος συμπληρώνεται η 

νομοθετική εξουσιοδότηση για έκδοση της σχετικής απόφασης του 

Υπουργού Προστασίας του Πολίτη. 

Άρθρο 185 

Εσωτερικός 

Κανονισμός 

Λειτουργίας 

Ιδρυμάτων Αγωγής 

Ανηλίκων – 

Εξουσιοδοτική διάταξη 

- Προσθήκη παρ. 15 

στο άρθρο 17 ν. 

2298/1995 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση δίνεται νομοθετική εξουσιοδότηση 

για έκδοση του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας των 

Ιδρυμάτων Αγωγής Ανηλίκων με απόφαση του Υπουργού 

Προστασίας του Πολίτη. 

Άρθρο 186 

Ρυθμίσεις θεμάτων 

επιλογής προσωπικού 

για την πλήρωση των 

θέσεων των κλάδων ΔΕ 

Φύλαξης και ΔΕ 

προσωπικού 

Εξωτερικής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται υφιστάμενη 

νομοθετική εξουσιοδότηση για έκδοση απόφασης του Υπουργού 

Προστασίας του Πολίτη, με την οποία, μεταξύ άλλων, ρυθμίζεται ο 

τρόπος διεξαγωγής των υγειονομικών εξετάσεων και των 

αθλητικών και ψυχιατρικών δοκιμασιών για την επιλογή 

προσωπικού φύλαξης και εξωτερικής φρούρησης των 

σωφρονιστικών καταστημάτων, ώστε με αυτή να ρυθμίζεται και το 

πρόγραμμα διεξαγωγής τους. Επιπλέον, προβλέπεται ότι 



Φρούρησης των 

Σωφρονιστικών 

Καταστημάτων – 

Τροποποίηση παρ. 3 

και προσθήκη παρ. 6 

στο άρθρο 11 ν. 

4760/2020  

υγειονομικές εξετάσεις και αθλητικές και ψυχοτεχνικές δοκιμασίες 

διενεργούνται και στην περίπτωση πλήρωσης των θέσεων των ως 

άνω κλάδων. 

Άρθρο 187 

Τακτοποίηση, 

ενταλματοποίηση, 

εκκαθάριση και 

πληρωμή δαπανών της 

Γενικής Γραμματείας 

Αντεγκληματικής 

Πολιτικής του 

Υπουργείου 

Προστασίας του 

Πολίτη 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση σκοπείται η τακτοποίηση, 

ενταλματοποίηση, εκκαθάριση και πληρωμή δαπανών της Γενικής 

Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής του Υπουργείου 

Προστασίας του Πολίτη. Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι λογίζονται 

νόμιμες και κανονικές δαπάνες που αφορούν στη νυχτερινή 

εργασία, εργασία εξαιρέσιμη προς συμπλήρωση του υποχρεωτικού 

εβδομαδιαίου ωραρίου, εργασία τις αργίες, εργασία πέραν της 

υποχρεωτικής και εργασία πέραν του πενθημέρου, των υπαλλήλων 

των σωφρονιστικών καταστημάτων, η οποία παρασχέθηκε κατά τα 

έτη 2023 και 2024, δαπάνες που αφορούν σε υπηρεσίες 

ηλεκτρονικής επιτήρησης υποδίκων, καταδίκων και κρατουμένων 

σε άδεια που παρασχέθηκαν, δαπάνες που αφορούν στην παροχή 

υπηρεσιών για τη μελέτη ενεργειακής αναβάθμισης στο Ειδικό 

Σωφρονιστικό Κατάστημα Νέων Βόλου, το Σωφρονιστικό 

Κατάστημα Κορίνθου και το Σωφρονιστικό Κατάστημα Άμφισσας, 

καθώς και δαπάνες που αφορούν στην παροχή υπηρεσιών 

φύλαξης στο Γενικό Σωφρονιστικό Κατάστημα Ανατολικής 

Μακεδονίας και Θράκης (Νικηφόρος Δράμας). 

Άρθρο 188 

Ακατάσχετο του 

Ειδικού λογαριασμού 

με τίτλο «Κεφάλαια 

Εργασίας 

Κρατουμένων» 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται ότι ο ειδικός 

λογαριασμός με τίτλο «Κεφάλαια Εργασίας Κρατουμένων», που 

ιδρύθηκε με τον ν. 5793/1933 (Α΄ 280) και του οποίου η διαχείριση 

και η διοίκηση υπάγονται στις αρμοδιότητες της Γενικής 

Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής του Υπουργείου 

Προστασίας του Πολίτη, συνιστά δημόσια περιουσία και είναι 

ακατάσχετος, προκειμένου να διασφαλιστεί η οικονομική ενίσχυση 

τόσο των σωφρονιστικών καταστημάτων, δια της κάλυψης μέρους 

των δαπανών τους, όσο και των κρατουμένων, δια της καταβολής 

των ημερομισθίων τους στον ατομικό τους λογαριασμό. 

Άρθρο 189 

Αποσπάσεις 

υπαλλήλων των 

Σωφρονιστικών 

Καταστημάτων και του 

Ιδρύματος Αγωγής 

Ανηλίκων Αρρένων 

Βόλου εντός των 

Υπηρεσιών της Γενικής 

Γραμματείας 

Αντεγκληματικής 

Πολιτικής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καλύπτεται το νομοθετικό κενό 

που υφίσταται από την έναρξη ισχύος του ν. 4440/2016 (Α’ 224), 

αναφορικά με το καθεστώς των αποσπάσεων των υπαλλήλων των 

σωφρονιστικών καταστημάτων και του Ιδρύματος Αγωγής 

Ανηλίκων Αρρένων Βόλου, οι οποίοι δεν εντάσσονται στο Ενιαίο 

Σύστημα Κινητικότητας. 



Άρθρο 190 

Μετατάξεις ή 

αποσπάσεις 

υπαλλήλων των 

υπηρεσιών της Γενικής 

Γραμματείας 

Αντεγκληματικής 

Πολιτικής εκτός του 

Υπουργείου 

Προστασίας του 

Πολίτη 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται ότι, για την έκδοση 

κάθε απόφασης μετάταξης ή απόσπασης υπαλλήλων της Γενικής 

Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής, συμπεριλαμβανομένων 

όλων των οργανικών μονάδων που υπάγονται σε αυτή, των 

εποπτευόμενων από αυτή Περιφερειακών Υπηρεσιών και του 

Νομικού Προσώπου Ιδιωτικού Δικαίου μη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα με την επωνυμία «ΕΠΑΝΟΔΟΣ», απαιτείται πλέον η 

προηγούμενη σύμφωνη γνώμη του Υπουργού Προστασίας του 

Πολίτη, εφόσον η υπηρεσιακή μεταβολή αφορά σε υπηρεσίες 

εκτός του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και διενεργείται 

κατά παρέκκλιση των κύκλων κινητικότητας του Ενιαίου 

Συστήματος Κινητικότητας του ν. 4440/2016 (Α’ 224). Με τον τρόπο 

αυτό επιδιώκονται ο αποτελεσματικότερος έλεγχος των 

υπηρεσιακών μεταβολών του προσωπικού και η καλύτερη 

διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού αρμοδιότητας της Γενικής 

Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής του Υπουργείου 

Προστασίας του Πολίτη. 

Άρθρο 191 

Οχήματα Υπηρεσίας 

Εξωτερικής 

Φρούρησης 

Καταστημάτων 

Κράτησης – 

Εξουσιοδοτική διάταξη 

- Τροποποίηση παρ. 1 

άρθρου 45 ν. 

4356/2015 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση απλοποιείται το νομικό πλαίσιο 

που διέπει τα οχήματα της Υπηρεσίας Εξωτερικής Φρούρησης 

Καταστημάτων Κράτησης και δίνεται νομοθετική εξουσιοδότηση 

προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη για τον καθορισμό του 

χρωματισμού και της σήμανσης των οχημάτων, καθώς και για τη 

ρύθμιση κάθε άλλου θέματος σχετικού με την εξωτερική εμφάνιση 

των οχημάτων αυτών, κατόπιν εισήγησης της Υπηρεσίας 

Εξωτερικής Φρούρησης Καταστημάτων Κράτησης. 

Άρθρο 192 

Πληροφοριακό 

Σύστημα Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης της 

Γενικής Γραμματείας 

Αντεγκληματικής 

Πολιτικής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση σκοπείται η θεσμοθέτηση ενός 

ολοκληρωμένου πληροφοριακού συστήματος ψηφιακής 

διαχείρισης των σωφρονιστικών καταστημάτων, με στόχο τον 

εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση της οργάνωσης και λειτουργίας του 

σωφρονιστικού συστήματος. Η διάταξη θεσπίζει ένα κεντρικό 

σύστημα που εξασφαλίζει την ασφαλή διαχείριση των ευαίσθητων 

δεδομένων, καθορίζει σαφείς αρμοδιότητες εποπτείας και τεχνικής 

υποστήριξης, ενώ παράλληλα εντάσσει το σύστημα στο ευρύτερο 

πλαίσιο της ψηφιακής διακυβέρνησης του δημόσιου τομέα, 

συμβάλλοντας στον ψηφιακό μετασχηματισμό της δημόσιας 

διοίκησης και στην απλοποίηση των διαδικασιών στο 

σωφρονιστικό σύστημα. 

Άρθρο 193 

Εξουσιοδοτικές 

διατάξεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται εξουσιοδοτικές διατάξεις 

για τη ρύθμιση με κανονιστικές πράξεις της διοίκησης ειδικότερων 

θεμάτων που εμπίπτουν στο ρυθμιστικό πεδίο του Μέρους Δ’. 

Άρθρο 194 

Μεταβατικές διατάξεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται μεταβατικές διατάξεις για 

την αντιμετώπιση ζητημάτων που εμπίπτουν στο ρυθμιστικό πεδίο 

του Μέρους Δ’. 

Άρθρο 195 
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η κατάργηση 

υφιστάμενων διατάξεων. 



Καταργούμενες 

διατάξεις 

Άρθρο 196 

Εμπορία 

πυροτεχνημάτων - 

Τροποποίηση παρ. 1 

άρθρου 4 ν. 456/1976 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται διατάξεις περί 

εμπορίας φωτοβολίδων, βεγγαλικών και πυροτεχνικών παιδικών 

αθυρμάτων και επεκτείνεται η διάρκεια ισχύος της σχετικής άδειας 

από το ένα (1) στα πέντε (5) έτη. Η διάταξη αποσκοπεί στη 

διευκόλυνση των επιχειρηματιών του κλάδου, μειώνοντας το 

διοικητικό βάρος τόσο για τους ίδιους όσο και για τις αρμόδιες 

αστυνομικές αρχές, διατηρώντας παράλληλα το απαραίτητο 

πλαίσιο ελέγχου και εποπτείας μέσω της διαδικασίας 

αδειοδότησης. 

Άρθρο 197 

Έναρξη ισχύος 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθεται η έναρξη ισχύος του 

σχεδίου νόμου.  

 

Δ.  Έκθεση γενικών συνεπειών 

 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

   

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤ
ΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων       

Μείωση δαπανών X     

Εξοικονόμηση 
χρόνου 

X  X   

Μεγαλύτερη 
αποδοτικότητα / 
αποτελεσματικότητ
α 

X  X   

Άλλο      

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 
παρεχόμενων 
υπηρεσιών 

X  X   

Δίκαιη μεταχείριση 
πολιτών 

X  X   

Αυξημένη 
αξιοπιστία / 
διαφάνεια θεσμών 

X  X   

Βελτιωμένη 
διαχείριση κινδύνων 

X  X   

Άλλο           

 
 



Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 
 
ΜΕΡΟΣ Α΄: Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επιχειρείται η αναδιοργάνωση της δομής της Ελληνικής 

Αστυνομίας, με σκοπό τον αποτελεσματικότερο συντονισμό και τη βέλτιστη λειτουργία των υπηρεσιών της, την 
αξιοποίηση της τεχνολογίας σε όλα τα επίπεδα του έργου και της λειτουργίας της Αστυνομίας, την παροχή 
ποιοτικότερων υπηρεσιών προς τους πολίτες, τη μείωση της γραφειοκρατίας και του απασχολούμενου 
προσωπικού στα γραφεία, την ενίσχυση των δράσεων πρόληψης και αντιμετώπισης σύγχρονων μορφών 
εγκληματικότητας και προβλημάτων ασφάλειας. 

ΜΕΡΟΣ Β΄: Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επιχειρείται η αποτύπωση της οργάνωσης και λειτουργίας της 
Αστυνομικής Ακαδημίας ως νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου, με σκοπό τον εκσυγχρονισμό και την 
αναβάθμιση της εκπαίδευσης του ένστολου προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας. Ειδικότερα, σκοπός των 
προτεινόμενων ρυθμίσεων είναι η δημιουργία ενός νέου σύγχρονου πλαισίου λειτουργίας της Αστυνομικής 
Ακαδημίας και η παροχή ποιοτικής εκπαίδευσης στο ένστολο προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας, ώστε να 
διαμορφώνονται στελέχη ικανά να ανταποκριθούν στις νέες προκλήσεις του εγκλήματος και του σημερινού 
τεχνολογικού περιβάλλοντος. 

ΜΕΡΟΣ Γ΄: Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επιχειρείται ο εκσυγχρονισμός του νομοθετικού πλαισίου για τα 
όπλα και τις ιδιωτικές επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών ασφάλειας, με σκοπό την ενίσχυση της δημόσιας 
ασφάλειας μέσω αυστηρότερων ελέγχων και κυρώσεων, καθώς και τη θέσπιση σαφέστερων προϋποθέσεων 
αδειοδότησης.  

ΜΕΡΟΣ Δ': Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις εκσυγχρονίζεται ο θεσμός της ηλεκτρονικής επιτήρησης υποδίκων, 
καταδίκων και κρατουμένων σε άδεια, με στόχο την αποσυμφόρηση των σωφρονιστικών καταστημάτων, την 
αποτελεσματικότερη επανένταξη των κρατουμένων και τη βελτίωση των συνθηκών κράτησης, παράλληλα με τη 
διασφάλιση της δημόσιας ασφάλειας. 

ΜΕΡΟΣ Ε΄: Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις αντιμετωπίζονται θέματα σχετικά με την εμπορία πυροτεχνημάτων. 

 



 

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 
 

    

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜ
ΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟ
ΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΤΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 
προετοιμασία         

Υποδομή / εξοπλισμός X         

Προσλήψεις / 
κινητικότητα         

Ενημέρωση εκπαίδευση 
εμπλεκομένων X        

Άλλο          

ΓΙΑ ΤΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & 
ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΗΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και λειτουργία 
διαχείρισης X         

Διαχείριση αλλαγών κατά 
την εκτέλεση X         

Κόστος συμμετοχής στη 
νέα ρύθμιση          

Άλλο          

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση:  
Τυχόν ανακύπτοντα κόστη από την αναδιάρθρωση της Ελληνικής Αστυνομίας, τη νέα οργανωτική δομή της 
Αστυνομικής Ακαδημίας ως νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου, την ενίσχυση των μηχανισμών ελέγχου 
οπλοκατοχής και λειτουργίας ιδιωτικών επιχειρήσεων ασφάλειας, την εφαρμογή του συστήματος 
ηλεκτρονικής επιτήρησης υποδίκων και καταδίκων, αντισταθμίζονται από τα υπερβάλλοντα οφέλη της 
προάσπισης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και θεμελιωδών ελευθεριών, την αντιμετώπιση και πρόληψη των 
εγκλημάτων, την ασφάλεια των πολιτών, την αποτελεσματικότερη λειτουργία του σωφρονιστικού συστήματος 
και την εν γένει ενίσχυση του επιπέδου της ασφάλειας. 



      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚ
Ο 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟ
Ν 

ΝΗΣΙΩΤΙΚ
ΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 
εντοπισμός 
κινδύνου 

        

Διαπίστωση 
συνεπειών 
κινδύνων στους 
στόχους 

          

Σχεδιασμός 
αποτροπής / 
αντιστάθμισης 
κινδύνων 

        

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 
εφαρμογή 

          

Ανάδειξη καλών 
πρακτικών κατά 
την υλοποίηση 
της ρύθμισης 

         

Συνεχής 
αξιολόγηση 
διαδικασιών 
διαχείρισης 
κινδύνων 

          

Άλλο           

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Εκτιμάται ότι δεν προκύπτουν κίνδυνοι από την εφαρμογή των αξιολογούμενων ρυθμίσεων.  

 

21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 

επισύναψη). 

Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 

και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

  

 



Στ.  Έκθεση νομιμότητας 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 Άρθρα 2, 5, 9Α, 16, 21, 25 και 103 του Συντάγματος 

25. Ενωσιακό δίκαιο 

 
 

❒ 

Πρωτογενές ενωσιακό 
δίκαιο 
(συμπεριλαμβανομένου 
του Χάρτη Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων) 

 

 
 

❒ 

Κανονισμός 

παρ. 3 του άρθρου 3 του Κανονισμού (ΕΕ) 2015/2219 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, 

της 25ης Νοεμβρίου 2015, σχετικά με τον Οργανισμό 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Κατάρτιση στον Τομέα 

της Επιβολής του Νόμου (ΕΑΑ) και για την 

αντικατάσταση και κατάργηση της απόφασης 

2005/681/ΔΕΥ του Συμβουλίου (L 319). 

 
 

❒ 
Οδηγία 

 

 
 

❒ 
Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών 

 

❒ 
Ευρωπαϊκή Σύμβαση των 
Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

 

❒ Διεθνείς συμβάσεις 

 

 

 

 



27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 
 

❒ 

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 
δικαστήριο  
(αναφέρατε) 

 

 
 

❒ 

Ανεξάρτητη Αρχή 
(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 
 

❒ 
Νομολογία Δικαστηρίου 
Ε.Ε. 

 

 

❒ 

Νομολογία Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

 
 

❒ 

Άλλα ευρωπαϊκά ή 
διεθνή δικαστήρια ή 
διαιτητικά όργανα 

 

 
 
 
 
 
 


